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El Fondo  Reservado  de la Biblioteca Nacional  que  custodia la Universidad  Nacional Autónoma  de 

México, cuenta  en sus haberes con archivos  de  personajes tan conocidos  como  Juárez o Madero, como otros 

poco  estudiados  y por ende  poco identificados por  la gente  común,  y  todavía para los investigadores 

mismos. Es por eso  que el Instituto de Investigaciones Bibliográficas  ha emprendido la  labor de catalogar los 

documentos de los diferentes fondos  y bibliografías, o continuar la elaboración de los mismos como el 

Catálogo  Lafragua en su periodo colonial, los catálogos  de las reales cédulas  sobre el siglo XVIlI 

novohispano o el archivo de Alvaro  Obregón, entre muchos otros. De ahí la creación de un Proyecto Unitario 

que unifique, precisamente,  todos esos archivos, los articule y, lo mejor, los haga  útiles al investigador. El 

profesor  Luis  Humberto  Olivera  es la  persona encargada  de  dicho  Proyecto, el cual, está siendo  llevado al 

cabo por estudiantes de  la licenciatura en historia o por alumnos  que realizan su servicio social. 

Pues bien, dentro del  gran número de archivos  en  proceso  de  catalogación está  el  del doctor Agustín 

Rivera y  Sanromán, prolífico escritor nacido  en  Lagos  de  Moreno, Jalisco, hacia el año de 1824 y  que  muere 

en 1916. Como se observa, su vida transcurre en  un periodo de tiempo no solamente largo, sino cargado 

además  de un movimiento social, político y  económico muy importante: la  lucha entre liberales y 

conservadores por crear la  nación mexicana.  Lucha  en la cual participa Agustin  Rivera a través de sus 

escritos; y lo que  destaca o desconcierta de éI, es que  siendo sacerdote, haya apostado por 10s liberales; ]o 

curioso es que acertó y  esutvo en  el bando de  los ganadores;  por eso, durante e] porfiriato, Rivera gozó de 

reconocimiento, respeto y de  una situación económica  desahogada. 
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Los documentos  que  de éI se tienen comprenden  básicamente cartas, diarios, recibos y recortes de 

periódico. De todas  formas, el número  de  papeles  es vasto y para catalogarlos es menester la participación de 

un grupo de trabajo que ha distribuido la tarea en cinco etapas divididas como sigue. La primera  recoge 

documentos de 1824  a  1888  pero  en este momento  no esta siendo trabajada; la segunda corre a  cargo de 

Javier Valle Lanntén y va de  1889  a  1899; la tercera, de 1900 a  1905, realizada por  la compañera Ma. del 

Rosario Bautista Alamo; la cuarta, que va  de  1906 a  1912,  por Juan Carlos  Moreno Trejo. Todos ellos 

egresados  de la Facutlad de Filosofia y Letras  de  la UNAM, en  la carrera en Historia. La quinta y última etapa 

corre de 19 13 a 1946 y  fue cubierta por el que esto escribe, de  la  UAM  unidad Iztapalapa. Todavía queda una 

etapa  más  que se refiere a los documentos  que  no  presentan fecha. Sin duda ésta última parte será la más 

difícil de cubrir pues el grupo se tendrá  que reunir para revisar esos papeles y clasificarlos de  acuerdo al 

contexto histórico que  muestren. Ejercicio que exigirá la sensibilidad de los investigadores. 

Dicho lo anterior el presente escrito comprende  únicamente la última parte del catálogo de  Agustín 

Rivera. Empero, es importante señalar que no se logró la catalogación de todos los documentos, me refiero a 

los que  corresponden  a este periodo, ya que  algunos  de ellos no se encontraron. He aquí la lista  de los 

faltantes: 

AÑO 

1913 

1914 

1916 

1924 

1929 

193 1 

1944 

1945 

1946 

NÚMERO DE DOCUMENTO 

352,7462-5,7462-29,7464-52,6502,6678 y  6680. 

79 y 6623. 

7476. 

7464-56. 

1216  y 1310. 

1215. 

6478. 

6471. 

6479. 
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En total suman 17 los documentos faltantes; y  dado  que los tres últimos, de 1944 a 1946,  son los 

únicos de esos años, se puede decir que el periodo  catalogado se redujo  y  quedó  finalmente de  19  13 a 193 l .  

La labor principal e inicial del trabajo consistió en hacer la catalogación  de  todos los  papeles:  leer 

todos  y  cada  uno  de ellos, obtener un resumen de los mismos, asignarles un número de manuscrito para su 

colocación  y  ubicación  y de  esta manera facilitar el trabajo de otros investigadores. 

Luego nos percatamos  que las cartas formaban un material suficiente para  extender  y  profundizar  en 

la vida  del padre Rivera. Aunque en ningún  momento nuestra intención fue o es, escribir la biografía del 

personaje, pues  ya  connotados autores se han encargado del tema,  revisando  precisamente esas biografías 

observamos  que carecen  de un acercamiento  humano del sacerdote, son  muy generales  e incluso superfluas. 

Seguramente se hicieron con la mejor intención de honrar al laguense, pero  por lo mismo sólo nos  mencionan 

el  lado bueno de aquel  hombre  y  no muestran al hombre en su totalidad. 

Fue entonces  que  nació la idea de explotar el contenido  de la correspondencia del padre  Rivera,  para 

conseguir una  imagen  del  hombre común, de  una persona  que se enfrenta a  problemas  de su tiempo  como  son 

las atrocidades de la guerra  de revolución. 

Aunque el material catalogado  comprende los años  de 19  13 a 193  1, los papeles  estudiados en este 

trabajo corresponden  únicamente  a los últimos en  la  vida de Agustín  Rivera, esto es, de  19 13 a 191 6. 

Por lo tanto las cartas sí nos permiten palpar la vida privada, intima del padre. Con ellas podemos 

conocer  a las personas con  las que  se relacionaba, cómo  se relacionaba, quiénes eran sus mejores  amigos, cuál 

era la situación económica  de la familia, el  lugar donde vivía, cuál era su estado de salud  en los útlimos afios; 

pero  también lo que  acontecía alrededor, lo que  sucedía en  el  país. Y precisamente de ello es de lo que se 

ocupa este trabajo: no sólo de ofrecer una semblanza del personaje sino además  dar detalles, ahondar más  en 

su vida y bajarlo del  pedestal  para conocer al hombre de carne  y hueso, al cual  hay que tratar de  comprender 

dado el contexto histórico tan agitado  en el que vivió. 

El objetivo principal al haber  estudiado sus cartas, es el  poder rescatar algunos  temas o el  de plantear 

líneas de investigación que  puedieran explotar otros estudiosos, temas  como por ejemplo: e] servicio postal en 

la zona de Guanajuato, la Iglesia católica durante la revolución, 10s precios durante la lucha amada en  la 
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zona de Veracruz,  problemas  de migración y repatriación, son tópicos que  destaca este trabajo. Por otro lado, 

las cartas amén  de  exponemos la  visión que  de la revolución tenía cierto círculo de gente, como lo era el 

cercano  a Agustin Rivera, también  son un termómetro  que refleja las tendencias políticas, religiosas, etc., del 

movimiento.  Aclaremos este último  punto. Como  ya  había  mencionado líneas arriba, Rivera era agraciado  por 

los liberales y tenía buenas relaciones con Porfirio Díaz,  quien  incluso  en  el aniversario del centenario de  la 

Independencia,  extendió al sacerdote una invitación especial. Pero  con la guerra  revolucionaria los privilegios 

del sabio cayeron estrepitosamente: le  quitan  su  pensión  de $150.00 ciento cincuenta pesos  mensuales, como 

era religioso le aconsejaron  que en  los trámites para  rennovar la pensión,  no mencionara ese aspecto pues 

podía ser contraproducente  y acarrearle más problemas;  y  luego  de tener privilegios con  Díaz,  con Carranza 

ya  no los tuvo pues  una súplica para salvar la  vida de  uno de sus amigos parace no ser escuchada. ¿Qué es lo 

que  sucede?  Estamos  presenciando, gracias a las cartas, la movilidad social que  generó la revolución. Para 

1913  Rivera  ya es un hombre  acabado, un anciano  respetado  precisamente por sus canas, pero la  nueva 

generación no lo reconoce, era tiempo de que la vieja élite porfirista acabara  y diera paso a un nuevo y 

distinto grupo, y en ese grupo, en esa nueva élite, Rivera  ya  no figuraba. 

Como el material con  el que  trabajamos  fueron las cartas del  sabio  de Lagos de  Moreno,  nos dimos 

cuenta  que el número  de las mismas, en los años de  191 3 a  1916, era  menor  con respecto  a  años anteriores al 

inicio del movimiento  de revolución; por ejemplo, 1907 cuando Rivera recibió 213 piezas, mientras  que en 

1914 recibió 64.  Esta  marcada diferencia nos  hizo plantear la hipótesis de que el movimiento  armado fue la 

causa  de que Rivera ya  no recibiera tantas cartas como antes de la guerra, debido  a  que la correspondencia se 

hacía por ferrocarril y  como el mismo era parte de la estrategia militar, era interrumpido, asaltado o volado 

constantemente;  hechos  que tenían efectos sobre  nuestro  personaje  y muchas otras personas que, como éI, 

recibían y  enviaban cartas, o trabajaban y tenían que  deplazarse por dicho  medio de transporte. 

De ahí que, amén  de la  información arrojada por los documentos del reverendo, se revisaran otras 

fuentes que  ayudaran  a construir el marco histórico en  el  cual  estaba envuelto el pahe Rivera. Por eso el 

trabajo inicia con el análisis de tres puntos  fundamentales: la organización del servicio posta], una semblanza 

de  Agustín  Rivera y un estudio somero del ambiente político de  Guanajuato. 
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El trabajo se  divide en cuatro partes: la primera  incluye las tres etapas ya mencionadas. La segunda 

estudia los diferentes temas  que las cartas de Rivera  proponen: su situación económica, sus amistades y su 

familia y amigos. La tercera parte se encarga de redondear el trabajo y unifciarlo por medio de  la forma 

como la revolución incidía en  la vida del estudioso  y  cómo en su correspondencia. La última parte es más 

bien, la presentación del catálogo  y explica la teoría y la técnica que se empleó para  la elaboración  de las 

fichas que lo constituyen. 

Así  pues los documentos ofrecieron el tema: Rivera y el servicio postal; hacía falta el contexto. 

Difícil resultó la búsqueda  de  información  sobre el servicio de  correos  durante la etapa revolucionaria, la cual 

se hace más  complicada si uno  pretende  encontrar  información local, esto es,  el servicio en Guanajuato.  Los 

periódicos sólo mencionan  hechos generales. El Archivo  General de la Nación es puerta  cerrada a esa 

investigación  ya que  únicamente se encuentran  planos  y  proyectos para construir o remodelar 

establecimientos de  correos en diversos lugares de la República,  que por cierto no  son remodelados  debido a 

ataques  revolucionarios sino a su mal estado  causado por  el  paso del tiempo; pero  no encontramos nada sobre 

la forma en como se llevaba acabo el servicio postal  en sí. El Instituto de Estudios Históricos de la 

Revolución Mexicana  es otra puerta falsa y en dicho lugar de plano no se obtiene información alguna  sobre el 

servicio postal durante la revolución. Felizmente la biblioteca de correos, que se encuentra en  el edificio 

mismo  de correos, o sea, sobre el  Eje Central, Lázaro  Cárdenas, enfrente del palacio  de Bellas Artes, tiene 

documentos importantes, aunque sean oficiales. Por  ejemplo, el Código Postal  de  1895,  las revistas Entrega 

m, Revista  postal y el Boletín  de  la  academia iberoamericana Y filipina de historia postal; textos como el 

de  Manuel Carrera  Stampa  sobre el correo y otro más  sobre  el  personaje del cartero, así como las cartas 

postales, que  no son otra cosa sino mapas  que  reconstruyen las rutas del ferrocarril Estado  por  Estado, todos 

ellos aportan su grano  de  arena y se va formando así la organización del servicio postal, su historia, las  rutas, 

los tiempos  de recorrido, los reglamentos, etc. que  construyen  a su vez, el marco  en el cual se inscribe nuestro 

personaje Agustín Rivera. 
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1. Breve  análisis  de la organización  del  servicio  postal a cominezos del siglo XX. 

Este análisis, aunque  somero,  es suficiente para entender las articulaciones medulares del servicio 

postal que Agustín  Rivera utilizó y  explotó  en beneficio propio. Tal  vez la frase suene un tanto exagerada 

pero  bueno, Rivera se  hacía de recursos gracias al  buen funcionamiento del correo, por  eso es importante 

conocer el mismo. 

El Código Postal de 1895 que  deroga al  de 1884, toma  importancia al establecer que el servicio de 

correos  dependería,  a partir de su entrada en vigor, de  la Secretaría de  Comunicaciones  y  Obras Públicas y ya 

no  de la Secretaría de  Gobernación.  Otras  modificaciones  de  importancia tienen que ver  con la organización 

administrativa interna del servicio postal; así, por ejemplo, la Administración  General  de  Correo,  como así se 

le denominaría  a la oficina central de dicho servicio, quedaría  a  cargo  de un administrador  general  y cuatro 

secciones, a saber: oficinas de personal, de estafeta, de transportes y  de contabilidad. 

La primera, la sección de personal, como su nombre lo indica, observaba  todo lo relacionado  a la 

contratación, movilización, sanción, nombraminetos, de  la gente  que  laboraba  dentro del organismo. 

La oficina de estafeta también  controlaba altas, bajas y descensos  pero de  las oficinas postales 

existentes. También  se encargaba de  la capacitación del personal y de los problemas técnicos que  presentaba 

el servicio. 

La sección de trasnportes veía todo lo relacionado  a la entrega de la correspondencia  a través de los 

diferentes medios de transporte: ferrocarril, vapores y carruajes y carteros a pie. 

La sección  de contabilidad debía presentar trimestralmente la  cuenta  del servicio postal a la tesorería 

de la federación, amén  de atender lo relacionado  a ingresos y egresos. 

Continuando con  la organización  adminstrativa  de los correos, se estableció que en cada capital de 

Estado, en los puertos habilitados para el comercio, en  las poblaciones fronterizas donde  hubiera  aduana y en 

las cabeceras de distrito, canton o partido donde residiera una autoridad política, en todos estos lugares, debía 

de existir una administración local  de correo, las cuales, por supuesto  dependerían de  la  Administración 

General. 
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La clasificación de  la correspondencia fue otro elemento  que sufrió modificaciones en  el  nuevo 

Código Postal de 1895  y  quedó  como sigue: 

Primera clase: la constituían cartas y  todo  envío  que criculara por correo  con cubierta cerrada o que 

tratara asuntos de carácter actual y personal. 

Segunda clase: lo eran  las publicaciones periódicas que acataran  el reglamento  y la  ley  de imprenta. 

También  eran de segunda clase los libros de  educación primaria. 

Tercera clase: Los impresos,  papeles de negocios, tarjetas de felicitación, esquelas, música  impresa, 

planos  y los periódicos  cuando  no  erandepositados  por sus editores. 

Cuarta clase:  eran objetos sin valor  mercantil  pero  cuyo un peso no  superara los 500 gramos. 

Quinta clase: Bultos conteniendo  mercancía. 

Un punto  que hay que destacar del nuevo  Código Postal, es que declara abiertamente en  su artículo 12 que  el 

Ejecutivo de  la  Unión ejerce el monopolio en  la conducción de objetos clasificados como primera clase. 

De una  manera  rápida y general  observamos las bases sobre las cuales descansará el servicio postal 

por más de veinte años, un servicio que era importante para  la  vida de  muchos  mexicanos  y para nuestro 

personaje, Agustín  Rivera,  no era la excepción. 

Si el correo era un medio eficaz que la sociedad utilizaba para  comunicarse, éste no  podía ser lo 

suficentemente  expedito si no fuera por otro medio no menos eficaz: el ferrocarril. Ferrocarril y  correo iban 

de  la  mano desde 1888 cuando se estrenó la  ruta ciudad de México - Nuevo Laredo, cubierta por  el 

Ferrocarril Nacional  Mexicano.  Desde ese momento quedaron comunicadas,  postalmente,  ciudades  como 

Querétaro,  Guanajuato, San  Luis Potosí, Tamaulipas y, claro, poblaciones aledañas. Luego, al  paso  de los 

años, otras compañías ferrocarrileras se encargaron  de  ampliar  y  extender las redes postales; de suerte que 

todavía no acababa el siglo y ya Guadalajara, Veracruz,  Ciudad Juárez, Puebla,  Oaxaca  y otras poblaciones 

contaban  con la mancuerna ferrocarril-correo.’ Y es que desde  el inicio quedó establecido que en  las 

diferentes concesiones  otorgadas  a las compañías ferrocarrileras, éstas se  comprometían  a incluir  en cada 

convoy un coche especial o por lo menos, un carro de primera clase, para que los empleados de correos 

’ Casanova Castellanos, Ricardo, “Historia del correo en México”,  en  Boletín  de  la Academia Iberoamericana 
y Filipina de Hsitoria  Postal , año XXII, núms. 84-85, Madrid, julio-diciembre, 1968: 10. 
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tuvieran todo el confort para desarrollar adecuadamente su  labor, consistente en la preparación y distribución 

de  la correspondencia. 

El mismo  Código Postal de  1895 establece que los carros-correo debían de ser construidos  conforme 

al diseño  dado por  la  Administración General  de  Correos,  pero el mantenimiento y buen funcionamiento de 

los coches corría por cuenta de la empresa concesionaria.* Así  nacieron  las Oficinas Postales Ambulantes 

(OPA) y los agentes postales ambulantes,  empleados del correo  que se desempeñaban en los coches-correo. 

Poco sabemos  sobre el trabajo efectivo desempeaado por  los agentes  ambulantes, pero  de seguro no 

era  un trabajo sencillo y cada viaje  no era precisamente de placer. Dichos agentes tenían que  cumplir reglas 

dictadas por  el mismo  Reglamento para agentes del servicio postal abordo de los ferrocarriles. Algunas de  las 

normas  que  debían ser observadas eran: 

- los agentes debían  de presentarse en las oficinas postales  de tierra, de principio y fin de ruta. 

- tenían que presentarse media hora antes de la salida para la  verificación  de valijas; y a la llegada a 

la terminal, inmediatamente  para  nueva verificación. 

- tenían que presentarse en  la  estación  con valijas y sacos  quince  minutos antes de  la salida del 

ferrocarril. 

Por otro lado tenían que estar atentos a los documentos  que recibían, sobre  todo verificar si estaban 

debidamente  franqueados* y clasificar la correspondencia en oficial, certificados, apartados, parte restante, 

domiciliados, lista y exterior; la que recibían  de manos del público en  las estaciones, tenían que ponerles, al 

lado del timbre, el nombre de  la  estación o número  de orden  de la  misma y el sello respectivo; por el 

contrario, ellos no podían entregar correspondencia directa al público, sino únicamente  a las oficinas de 

correos. Tampoco tenían permitido recibir personas extraiias en los coches-correo. Una exigencia más era que 

estaban  a la completa disposición de  la Administación  General y tenían que sujetarse a servir en  la  línea que 

aquella les asignara, esto es, no laboraban en una sola carrera. 

Titulo quinto, Transportes, Capítulo 11, artículo 128  del Código Postal  de 1895. 
* Por franqueo  vamos  a  entender al pago  efectuado  anticipadamente al correo por concepto de  la  conducción 
de los objetos y que se verifica por medio de los timbres postales. Las oficinas federales y los poderes de los 
Estados en sus relaciones con los Poderes  Supremos de la Unión,  quedan exentos del pago  de  franqueo. 
Tomado del Código Postal de los Estados  Unidos Mexicanos de 1895; arts.  17 1 y 172. 
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Los sucesos  a lo largo del camino  como  descompostura del tren, errores cometidos  abordo o en  las 

administraciones de línea, retardos, descarrilamientos, etc., debían  de notificarlos a la Administración 

General. 

Lo anterior es parte de lo que marca  el relgamento de agentes  abordo del ferrocarril, y  como  todo 

reglamento  suena muy  bonito,  con  mucho  orden y  propiedad, lo interesante sería poder comprobar si, en 

efecto, el mentado  reglamento se cumplía; si no en su totalidad, en qué  porcentaje sí lo era. 

Por el momento  podemos creer el testimonio  de  Pedro  Garcia  Acevedo quien entró a laborar en 

correos  hacia el año  de  1917,  a la edad de 22 años, y que para 1980 era el cartero con más antigüedad.3 ÉI 

comenta: 

“No recibí salario alguno  durante  dos  años”  pero al fin  de ese periodo  empezó  a recibir, como 

meriotorio, 87  centavos al día; era el  año de  1919. “Cuando  algún cartero no cumplía eficientemente con su 

trabajo, los jefes lo golpeaban sin consideración  alguna  y  además lo corrían. Si  alguien se atrvía a quejarse 

era peor, pues  las autoridades los consignaban y detenían  por incumplimiento del deber. Teníamos una 

disciplina tipo militar.” 

Pero  quién  no nos dice que los agentes  ambulantes,  violando el reglamento, invitaban a subir al 

coche-correo  a  amigos o parientes; o que por compadrazgo o nepotismo un trabajador laboraba en  una sola 

ruta y hacía  de ella su “feudo”. En fin, que una investigación de ese tipo sería hacer la historia social del 

ferrocarril. 

La existencia de irregularidades como las mencionadas o de otro tipo, no nos extrañarían lo más 

mínimo pues las sanciones  que se aplicaban  eran un tanto ligeras. Por ejemplo, la primera vez que se 

cometiera una infracción al  reglamento se penalizaba  con “extrañamiento”; la segunda  vez con  una  multa  de 

tres a  cinco días de sueldo, según  la importancia de  la falta; la tercera vez  con la suspensión; y la cuarta 

ocasión  con la separación del empleo, previa consulta a la Secretaría4 (creemos de Comunicaciones, el 

reglamento no especifica). Empero, la  violación a la correspondencia era castigada con  uno 0 tres años  de 

3 (( El cartero: una imagen, un personaje” en  Entrega  postal, año IV, núm.  3 1, segunda  época,  marzo  de 1993: 
16. O bien consultar el libro del  mismo  nombre: El cartero: una  imagen, un personaje. 
Artículo 1  ldel Reglamento para agentes del servicio postal abordo  de los ferrocarriles, México,  1895. 
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prisión, y es que “la inviolabilidad de  la correspondencia,  es el primero  y más sagrado de los deberes  de  todo 

empleado de correos en el desempeño de su cargo”’ 

Este conocimiento  general  de la organización del sistema  de  correos por ferrocarril, nos permitirá 

tener una  visión  más amplia  de  nuestro  personaje Agustín  Rivera y  Sanromán, ya que éI, gracias a su 

capacidad intelectual y su producción prolija de escritos, lo llevaban a relacionarse con gente de alto nivel 

literario o político, por ello, lo mismo  le escribía a Justo Sierra que  a Porfirio Díaz;  a  Manuel Malo y Juvera, 

diputado  de la  XXVI legislatura en Guanajuato,  que  a Victor José Lizardi, gobernador de Guanajuato 

durante el gobierno  de  Madero.  Entonces la forma  como se relacionaba con ellos era através del correo, amén 

de que sus familiares y  amigos  también le escribían. El número  de cartas que Agustín  Rivera recibía 

anualmente,  superaba las doscientas piezas, pero al iniciarse la gresca  revolucionaria el  número comenzó  a 

descender  dramáticamente,  llegando  a recibir 2 1 cartas en todo  19 15. 

Este fenómeno se explica por las constantes interrupciones del servicio del ferrocarril: a  veces era 

descarrilado, otras solamente asaltado y otras tantas el tren, mejor  no  daba servicio. Así tenemos el caso de un 

tren detenido en  el rancho  de Juan Eugenio,  donde unos revoltosos sacaron la correspondencia, la  quemaron y 

se llevaron los valores del carro express.6 Pero  también  está el hecho de que el año  de 1915  fue  muy agitado 

para el  Estado  de Guanajuato,  sobre  todo en el mes  de abril ya  que la lucha entre Francisco Villa y  Alvaro 

Obregón por el control, no sólo de  Celaya, sino más  bien  de  la zona central y del predominio político y 

militar de  todo el país,’ alcanzó su punto más álgido. 

’ Artículo 241 del Código Postal, México, 1895. 

’ Moreno, Manuel  M., Historia de  la revolución en Guanaiuato, Biblioteca del Instituto Nacional  de Estudios 
Históricos de  la  Revolución Mexicana,  México, 1977: 142. 

“Detuvieron el tren” en El Imparcial, febrero 26 de  191 1, p.7. 
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2. Breve semblanza del dr. Agustín Rivera y Sanromán. 

Agustin  Rivera y  Sanromán  nació el 29 de febrero de 1824 en  la  ciudad  de  Lagos de  Moreno en  el 

Estado de Jalisco. Fue el segundo de ocho hijos  de  la pareja conformada por  don Pedro Rivera, originario de 

Chiclona de Andalucía,  y de  la señora Eustasia Sanromán, del municipio  de  Santa María  de  los Lagos. 

Empero, el hermano  mayor,  Benigno,  murió pronto, por lo que Agustín tuvo  que  cargar con  el  peso  de ser el 

mayor  de la familia Rivera. 

Llama  la atención el hecho de que, en  una  sociedad tradicional, influida enormemente  por la 

religión, dos hermanos de  Agustin, Catalina y  Antonio se hayan casado  dos veces, cada  quien por su lado; lo 

que  nos  hace  pensar  que la familia de  Agustín  era gente de mente abierta, que veía  con  buenos ojos los 

cambios  que se daban  en el país. Pero tal suposición se debilita cuando  nos  enteramos  que la abuela  materna, 

doña Francisca Padilla, viuda de  Sanromán,  que  ayuda  a Agustín  en sus estudios, cuando se entera que  su 

nieto pretende ejercer como  abogado, le retira todo apoyo  económico,  que le  vuelve a dar cuando, no  se sabe 

por qué, Agustin siempre sí abraza  definitivamente la carrera eclesiástica. 

En el Seminario  de  Guadalajara cursa  las materias de aritmética, geometría, geografía, física y 

astronomía, las cuales “se hallaban todavía en mantillas”, además de que  “no  había en  la cátedra ni  un mapa, 

ni un aparato o instrumento para  el parendizaje de aquellas ciencias”’.Pero eso sí era un conocedor de  la 

teología y del latín. Agustín tenía una memoria priveligiada, lo que le ayudó a acreditar sus exámenes pues 

estos eran  básicamente orales y tenían lugar en  la iglesia conventual.  Pero un rasgo  todavía más particular del 

laguense  es su carácter irónico y festivo, muy dado  a hacer chanzas entre sus compañeros. Dice  de sí mismo 

que se divertía en el juego de pelota  y  que era uno de los rarísimos suscriptores a  periódicos  como El Museo  y 

El Estandarte; fue inventor además  de una academia literaria y de un periódico  manuscrito,  pero  sobre  todo 

era de los que mhs tomaba parte en  proyectos  y bolas  estudiantiles.’ 

Muñoz  Moreno, Rafael, Rasgos biográficos del Sr. Agustín  Rivera Y Sanromán,  Lagos de  Moreno,  López 
Arce,  1906: 23 
’ Muñoz Moreno,  Rafael,  Rasgos biográficos del Sr. Agustín Rivera Y Sanromán,  Lagos  de Moreno,  López 
Arce. 1906:30. 
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A su regreso  de Europa  toma  posesión como capellán y director espiritual del convento de  las 

Capuchinas  y  poco  tiempo  después el pueblo  todo  sabe  quién  es Agustín Rivera. Lo conocía el pobre  y el 

rico, el número  de  compadres era vasto, no  dejaba  de  pagar visita, su afabilidad y buen  humor lo llenan de 

amigos 

Ese carácter festivo tal  vez se muestra en  el comentario referente a su enfermedad del corazón. 

Padeció  de cierto mal en aquél  órgano  durante 46 años  y los diferentes doctores  a los que  consultó  no 

pudieron curarlo; lo curioso  es  que  dichos  doctores heron muriendo y Agustín como si nada. Y no  fue sino 

cuando  tomó por descuido  pulque  adulterado  que  sanó  completamente,  y ya nunca  dejó de  tomar  el  brebaje 

pues  decía  que fortalecía el sistema nervioso, además  de  que se alivió de su malestar  estomacal  y se le retiró 

el reumatismo.“  Otro  alimento al  cual  le tenía mucha fe es la cama asada, que  probó por  primera  vez  en su 

primera visita a la ciudad  de  México. Decía que gracias a ella había  podido llegar a la edad de ocatagenario. 

En fin, anécdotas  como las mencionadas han  de llenar la  vida  del llamado Feijó mexicano. 

Es precisamente en ese viaje a la ciudad  de  México,  efectuado en 1853 cuando,  a decir de  Agustín 

Rivera, “comenzó  a  ensancharse mi horizonte en materia  de ideas políticas” pues “...en Lagos como en  el 

Seminario de Guadalajara, en  política i en costumbres sociales las  ideas dominantes  eran las  de  la época 

colonial.”” Leyó  a autores como  Montesquieu, Bentham  y,  por supuesto, Feyjoo. 

Si hemos de  hacer caso  a los dichos  populares  que mucha  razón tienen, nuestro  personaje sigue muy 

bien aquel  que dice que los viajes ilustran. Y es que sus hábitos alimenticios y  personales cambiaron a partir 

del repetido viaje. Decidió seguir tres máximas en su vida: 

1) Cada  cosa en  su  lugar y un lugar para  cada cosa. 

2) Cada cosa  a su tiempo  y un tiempo para cada cosa. 

3) En  su  afán  por aprovechar al máximo su tiempo,  decidió seguir el dicho de  Lamartine: Cicerón 

era tun ávaro de sus cuartos de hora, como el rico de su oro, 

De la misma manera  tenía sus ribetes de anglosajón por su inclinación al trabajo y abnegación a las 

luchas de la vida. 

‘O Mufioz  Moreno, Rafael, Rasgos biográficos del Sr. Agustín  Rivera y Sanromán, Lagos de  Moreno, Lopez 
Arce. 1906:25. 
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Y es que Agustín también viajó a  Europa.  Vendió  bienes  inmuebles, tres casas pequeñas, su 

biblioteca y con  las ganancias partió hacia  el viejo continente en  1866. Su visita a  México lo motivó  a 

conocer  esa parte del mundo,  sobre  todo  Roma. El viaje le  ha  de haber resultado fascinante pues  él pagó sus 

gastos, hizo lo que é1 tenía planeado: visita la Basílica de San  Pedro,  el  Vaticano, admiró las obras de Miguel 

Angel y Rafael, va a teatros y  presencia  “El  Barbero  de Sevilla”, “La Traviata”, y “Don Pascual”; visita 

Nápoles,  luego va a  Londres,  donde  encuentra la vida  muy cara; luego va a París, después  a España y si se 

regresa es  porque allá estalla la  revolución del General  Prim. 

Agustín trae a Europa  bajo el brazo, cada lugar, cada  monumento,  cada  momento,  cada  impresión, la 

ha registrado en sus notas. De suerte que  cuando  regresa  a  México no puede sino sentir dolor por la situación 

lamentable  que vive el país. 

Pero antes de  conocer el mundo, Agustín Rivera  tuvo otras satisfacciones personales: se recibió 

como  abogado el 20 de  enero de 1848, pero  el 23 de abril de ese mismo año decidió continuar el sacerdocio. 

Sin embargo,  cuatro  años más tarde, en 1852, recibió la borla de doctor en derecho civil de  la  Universidad de 

Guadalajara. La duda  que se presenta es  ¿qué  motivó  a Agustín a dejar la abogacía por la religión? Se dice 

que por razones  económicas, o por  algún engaño . . . I 2  

En 1851  regresó al Seminario de Guadalajara,  pero  ahora  como  profesor  de  Derecho.  Mientras era 

estudiante, no le gustaba la forna en como el profesor llevaba la clase; a partir del momento en que él imparte 

la cátedra, el Seminario  comineza  a tener renombre. 

Amén de  su caracter alegre, extrovertido y afable, fue en el Seminario, ya sea en sus épocas de 

estudiante o como profesor, donde  conoció  a  gente  que influyó en  la  vida  política  del  país.  Por  ejemplo: 

Antonio  de Labastida, obispo de Puebla  y  arzobispo de México; al lic. Eduardo Pankurst, ministro de 

gobernación y gobemador de Zacatecas; al  lic. Joaquín  Escoto,  asesor del Consejo  de  Guerra  que mandó 

fusilar a  Maximiliano; al lic. Carlos Rivas, diputado y senador;  a don  Francisco Zavala, autor de un tratado de 

Derecho Internacional. Al  lic. Jesús López  Portillo, gobernador  de Jalisco y al presbítero Manuel Soria y 

“Muñoz  Moreno, Rafael, Rasgos biográficos del Sr. Agustín Rivera y Sanromán, Lagos  de Moreno,  López 
Arce, 1906:46. 
l 2  Toro,  Alfonso, El Dr. Dn.  Agustín  Rivera v Sanromán,  México, Talleres linotopográficos de la Revista  de 
revistas,  1917: 17. 
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Befia, quien fue confesor de Maximiliano, los conoció  en  durante su primer viaje a  México;  y la lista se puede 

extender unas páginas  más. 

La obra  de Agustín Rivera es extensa  y variada, lo mismo escribe literatura que historia, geografía o 

derecho, en fin,  que  fue por eso  mismo, por  la falta de  profundidad en  un tema particular, que Agustín no 

logró consolidarse  como un personaje  de mayor trascendencia; y por ello se le conoce  como el Feijó 

mexicano,  pues  como el francés, escribió de forma enciclopédica. 

Regresando al carácter alegre de nuestro personaje, aquel se ve reflejado en sus obras, las cuales  no 

alcanzaron el “éxito” que se esperara pues  el lenguaje  que se utilizó era llano, sencillo y, que  a veces, 

degeneraba en lo vulgar, algo  que se contraponía con  la erudición  mostrada en los mismos textos. Y es  que 

Rivera quería llegar a los grandes públicos, quería  modificar,  de  alguna  forma, el modo de  pensar del pueblo 

al atacar fanatismos  y supersticiones desde el  mismo púlpito. 

No hay que  perder  de vista  la época en  la cual vivió el laguense, es le siglo XIX, el siglo de la 

Independencia  y la inestabilidad posterior. Un hombre de su tipo no puede evitar el participar en la lucha 

entre liberales y  conservadores.  Sus viajes, que han ampliado su horizonte, lo llevan a estar del lado  de los 

liberales, su crítica es  dura  y  punzante;  todavía en 1906,  a la edad  de  82 años, los miembros del Partido 

Liberal  de Aguascalientes lo invitan a participar en sus charlas. 

En  19 1 O es el invitado especial para la celebración  de las fiestas del Centenario de la Independencia. 

Sabemos, por  la correspondencia  que  hemos revisado, que entre Porfirio Díaz  y Agustín  Rivera hubo cierta 

comunicación;  empero, no podemos decir que Rivera halla estado  totalmente  de  acuerdo con el régimen del 

oaxaqueño;  más bien, se sentía comprometido con é1 por  la ayuda  económica  que re~ibía . ’~ En efecto, en 

1901 el Congreso  de la Unión decretó una  subvención  de $150.00  mensuales por espacio de cinco años, como 

ayuda para el gran sabio  de  Lagos de Moreno  “para  que  pudiera  continuar sus estudios de historia”, según 

palabras de  Díaz. “Y de  tan exigua  cantidad  deducía lo necesario  para seguir imprimiendo sus 

según palabras de  Azuela, las cuales respetamos  pero  percibimos  que  $150.00,  a principios de siglo, no era 

una  cantidad exigua  precisamente. Lo cierto es que al término  de  esos  cinco años, la pensión se extendió  de 

manera vitalicia, y así hubiera  muerto  Rivera en una  gran paz, pero la Revolución  vino  a  cambiarlo  todo Y le 

l 3  Azuela,  Mariano, El padre  don  Agustín Rivera, México, Botas, 1942: 174. 

15 



fue suspendida la subvención. De ahí que los últimos años del autor de  Anales de  la  Reforma Y del Segundo 

Imperio, la obra  más  reconocida  de Agustín  Rivera,  hallan sido de  gran incertidumbre, temor e inestabilidad. 

Su último  gran apoyo  fue  Rafael  Muñoz  Moreno, nieto sobreviviente del gran  héroe de Jalisco, Pedro 

Moreno;  a  aquél Rivera lo siguó  a  donde quiera que iba  hasta que  finalmente se radicaron  en León, 

Guanajuato, en  la calle del Oratorio  número 37.  Allí  pasó los últimos  años  de su  vida que  terminó en julio  de 

1916. 

3. Análisis  del ambiente político de Guanajuato  durante la Revolución. 

Ya vimos que Agustin  Rivera nació en Lagos  de  Moreno, Jalisco; sin embargo, al ir siguiendo  a su 

amigo Rafael Muñoz se estableció con é1  en León,  Guanajuato,  y fue allí donde  murió.  Los tres útlimos años 

de  su  vida (1913-1916)  debieron ser muy agitados debido  a los hechos  que  envolvían al Estado y en general 

a  todo el  país, pero  Guanajuato en  1914 fue escenario de  las más  grandes batallas de la revolción  mexicana. 

Por  eso se hace necesario  conocer  quiénes eran los personajes  destacados del lugar, sus preferencias políticas, 

así como los hechos militares que  modificaron la  vida  de Rivera en cuanto  a la comunicación con sus 

conocidos. 

Cuando en  1910 estalló la contienda revolucionaria, gobernaba el apacible Estado de Guanajuato el 

sr. Joaquín González  Obregón,  quien  como Díaz, llevaba ya algunos años en el poder. El movimiento 

iniciado por Madero  puso al descubierto, no sólo en  la capital del  país, sino también lugares tan tranquilos 

como  Guanajuato, el descontento más que popular,  de cierta clase con  pocas probabilidades de acceso al 

poder. En  el caso de nuestro  estado  minero, el grupo de  Robles Domínguez  y de Cándido  Navarro, y el grupo 

de los hacendados  de  León  de Esquive1 Obregón, fracturaron al Estado en dos; cada quien postulando su 

gobernador:  Enrique  Aranda,  por los hacendados; Juan Bautista Castelazo, por los rancheros. Díaz, ante el 

inminente  resquebrajamiento  de su  régimen, optó por  el candidato  de los empresarios leoneses.  Pero la 

14 Azuela, Mariano, El padre don  Aaustín Rivera, México, Botas, 1942: 180. 
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insurrección maderista  cobraba  fuerza  y se alzó triunfante a  mediados  de  mayo de  19 1 1, con la toma  de 

Ciudad Juárez. Díaz  reunució  y con ello Castelazo era  el nuevo  gobernador de Guanajuato. Pero  no  por 

mucho  tiempo pues  las elecciones para  nuevo  gobernador  estaban  programadas para el 29  de octubre  de 

191 1 I s ;  y  desde  julio se tenía ya  una lista de contendientes  a tan importante  justa. Destacan  los nombres de 

Manuel Villaseñor, Enrique  Colunga, Julio Garcia, Victor José Lizardi, Francisco  Covarmbias,  quines se 

decían  maderistas  y con adhesión al partido Constitucional Porgrsista (PCP). El Único candidato 

“independiente”, o mejor dicho, no maderista, era Cándido  Navarro, por sus diferencias con Madero  por no 

cumplir éste con el  Plan  de  San Luis en lo referente a las atribuciones políticas a las que tendrían derecho los 

jefes militares. Tanto el señor  Colunga  como  a Lizardi, ambos eran conocidos del dr. Agustín Rivera. Así 

que  nótese el tipo de amistades del laguense. 

El resultado de las elecciones  dió el triunfo a Lizardi, pero poco, de lo mucho  que ofreció, se hizo 

pues “no es posible cumplir en poco  tiempo lo que requiere una laboriosidad y un estudio profundo  e intenso; 

y por  otra [parte, por] las anormales circunstancias por  las  que atraviesa todo el  paí^".'^ El estado del erario 

que recibió era lamentable, para hacerse de recursos Lizardi decretó un reavalúo  de las propiedades  y fijaba 

nuevos precios por  hectárea, que  variaban según  las regiones  y calidad de la tierra; lo que se pretendía era un 

reparto equitativo de la carga fiscal, por medio del pago  justo de los impuestos prediales”. Como tal  medida 

afectara los intereses  de grandes latifundistas, presentaron una queja en  el sentido de que el Gobierno trataba 

de maltratarlos pues el nuevo  precio  que  debían de pagar  correspondía al doble del valor de sus tierras, lo que 

repercutiría con gravémenes en  la economía  y  sobre todo, en  un alza de los costos de producción.  Así que 

exigian al gobierno  una  mayor  seguridad  para el  buen desempeño de sus actividades agrícolas y no molestias 

fiscales. 

Blanco, Mónica,  Revolución Y contienda política en Guanaiuato,  1908-1913, El Colegio  de México- 

Blanco,  Mónica, Revolución Y contienda Política  en  Guanaiuato.  1908-1 9 13, El Colegio de  México- 

Moreno, Manuel  M., Historia de  la  revolución en Guanaiuato, Biblioteca del Instituto Nacional de Estudios 

Universidad  Nacional Autónoma  de  México,  1995: 90. 

Universidad  Nacional Autónoma de México,  1995: 99. 

Históricos de la Revolucibn Mexicana,  México, 1977: 99. 
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Otro  punto  que debilitó la imagen  del gobernador Lizardi  fue el descuento  de un 5 a un 20% en los 

salarios de los servidores públicos, con  la promesa  de  que tan luego  como el gobierno  pudiera  conseguir un 

empréstito para cubrir su déficit, los descuentos serían reintegrados.'* 

El ambiente político se tomó candente,  sucio  y  sobrevino la muerte  de  Madero y Pino Suárez. 

Victoriano  Huerta trata de  ganarse el apoyo  de los gobernadores,  pero Lizardi es maderista, por  lo tanto un 

peligro para  su  régimen, lo mejor era destituido. En julio  de  1913 Rómulo Cuéllar, huertista, era nombrado 

gobernador interino de  Guanajuato.  Pero los recursos humanos  y  de  guerra no eran suficientes para mantener 

su posición; y a pesar de  que se militarizó a  grupos  de  origen  campesino  que  trabajaban en  las haciendas  y se 

indultó a presos  que estuvieran dispuestos a  combatir la revolución, el huertismo  no duró, y para agosto  de 

19  14 los constitucionalistas tomaban  en control del Estado. 

Las  medidas del nuevo  gobernador, lic. Pablo A. de la Garza  fueron  en el sentido de reducir el 

número de empleados del gobierno,  derogó el impuesto extraordinario de  guerra establecido por el régimen 

anterior y giró instrucciones para la aceptación o no  de billetes de  banco  para su reg~larización.'~ 

En tanto, en  la  Convención  de Aguascalientes de octubre de  1914 se presentaban la ruptura entre 

Carrancistas y Villistas, pues el jefe Constitucionalista no  aceptaba separarse de su cargo  como primer jefe  de 

su ejército, sino antes no  lo  hacía  Villa  de su División del Norte. Como  Villa insistiera en quedarse  como  jefe 

del Ejército Constitucionalista sobrevino la discusión  y  luego la lucha  armada. 

Es apartir de este momento  cuando el Estado de Guanajuato comienza a adquirir una  importancia 

vital. Los carrancistas no duraron  mucho  en el poder y el 17  de noviembre de 1914 León era villista;  el 20 

Villa  en persona  entraba en Celaya. El ambiente  nuevamente ríspido de la revolución se sintió en Guanajuato 

cuando villistas y carrancistas se enfrentaron, para lograr la paz llegó el general  Roque  González  Garza, 

presidente de la República por designación  de la Convención revolucionaria reunida en  la capital. González 

desginó  nuevo  gobernador del Estado, el coronel Abel  B. Serratos quien, a su vez, expone un nuevo  programa 

de  gobierno  que  pretende la  incautación de  haciendas  y  ranchos para efectuar un reparto de tierras; como la 

'* Moreno, Manuel M., Historia de la revolución  en Guanaiuato, Biblioteca del Instituto Nacional  de Estudios 
Históricos de la Revolución  Mexicana,  México, 1977: 104. 
l 9  Moreno, Manuel  M., Historia de la revolución en Guanaiuato, Biblioteca  del Instituto Nacional  de Estudios 
Históricos de la Revolución Mexicana, México,  1977: 132. 



medida  causara transtornos, el hambre  y la miseria  fueron presa de la  sociedad.*' Es Serratos quien  propone  y 

concreta el traslado del Poder  Ejecutivo  a la ciudad de León. 

Por otra parte, Carranza se establece en  Veracruz  y  desde allá nombra a  Obregón  como  jefe del 

ejército que  deberá de acabar  con su enemigo Villa. Dos batallas fueron suficientes entre villistas y 

obregonistas para definir al que controlaría la zona  centro del país. La primera se efectuó entre los días 6 y  7 

de abril; la segunda  fue del 13 al 15 del mismo mes. 

El ferrocarril era parte importante  de la estrategia militar, pues quien tenía  el control sobre un 

número  mayor  de rutas de  aprovisionamiento, era el  que tenía también  más posibilidades de éxito. En  la 

campaña de Guanajuato Obregón sólo contaba con  el ferocarril transocéanico, que venía de  Veracuz  y  que 

sufría los ataques zapatistas; en tanto que el cuerpo villista tenía todas las  líneas provenientes del norte. 

Cuando  a finales de abril las fuerzas constitucionalistas ocupaban Silao, Salamanca y Guanajuato, en 

una  reunión  de  Obregón  con sus generales Manuel M. Diéguez  y  Francisco  Murguía, se instruyó a éste último 

para que sus tropas de infantería fueran  hasta Irapuato en tren. Posteriormente  Obregón se estableció en Silao 

preparando el golpe  para  tomar la ciudad  de León,  en poder villista. Fue precisamente en  la  batalla  para la 

toma  de León, donde Obregón perdió su brazo derecho  a causa  de  una granada.  Luego de  León  vino  la  toma 

de  Guanajuato,  donde una  vez más se designó  nuevo  gobernador  de la entidad, esta  vez  la responsabilidad 

cayó manos  del teniente coronel José Siurob. Todavía quedaban por vencer los territorios de  Dolores  Hidalgo 

y de  San  Miguel  de Allende; en ellas las fuerzas villistas eran peligrosas pues  podían cortar las 

comunicaciones ferroviarias que abastecían armas y parque. 

Al tomar  posesión  Siurob de la gobernatura del otrora próspero Estado,  tenía que resolver grandes 

problemas. En primer lugar, el hambre, los alimentos eran escasos  y muy caros. Por ejemplo,  2.750  kg de 

maíz  costaban  cincuenta  centavos; el litro de  leche  valía un peso;  el kilo de  carne de res estaba a $2.75, el kilo 

de frijol a $1.30,~ el petróleo a  $1.40 el  litro;  por citar algunos  productos de los mencionados en las 

Efemérides  Guanaiuatenses.  Además  no  había actividad económica  alguna  pues la guerra  había  paralizado 

20 Moreno,  Manuel  M., Historia de  la  revolución en Guanajuato, Biblioteca del Instituto Nacional de Estudios 
Históricos de  la Revolución  Mexicana, México, 1977: 137. 
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todo. El dinero era inexistente, pues  apesar de los cartones, sábanas, bilimbiques, revalidados, infalsificables 

y demás, ninguna  de esas “monedas” tenía verdadero  respaldo del gobierno.” 

Una  medida interesante en materia educativa, fue el decreto  que  obligaba  a los dueños de haciendas, 

rancehrías o cuadrillas, a establecer escuelas primarias. Con todo  y sus buenas intenciones, el teniente coronel 

Siurob  no podía ejecutar acciones  de  forma más rápida  y eficiente pues  el palacio de  Gobierno carecía del 

personal y  de los recursos necesarios: recordemos  que el coronel Serratos se lo había llevado todo  a León. 

Con la derrota y salida del general  Rodolfo Fierro del Estado, en agosto de 1915, se puede decir que 

el mismo quedaba en manos constitucionalistas. Empero,  quedaba el pequeño detalle de  las gavillas en 

diferentes partes como Valle de Santiago, León e Irapuato; cuando los cabecillas Pantoja y Julián  Falcón 

fueron fusilados, la clama  volvió  a  Guanajuato.” 

En diciembre  de  1916,  Siurob  es  removido de  su cargo  y  Guanajuato tendría un nuevo  gobernador; 

pero lo que  hizo o no  el  recién llegado ya no lo discutiremos pues  para entonces Agustín  Rivera, figura 

entorno  a la cual gira todo  nuestro análisis, ya  había fallecido. 

21 Moreno, Manuel  M., Historia de la revolución  en Guanaiuato, Biblioteca del Instituto Nacional de  Estudios 

22 Moreno,  Manuel M., Historia de la revolución  en Guanajuato, Biblioteca del Instituto Nacional  de Estudios 
Históricos de la Revolución  Mexicana,  México,  1977: 154- 155. 

Históricos de la Revolución Mexicana,  México,  1977: 157. 
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Análisis de la correspondencia de Agustín Rivera. 

Aquí entramos en materia. Al revisar las cartas del  padre  Rivera fueron  apareciendo  temas de  indole 

sobre  todo familiar o personal  como la situación económica de Rivera, sus amistades, sus relaciones 

familiares y con sus amigos  más cercanos. Pues bien, esos temas se presentan y se dasarrollan en este 

apartado. 

Agustín  Rivera recibía correspondencia de diversas partes  del  país, e incluso también  del extranjero. 

Los lugares más comunes de  la procedencia  de sus cartas son  de Guadalajara, de Lagos  de Moreno para ser 

más exactos. Esto es comprensible  pues allá nació  y allá  tenía familiares y grandes  amigos.  Revisando su 

correspondencia  encontramos cartas de Sinaloa, Morelia,  Chiapas,  Veracruz,  Aguacalientes, San Luis Potosí 

y otros Estados.  Las cartas que  venían del extranjero se debieron, en  su mayor parte, a  que  alguno  de sus 

amigos  había salido de  viaje y le enviaba saludos; como es el caso de Luis Castellanos quien en enero  de 

191 3 le escribe desde Parkz3 

A pesar  del reducido  número de cartas que en los últimos años  de su  vida (recordemos  que  nuestro 

estudio comprende los años  de  1913- 1916) recibió don  Agustín  Rivera, muchas  cosas se pueden saber o 

deducir de  su  vida privada. Así, por ejemplo,  nos  enteramos con dolor  de la  suspensión  de la ayuda 

económica  que el gobierno venía otorgándole al ilustre anciano,24 aunque  después la  misma Secretaría de 

Hacienda le informaba  que la suspensión  había sido general.25 

Pero  vayámonos  por partes. El primer  punto  que se analizará será el que  comprende la forma en 

como Agustín  Rivera se hacía  de  recursos  para la subsistencia diaria. 

A) Situación económica de Agustin Rivera 

Para empezar  sabemos  que  Rivera recibía una  pensión de $150.00 mensuales  que el gobierno le 

otorgaba. La ayuda,  diga lo que  diga  Azuela, era generosa.  Otra  entrada la constituía la sacristía mayor en 

Atotonilco El Alto, Jalisco. José  Arnulfo  Jiménez le enviaba  bimestralmente una  cantidad sobrante de  la 

23 Castellanos, Luis,  París, Francia, 1 O de enero de 1913, Caja 24  (Ms R/ 6 155) 1 f. 
24 Prado,  Donaciano O., Lagos de Moreno, Jalisco, I de septiembre de 1914,  Caja 24 (Ms R/ 6286)  If. 
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misma sacristía; habría que analizar por qué Rivera recibía ese sobrante. Al finalizar el  año  de 1913, Rivera 

había recibido de dicha sacristía la cantidad de $282.69 doscientos ochenta y dos pesos sesenta y nueve 

centavos, en todo  el año, recibiendo en promedio, cada bimestre, $47.00 cuarenta y siete pesos.z6  Una 

cantidad, también, nada despreciable. Sin embargo, en 1914 nuestro conocido José Arnulfo desaparece de la 

escena a partir del mes  de abril, por lo que el doctor Rivera no obtuvo más que $96.43 noventa y seis pesos 

cuarenta y tres centavos, de la sacristía. Esto fue  como un presagio de  que la situación económica para el 

padre comenzaría a ser difícil, y vaya  que  lo  fue pues ese mismo año, como lo mencionamos arriba, le  retiran 

su pensión. Pero nuestras deducciones empiezan a perder fuerza con la aparición de una  nueva nota de 

Jiménez Arnulfo en julio  de 1915; en ella, el tono de la  misma nos hace suponer  que Rivera continuó 

recibiendo las cantidades bimestales de manera puntual y que  fue a nosotros a los que  ya  no nos llegó el 

documento correspondiente. De cualquier forma, la carta nos muestra la fuerte suma  que  se le enviaba: 

$9 1.12 noventa y  un pesos doce centavosz7 

Agustín tenía  que administrar sus recursos y asignar determinada cantidad para diferentes 

actividades o personas. Un caso concreto es el de su hermana Isabel Rivera, a quien debía de enviarle ya los 

25,  ya los  15 pesos,28 pues Isabel  pagaba cada mes $5.00 pesos de renta.29 O bien  una de sus sobrinas, a quien 

le enviaba también $15 pesos de manera  regular.30 Agustín, por su parte, pagaba $22.00 pesos por concepto 

de renta.3’ 

Entramos ahora al verdadero “negocio” de Agustín Rivera, que  era vender libros. ¿Un sacerdote, un 

hombre viejo cuya única actividad es escribir, y que últimamente ni eso puede hacer pues padece de cataratas; 

de qué puede  vivir si  no  de sus propios manuscritos que realizó cuando  joven? Es entonces cuando uno 

comienza a descubrir los verdaderos gastos que nuestro personaje tenía pues todas sus obras, o casi todas, 

debía de mantenerlas en vigencia, en vitrinas, en venta. Como en aquel entonces no había agencias de 

publicidad, las obras  de Rivera eran  promovidas y promocionadas  por sus propios amigos y parientes, 

Secretaría de Hacienda  y Crédito Público, México, D.F., 3 1 de diciembre de 1914, Caja 24  (Ms W6307) If. 
Ver caja 24,  documentos (Ms  R/6164), (Ms R/6177), (Ms R/6193),  (Ms  R/6212), (Ms W6233) y (Ms R/ 

6243) del año  de  19 13. 
*’ Jiménez, José Arnulfo, Atotonilco El Alto, Jalisco, 15 de  julio  de 1915, Caja 24 (Ms /R 63 14) If. 

Véase caja 24 documentos (Ms W6278)  y (Ms W6298) de 1914. 
29 Revisese la caja 4, documentos (338), (339), (340) del año  de 1913. 
30 Revisar caja 24 (Ms W6320)  y  (Ms  W6324)  del año  de 1915. 
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algunos de los cuales tenían influencia política, como  el  caso  de Manuel  Mestre, gobernador de Tabasco, 

quien al recibir una  remesa de libros envía  como pago  $35.91 treinta y cinco pesos noventa y  un centavos.32 

Otras personas como Francisco Gómez o Joaquín de la Torre, envían por adelantado el  pago de 

Genaro  Mendoza no sólo envía por adelantado el  pago de  unos textos, pide también las  listas de las obras del 

laguense para repartirlas entre sus  amigos porque se interesan en  comprarla^.^^ Algunos otros como Luis 

Castellanos y Tapia y Andrés  Avendaño,  al parecer, tienen locales en los cuales expenden  las obras de 

Rivera; cuando alguna de ellas se vende, le envían el pago corre~pondiente.~~ Pero los años que  nos ocupan 

son años difíciles, la guerra, la inestabilidad política, hacen que la venta de libros caiga dramáticamente; si  de 

por sí en  el  país había poca gente que sabía leer y el número de personas que  se interesaba por adquirir un 

libro era todavía mucho menor, se  comprende la desesperación de Luis Castellanos quien culpa a la falta de 

cultura que padece la sociedad mexicana, como la causante de las continuas revueltas.36 

Ante  la catástrofe que  se cierne sobre el Feijó mexicano, amigos y gente que lo admira sale en 

defensa y  ayuda suya. Donaciano Prado al enterarse del retiro de la subvención, envía la cantidad de $30.00 

treinta pesos “como obsequio”, en tanto gestiona con el presidente municipal de Lagos, Genaro Kimball, y 

otras personas, la  manera de reunir la cantidad que el gobierno ya no está dispuesto a darle.37 Días más tarde, 

Antonio Rivera de la Torre afirma que la  pensión había sido revalidada e incluso envía una  orden  al jefe  de 

Hacienda de Guanajuato para que efectúe el pago des~rito.~’ Meses después, otro Rivera, José Antonio Rivera 

C. pretende hablar con el ministro de Instrucción Pública para establecer los términos de la Pero el 

destino tenía otros planes para Agustín, quien recibe una carta de la propia Secretaría de Hacienda 

informándole de la suspensión total  del  pago de su pensión. 

3 1  Revisar caja 4 documentos (714), (692), (708) del año  de 1913 y  documentos (730), (732) del año  de 1914. 
32 Mestre Ghigliazza, Manuel, San Juan Bautista, Tabasco, 8 de  enero de 1913, Caja 24  (Ms W6154) 1 f. 
33 Francisco G. envía $10.00  y Joaquín de la Torre $2.00. Gómez G., Francisco, Lagos de Moreno, Jalisco, 4 
de abril de  19 13, Caja 24  (Ms R/6  17 1) 1 f.  Torre, Joaquín de la,  San Juan de los Lagos,  Jalisco, 27 de 
septiembre de 1913, Caja 24 (Ms R/ 6215)lf. 
34 Mendoza, Genaro, Guadalajara, Jal.,  16 de abril de 1914, caja 24  (Ms W6256) 
35 Ver Caja 3 (Ms W105) y Caja 24  (Ms W6169) 
36 Castellanos y Tapia, Luis, Guadalajara, Jal., 22 de feb. de  19 13, Caja 3 (Ms W105) 1 f. 
37 Prado,  Donaciano O., Lagos de Moreno,  Jal., 1 de septiembre de 1914, caja 24  (Ms W6286) 

39 Rivera C., José Antonio, México, D.F. 28 de diciembre de 1914, caja 24  (Ms W6306) 
Rivera de la Torre, Antonio, México, D.F. 21 de septiembre de 1914, caja 24 (Ms W6288) y (Ms W6289). 
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Todavía en 1915,  Francisco Escudero, ministro  de Hacienda y  Fomento  durante el gobierno 

preconstitucional de  Venustiano Carranza;’ asegura  que hay  una  orden  en la sección de  Hacienda  del  Estado 

de Chihuahua para que se le pague a Agustín Rivera, la cantidad de $600.00 seiscientos pesos por concepto 

de cuatro meses  de pen~ión.~’ 

En el  ocaso  de su vida, hacia  1916,  encontramos cartas que  nos hacen  pensar en la soledad  y  miseria 

en  la que se encontraba Agustín Rivera. Su gran amigo  y  admirador, Fermín Moreno, en cada carta que le 

envia  desde  Veracruz,  incluye cierta cantidad  de dinero  de la cual no  expresa el monto, para aliviar un poco la 

situación de su rnae~tro.~’ 

B) Las amistades de Agustín Rivera 

Vamos  ahora  a pasar a otro punto  que está  muy relacionado con el tema anterior: las amistades de 

Austin Rivera. Hemos visto cómo los amigos del laguense lo ayudaron y presionaron para que la  pensión la 

siguiera conservando. Esas grandes amistades, por supuesto, no aparecieron de  la  noche a la mañana, sino que 

son el resultado de largos años  de  convivencia  y  comunicación.  Sin  embargo, hay que  observar  que  dichas 

amistades no eran  cualquier hijo de vecino, por  el contrario, era gente con amplias posibilidades económicas 

y que incluso jugaban un papel político importante. Para  muestra un botón: basta revisar la carta  de Toribio 

Esquivel Obregón dirigida a  nuestro prolijo personaje, en ella aparecen  los nombres de  Manuel  Malo y  Juvera 

y de  Luis González O b r e g Ó ~ ~ . ~ ~  

Veamos el caso  de  José  Antonio Rivera G., gran admirador  de Agustín  Rivera y siempre  dispuesto  a 

ayudarlo, como ya lo vimos  anteriormente con  el problema  de la famosa pensión. Cuando en diciembre  de 

1914 entraron a la capital los zapatistas, fue liberado de prisión; pero quiso el destino que los carrancistas 

tomaran otra vez y de  manera definitiva la  ciudad de  México, por  lo que fue nuevamente  encarcelado con el 

40 Creemos  que se trata de Francisco  Escudero  López Portillo, pero el documento original sólo presenta  la 
palabra “Escudero”,  de manera legible. El dato sobre el personaje se encontró en  el Diccionario Porrúa. 
Historia, biografía Y geografía de México, 4a. ed., 2v., México, 1977. 
4’ Escudero, [Fco.], Chihuahua, Chi., 12 de febrero de  1915, caja 24  (Ms W6308) 
42 Moreno,  Fermín,  ver caja 24, docts. (Ms W6328), (Ms W6334),  (Ms  W6337), (Ms  W6340) y (Ms W634 1)  
correspondientes al año  de 19 16. 
43 Esquivel Obregón, Toribio, México,  D.F.  16  de octubre de  1913, caja 24 (Ms  W6225). Esquivel Obregón 
fue vicepresidente del Centro Antirreelecionista de  México. Manuel Malo fue diputado de  la XXVI 
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gravísimo  cargo de haber sido secretario de gobierno  durante el periodo de Victoriano Como antes 

lo había  hecho  José  Antonio Rivera,  Agustín  trata  de ayudarlo  e interceder por éI al enviar una carta a 

Venustiano C a r r a n ~ a . ~ ~  

Otra gran amistad  de Rivera es Luis Castellanos y Tapia. Después  de recorrer Europa  por cerca de 

dos  meses, regresa a  Guadalajara  y se hace cargo de sus múltiples negocios, entre los que se encuentra una 

librería donde vende  las obras de  Agustín Rivera; por lo tanto la comunicación entre ambos  es constante pues 

Castellanos confirma la recepción  de las obras enviadas, a la vez  que remite pedidos, o bien,  el pago de los 

libros y folletos vendidos.46 Pero incluso Castellanos tiene problemas  económicos.  Hacendado de Jalisco, sea 

por la revolución u otras causas, vende sus haciendas a la Compañía  Agrícola de Chapala, la cual  ya  no le 

quiso pagar.47 Castellanos es, sin embargo, un hombre que  confía  en el triunfo de  la revolución, en  la 

democracia  y en  el mejoramiento de  las  clases obreras. Ante  la inestabilidad política  del  país, Castellanos 

llega a ser nombrado presidente municipal  de la ciudad  de Jalisco, cargo del cual será desplazado por  las 

fuerzas vil lista^.^^ Tiempo  más adelante, lo vuelven a invitar a  ocupar el puesto. 

Otro  amigo  más de  Agustín  con  quien  mantuvo contacto hasta el fin de su vida, fue el sacerdote 

Fermín  Moreno,  de Huatusco,  Veracruz.  A pesar  de ser un hombre  que no ocupó  cargos importantes, no por 

ello podemos dejar de percibir, de palpar, la  gran bondad,  nobleza  y  admiración  que este padre  tiene  por  el 

sabio de  Lagos  de Moreno,  que se muestran  en  las diversas cartas que le envía. Es  Fermín quien  ayudará 

económicamente  a  Agustín, en los momentos últimos y  más  angustiosos de  su vida; es también éI quien 

mantendrá  y  promoverá el vicio de  su maestro al enviarle puros; casi  en cada carta que remite, manda  puros y 

a veces, nada  más lo puros. Y ya  que  tocamos el punto,  también  Castellanos  y  Tapia llegó a enviarle un 

paquete con 200 Había en  Veracruz,  por  disposición de  Fermín, una persona  comisionada para enviar 

legislatura de Guanajuato por el distrito deleón  y Luis González  Obregón fue director del Archivo General 
de la Nación. 

Rivera, Helena B. de, México, D.F. 27 de octubre de 1915, caja 24  (Ms FU6319) 
45 Rivera,  Helena B. de, México, D.F. 1 de  diciembre de 1915, caja 24  (Ms  W6348) 
46 Castellanos y Tapia, Luis, Guadalajara, Ja1.,30 de  septiembre de 1913, caja 3  (Ms  W104) 
47 Castellanos y Tapia, Luis, Guadalajara, Jal., 28 de febrero de  1914, caja 3 (Ms W138) 
48 Castellanos y Tapia, Luis, Guadalajara, Jal., doctos. caja 3  (Ms  W145)  y  (Ms FU143) de 1914; así como caja 
3  (Ms/144) de 1915. 
49 Castellanos y Tapia, Luis, Guadalajara, Jal. 19  de  abril  de 1914, caja 3 (Ms FU139) 

26 



los tan mentados puros cada mes.” ¡Vaya vicio de nuestro personaje! Nunca le pasó por la mente que lo que 

en verdad lo hacía longevo era el fumar buenos puros y no el hecho de comer came asada. 

Pero ¿cuál era la forma que tenía Agustín para hacerse de amigos? Ya dijimos en  la Semblanza que 

Rivera era una persona agradable y  que lo mismo le hablaba al pobre que al rico, de ahí  el  gran número de 

compadres que tenía. Pero una forma más refinada, más discreta, de aproximarse a círculos intelectuales o a 

gente con posibilidades económicas o políticas, consistía en  el hecho de enviarles algunas de sus obras con 

una dedicatoria que por lo general era elogiosa. La mayoría de las veces pedía de favor a la gente que vendía 

sus libros, que hicieran entrega de los que iban dirigidos y autografiados. Francisco Gómez, en una de sus 

cartas a Agustín Rivera, manifiesta que  ya había entregado los impresos a los licenciados Manuel Martin  del 

Campo, Mariano Pérez, León Serrano y Albino Aranda, quedando pendiente el de Tomás Alva.” Alfonso 

Mancilla también escribe confirmando la entrega del folleto Visita de Juárez al cadúver de Maximiliano, a 

los señores Zavala, Bancalari y Gutiérrez Hermosil10.~~ Sin embargo, el ejemplo más claro que Rivera nos 

ofrece sobre la forma que tiene para conseguir amistades, es cuando Salvador Cortés le envía como obsequio 

el primer número de la Revista nacional,53 Rivera entonces le pide los nombres de los que participan en la 

publicación; cuando los tiene, les envía libros o folletos como una forma de apreciar su trabajo y de tener su 

ami~tad.’~ Las cartas de Doroteo Suárez y Donaciano Prado que confirman la entrega de más folletos a 

diferentes personas,55 constituyen más pruebas que muestran la forma de socializar propia del sabio de Lagos 

de Moreno. También había ocasiones en que por alguna u otra razón, nuestro personaje buscaba comunicarse 

con alguien en particular, y entonces recurría a sus amigos para que lo ayudaran a localizar a esa x persona. 

Como el caso en que José Antonio Rivera intenta obtener los datos del lic. Genaro Garcia, ex-director del 

museo (Na~ional).’~ En tanto que Luis Castellanos le sigue la pista a Leopoldo Lugones y sugiere a Agustín 

50 Moreno, Fermín, Huatusco, Veracruz, 25  de  junio de 1914, caja 24 (Ms W6272) 
5 1  Gómez, Francisco, Lagos, Jalisco, 15 de  julio de 1913, caja 24 (Ms W6198) 

Mancilla, Alfonso, Guadalajara, Jal., 30 de julio de 1913, caja 24 (Ms W6203) 
53 Cortés Rubio, Salvador, Morelia, Michoacán, 25 de septiembre de 19 13, caja 24 (Ms W62 17) 
54 Revisar caja 24, doctos. (Ms R/ 6222), (Ms W6230), (Ms W6231) y  (Ms W6232) del año de 1913. 
55 Caja 24, doctos. (Ms W6195) y (Ms W6197) del año de 1913. 
56 Rivera, José Antonio, México, D.F. 30 de septiembre de 1913, caja 24 (Ms W6219) 
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Rivera que le envíe sus obras al periódico La Nacibn. Pero por otro lado anda  haciendo  negocio con  el  lic. 

Aurelio  González  Hermosillo quien se mostró muy interesado en adquirir las obras de Rivera.” 

Siendo sus últimos  años de  vida y sintiendo que  toda su  labor  no debía desperdiciarse y  echarse al 

olvido, Agustín Rivera  busca  que sus obras tengan  el registro de  su  propiedad, pero  sobre todo, que sus textos 

formen parte de  la Biblioteca Nacional; por eso se dirije a Justo Sierra, para que Luis G. Urbina,  entonces 

encargado de  la Biblioteca, seleccione algunos escritos del laguense;s8 y por eso  José  Antonio Rivera le 

sugiere que el Gobierno Federal  sea quien  adquiera la bibli~teca.~’ 

C) La  familia y los amigos más cercanos de Agustin Rivera 

Quiero  ahora pasar a un aspecto  todavía  más  intimo de  la  vida  de  Agustín Rivera  de sus últimos 

años. Este punto tiene que ver  con  las personas con  las cuales compartía su techo: Rafael  Muñoz Moreno y su 

hijo  Alfredo. Sobre  todo  de éste último. 

Como lo refiere Mariano Azuela, Rivera sintió gran  admiración  por  Pedro Moreno, héroe  de Jalisco 

durante la guerra de Independencia, por lo que el nieto del prócer, Rafael,  le merece la  misma admiración  y 

entonces lo sigue a  donde  quiera  que va  hasta que  finalmente se establecen  en León,  Guanajuato. Esto  no 

quiere decir que Rivera  halla sido un lastre  para Rafael, éI también  estimaba y  admiraba al laguense, por ello 

siempre lo aceptó. En cuanto al hijo, Alfredo, ése es el punto importante de esta discusión. Por lo que nos 

dejan  ver sus cartas, Alfredo era un hombre débil de carácter, inseguro, callado y tenía problemas  para 

relacionarse con la gente. A pesar  de que su padre  y Agustín lo apoyaban  en todo  momento  y lo querían 

mucho, tal  vez ese amor f ie  excesivo  y  no  permitió  a Alfredo, crearse su  propia personalidad. &Por  qué 

decimos esto? Alfredo  Muñoz se recibió de  abogado  pero no conseguía  colocarse en  algún despacho; 

entonces Rivera echó  mano de sus amistades  y pidió a  Enrique  Colunga, quien se postuló para gobernador 

del Estado,60 que  ayudara  a  Alfred0  recomendándolo  y  atrayéndole clientes; Colunga no se negó pero sus 

” Castellanos y Tapia, Luis, Guadalajara, Jal. 30 de  septiembre de 1913, caja 3 (Ms Wl04) 

59 Rivera, José  Antonio,  México, D.F. 18 de  junio de 1913, caja 24 (Ms N61 87) 
6o Blanco, Mónica,  Revolución Y contienda política  en Guanaiuato. 1908- 191 3, El Colegio de  México- 
Universidad Nacional  Autónoma de México, 1995: 91. 

Sierra, Justo, México, D.F. I O  de marzo de 1913, Caja  24  (Ms W6168) 
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ofrecimientos  fueron de mera cortesía, como después comentó Alfredo en otra  carta; en tanto, se desempeña 

como empleado de Justicia  Militar.6’ 

El sentimiento de baja  autoestima que Alfredo tiene  de sí mismo, lo encontramos en una carta que 

dirije a  “tinito”, como  de cariño llamaba  a  Agustín,  y en la  cual  muestra  su  carácter. Es un documento 

cargado de confesiones  personales que giran en tomo a  “un vicio original que  consiste en tendencias 

contradictorias”.62 La vida de Alfredo está  llena de incertidumbre, de vaivenes.  En  1915 marcha a los Estados 

Unidos a probar suerte  y  encuentra trabajo en una compañía plantadora americana establecida en La  Ceiba, 

Honduras.63 Según otras  cartas parece ser que le va bien,  y aun cuando  dice que ya lleva un año  en el 

extranjero, apenas inicia el año  de 191  6  pretende  regresar  a México y  se siente apenado por no llevar  regalos 

pues no tiene dinero.” Su deseo de regresar a ver a los suyos se  retrasó debido a que el paso en la  frontera era 

difícil,  ya que para pasar se necesitaba  la  autorización de Venustiano Carranza o del ministro de gobierno, el 

lic. Jesús No obstante que su  padre,  Rafael Muñoz, envío un  salvoconducto, este resultó inútil, por 

lo tanto Rafael  y  Agustín  hacen gestiones para  lograr el regreso de su  familiar.  Pero  pareciera que dichas 

gestiones eran más bien  para que no regresara, pues en el mes de marzo Alfredo recibe  una  carta que le 

informa la  imposibilidad de obtener la repatriación, no quedándole otra alternativa que buscar trabajo allá, 

para colmo cae enfermo de malaria.  El  problema se extiende e incluso Luis Castellanos trata de hablar  con 

Carranza,  sin  conseguirlo.66  Fermín Moreno aconseja que “el  viajero” no regrese sino hasta que pase otro 

tiempo;67  y  mientras,  Alfredo, agradeciendo que le  hayan enviado dinero se propone establecer en otro país. 

La  familia se opone y le aconseja que no regrese  ni  a  La  Ceiba,  ni  intente cruzar la  frontera. Alfredo se 

conforma y encuentra trabajo.68 Después perdemos la pista, la  correspondencia se interrumpe  y  Agustín 

Rivera muere meses más tarde. 

Otro  de los familiares  de Rivera que se ve envuelto en problemas graves a  causa de la revolución, es 

Jose María Sanromán. El  vivió en Lagos y luego en Jaliso  y aunque rico no estaba dispuesto a pagar al 

6’ Ver caja  24 documentos (Ms W6  186)  y (Ms W6 188)  del año  de 19 13. 
62 Muñoz Moreno,  Alfredo,  Celaya,  Guanajuato, 27  de  mayo  de 1913, caja  24 (Ms W61S4) 
63 Ver  caja  24 documentos (Ms W63  13), (Ms W63 1 S) y (Ms W632  1)  del año  de 19 15. 
64 Muñoz Moreno,  Alfredo,  Houston,  Texas,  EUA, 25  de febrero de 1916, caja  24 (Ms W6330) 

Muñoz Moreno, Alfredo,  Brownsville,  Texas,  EUA, 27  de  febrero  de 191 6, caja  24 (Ms W6332). 
Muñoz Moreno, Alfredo, Brownsville,  Texas, EUA, 21 de marzo de 1916, caja 24 (Ms W6336). 

67 Moreno, Fermín,  Hutusco,  Veracruz,  15 de marzo de 1916,  caja 24 (Ms R1‘6334). 
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gobierno la cantidad de veinte mil pesos que le correspondía poner para completar un total de 2.5 millones de 

pesos que se le exigía a la capital.69 Y no era para menos ya que sus ranchos no habían sido trabajados dado el 

panorama desolador que presentaba el país, con lo que  no esperaba sino la ruina. Sanromán tenía la imagen 

de hombre honrado a pesar de ser rico pues no había hecho mal  con su dinero y no tenía ningún vicio como 

los científicos, no era egoísta o esquilmador de los pobres en provecho propio.70 Y sin embargo la pasaba mal, 

el gobierno le exigía pagar una fuerte suma, su prima muere, una de sus familiares tiene un tumor, que 

afortunadamente no es canceroso, en fin, las vicisitudes de la vida. 

Continuando con la serie de hechos dramáticos que padeció la gente cercana a Agustín Rivera, 

mencionaremos el caso  de José Antonio Rivera. Aquí, sí era de esperarse que hubiera problemas. José 

Antonio fue un hombre político y no dudamos de que tuviera capacidad para dirigir, pero le tocó hacerlo en 

un mal momento. En efecto, en 1913, de febrero a mayo, despachó en  la Secretaría de Gobierno del Distrito 

Federal, esto es, que participó activamente durante el régimen de Victoriano Huerta,” hecho que le valió para 

ser encarcelado cuando los constitucionalistas entraron en  la ciudad en 19 15. De inmediato su esposa, Helena 

Betancourt de Rivera, le escribe a su gran amigo, el doctor Agustín Rivera para ponerlo al tanto7* y pedirle 

ayuda, pues Agustín podría conocer a alguien, de entre sus múltiples amistades, para interceder en favor de 

su marido. En tanto, su cuñado y primo, Luis Betancourt, salió con rumbo al norte para lograr una entrevista 

con Carranza con  la esperanza de que se le conceda la libertad. El asunto se torna complicado cuando el 

ministerio público pide la pena de muerte para J. A. Rivera,73 en ese momento hasta el mismo Agustin envía 

una carta a Carranza en un intento extremo por lograr la libertad de su amigo.74 Poco después, desde su celda, 

José Antonio escribe al laguense para agradecer los cuidados y gestiones que ha realizado para obtener su 

libertad y se muestra optimista ante el hecho de que Carranza esté más cerca de la capital pues eso facilitaría 

Muíioz Moreno, Alfredo, Brownsville, Texas, EUA, 28  de marzao de 1916, caja 24 (Ms W6338). 
69 Sanromán, José María, Guadalajara, Jalisco, agosto de 1914, caja 24 (Ms W6283) 
70 Zarmeño, Narciso, México, D.F. 27 de agosto de 1914, caja 24 (Ms W6282) 

72 Rivera, Helana B. de, México D.F. 27  de octubre de 19 15, caja 24 (Ms W63 19). 
73 Rivera, Helena B. de, México D.F. 12 de noviembre de 19 15, caja 24 (Ms W6322) 
74 Rivera, Helena  B. de, México D.F. 1 de diciembre de 1915, caja 24 (Ms W6348). 

Ver caja 24, documentos (Ms W6161) y (Ms W6181) del año de 1913. 
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las cosas.75 Desafortunadamente  aquí se vuelve a interrumpir la correspondencia  y una  vez  más  nos hemos 

perdido el descenlace  de este asunto. 

Por  si todo lo anterior no bastara para  mantener intranquilo a cualquiera, Agustín  Rivera sufre la 

pérdida de su hermana Catalina a  mediados  de 1913. Catalina era la hermana  mayor  y la que  había  nacido 

después  de Ag~stin.’~ Meses más tarde nos encontramos con un documento  que lamenta la muerte  de dos 

hermanas del  laguense, pero  es la  única carta que se  refiere a un doble fallecimiento. Si otra de  las hermanas 

de  Agustín falleció creemos  que se trató de  Ignacia,  de menor edad que Catalina, pues Isabel todavía vivía en 

Lagos de Moreno. 

Redondeando  entonces lo que en estos tres grandes incisos hemos  descubierto de  Agusrin Rivera. 

Asistimos  a la  caída estrepitosa de la élite porfirista y  a  cambios  importantes de los grupos en  el  poder.  Rivera 

ya no tiene el apoyo de los viejos porfiristas por lo que si antes gozaba  de privilegios, con  los nuevos 

gobiernos, y en particular con el gobierno  de  Carranza,  nuestro  personaje sufre la pérdida de su pensión que 

le permitía llevar  una vida  holgada; sufre también  el miedo de ser atacado o robado por  el hecho de ser 

sacerdote; y por último, pero  no  menos grave, pierde a  gente en lugares clave para resolver problemas 

delicados  como el que se refiere a su amigo José Antonio Rivera, quien  es  condenado  a muerte  por haber 

participado en  el gobierno de Huerta. Y también  no  logra que  Alfred0 Muñoz, persona muy querida  y 

cercana  de Rivera, pueda traspasar la frontera y regresar del extranjero sin problemas al país. 

De manera sencilla y breve observamos  como el  padre Rivera, en  calidad  de  muestra de la vieja 

sociedad porfirista, va perdidendo espacios, privilegios, se va extinguiendo. 

75 Rivera G., José Antonio, México,  D.F. 1 de  enero  de 1916, caja 24  (Ms W6327). 
Para saber  el  número de hermanos  que  tuvo Agustín  Rivera, véase Muñoz Moreno,  Rasgos biográficos ..., 

:9. Para  el deceso de Catalina revisar caja 24  documentos (Ms W6206), (Ms W6208), (Ms W6209)  y la  caja 3 
documento  (Ms W95)  del año de 1913. Para  la  carta que  menciona el doble fallecimiento véase  caja  24 (Ms 
W6271)  de 1914. 
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1. Agustín Rivera y la revolución. 

La correspondencia  personal de  tan ilustre personaje  como Agustín  Rivera, arroja luz que nos 

permite ver  más allá de lo que las biografías consultadas lo hacen y nos ofrecen la imagen  de un hombre de 

su tiempo,  en la etapa  que  nos  ocupa,  acosado por los hechos revolucionarios. Es precisamente éste último 

punto el que  ahora  pretendemos destacar. 

Esa  misma correspondencia  que nos  ha descubierto al personaje  y  algunos de sus familiares y 

amigos, también nos ofrece una  idea  de la evolución de movimiento  armado, así como la opinión  que la gente 

tenía con respecto al mismo. De cualquier forma hay que ser cuatelosos pues a veces  no conocemos el  origen 

o posición económica y10 política de quien  emite tal o cual opinión. 

Insistiendo en que  nuestro estudio de la correspondencia va  de  191 3  a 19  16, observaremos lo que 

sucede,  a  grandes rasgos, en ese mismo periodo en cuanto  a  acontecimientos políticos y militares. 

Iniciando el año de 1913,  Victoriano Huerta  llega  al poder tras un golpe de  Estado que cuesta la vida 

de Francisco I. Madero  y José  Ma.  Pino Suárez. Los hechos  ocurridos en  la Ciudadela  durante la “Decena 

trágica” son conocidos  en  muchas partes del mundo,  como por ejemplo,  en Inglaterra, donde se encontraba 

vacacionando  Luis Castellanos. Tales  sucesos lo llenan  de tristeza a la  vez que  duda de  su pronto  regreso  a 

Si  bien los hechos bélicos y terribles se sucedían en el centro de  la  capital del país, no  por ello todo 

quedaba destruido o sufría daños7* Y mientras unos dudaban en regresar otros se decidían a ir  porque “los 

gobiernos siguen  el sistema colonial español”.79 Otros  más sufrían las consecuencias  de  haber  seguido  y 

apoyado  a  hombres no gratos al régimen  de  Díaz, como  Bernardo Reyes.” 

Pero a otros les favorecía el cambio,  como  a  Alfredro  Muñoz, quien laborando en  el  cuartel general 

de la  División Central del  Ejército,  al  mando del general  Rómulo Cuéllar, se enteró, por la prensa, con 

~ 

77 Castellanos y Tapia, Luis, Londres, Inglaterra, 17 de febrero de  191 3, caja 24  (Ms R/6 159) 

haber salido bien librados de los días de contienda. Ver caja 24  documentos  (Ms  W6165)  y  (Ms R/6167)  de 
1913. 
79 Avendaño,  Andrés,  Mazatlán, Sinaloa, 28 de marzo de 1913, caja 24  (Ms W6169). 

~~ 

78 Como es el caso de José J. Gutiérrez  y del general  José M. de la Vega, quienes  comunican  a Agustín  Rivera 

Chavarri, Carlos, México, D.F.  22  de abril de 1913, caja 24  (Ms R/6 175) 
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beneplacito, que su general era el  nuevo  gobernador  de  Guanajuato  por  orden de Huerta; y es que  Alfredo 

había  tenido diferencias con  Victor  José Lizardi, el  anterior gobernador." 

Si nosotros pensamos que la  exigencia  de  honradez,  patriotismo y confianza, así como la falta de 

hombres  de prestigio que  sean los que dirijan los destinos del pueblo  mexicano,  son  un  problema actual, ya 

José  Antonio Rivera, durante la época de la revolución, se había  percatado  de  la  misma  carencia." Si nuestra 

opinión  con  respecto a los medios  de  comunicación,  en este caso  la  prensa escrita, depende del nombre del 

diario, los mismo ocurría en  aquellos días de  lucha  en que la prensa  estaba  manipulada  por el gobierno.  Por 

eso  uno  de los conocidos de  Agustín  Rivera se atreve a evaluarlos  y,  desde  su  muy particular punto de vista, 

El Diario es el  Único  relamente veraz; también lo es El País, sólo que es defensor del gobierno. En cuanto a 

El Independiente y  a El Imparcial, nada  más  tienen los nombres  pues  son del g~bierno.'~ La  prensa 

sistemáticamente  nos  ha  engañado, se queja  Luis  Castellanos ante los mil  rumores  de que las  negociaciones 

de  paz se han roto  y  que Jalisco pronto será presa de la  turba revol~cionaria.~~ Lamentablemente los rumores 

se confirmaron. 

Cuando el 21 de abril de 1914 desembarcaron  en  el  puerto  de  Veracruz  marinos  estadounidenses,  el 

pueblo  mexicano vivió meses  de  angustia ante la posible invasión. De  hecho  Fermín Moreno llama  invasión a 

la  toma  del  puerto y  se muestra  preocupado  pues  el gobierno no  podría  vencer  al  enemigo  por ser este más 

numeroso. 

A principios de  agosto  Luis  Castellanos escribe a su  amigo,  el  padre Rivera, para  saber noticias de éI 

pues se ha enterado de que en  León hubo fuertes combates  y saqueos  por parte del traidor Pascua1 Oroz~o. '~  

Hecho  desafortunadamente cierto; el  general carrancista, Carrera Torres, tuvo que llegar al lugar con sus 

hombres y  el 3 de agosto enfrentarse a Orozco  para derrotarlo y de  esa  forma,  aunque sobreviviente, quedar 

fuera de la jugada político-militar.86 Afortunadamente  nada  malo  aconteció al laguense. 

'' Véanase: Muñoz Moreno,  Alfredo,  Celaya,  Guanajuato, 27 de junio de 1913, caja 24 (Ms FU6188) y 
Moreno,  Manuel  M., Historia de la revolución  en  Guanaiuato,  Biblioteca del Instituto Nacional  de  Estudios 
Históricos de la Revolución  Mexicana,  México, 1977: 1 14. 
'* Rivera, José  Antonio,  México,  D.F. 13 de  mayo  de 191 3 ,  caja 24 (Ms W618  1) 
83 Méndez,  Francisco de P., S.L., 3 de abril de 1914, caja 24 (Ms IU62.54) 
84 Castellanos y Tapia, Luis, Guadalajara, Jal., 2 de junio  de 1914, caja 3 (Ms W140) 

86 Moreno,  Manuel M., Historia de la  revolución en Guanaiuato,  Biblioteca del Instituto Nacional  de  Estudios 
Históricos  de  la  Revolución  Mexicana,  México, 1977: 126. 

Castellanos y Tapia, Luis, Guadalajara, Jal., 9 de  agosto  de 1914, caja 3 (Ms W142) 
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El 4 de noviembre  de 1914 Carranza  abandona la capital del país,  pues  venían hacia ella las tropas de 

Villa. Las fuerzas radicales de  la revolución: zapatistas y villistas, iban a signar una alianza en  la cual los 

primeros  no se sentían a gusto. Por  eso  cuando el 24 de noviembre salieron las últimas tropas carrancistas 

“los primeros  contingentes  sureños entraron casi avergonzadamente en  la capital. Por no  conocere cuál era el 

papel  que debían desempeñar, no  saquearon ni practicaron el pillaje, sino que  como  niños  perdidos vagaron 

por  las calles, tocando las puertas y pidiendo  comida.””  Seguramente por ello, tanto José  Antonio Rivera 

como la demás  gente de  la capital, se asombraron ante la actitud pacífica de los zapatistas; el  mismo José 

Antonio fue liberado de prisión y dice que con la entrada  de las nuevas fuerzas cesaron los atropellos.88 

Y mientras Villa y sus hombres se dirigían  también a la capital, en  el camino pasaron  por Jalisco y al 

desplazar  a los Carrancistas de  puestos clave, nuestro  conocido  y gran amigo de Agustín, Luis Castellanos, 

también fue sustituido. 

El año de 1915  fue  especialmente  duro para  el  Estado de  Guanajuato. La primera mitad  del  mismo 

fue  escenario  de las batallas más  importantes del movimiento revolucionario. Las ciudades de  León,  Celaya e 

lrapuato fueron las más  golpeadas. Durante los meses  de abril, mayo y  junio, la  ciudad  de  León estuvo 

tomada por fuerzas villistas, pero los hombres de Obregón  fueron  poco  a poco ganando  posiciones  y  cercando 

la ciudad para  el ataque definitivo. Puntos  como la hacienda  Santa Ana,  la hacienda los Sauces y la estación 

de La Trinidad, fueron  clave  para la toma de la plaza  de  León ,que se efectuó el día 5 dej~nio.’~ Fue esa una 

gran batalla en  la que los constitucionalsitas, al mando de Obregón, infligieron  una derrota aplastante al 

llamado Centauro del norte, Francisco Villa, así como  a su estratega, el general Felipe Angeles. Pero  la 

victoria tiene sus costos y  a  Obregón le valió la pérdida de  su brazo  derecho. El combate fue terrible pues 

entre muertos,  heridos  y prisioneros se contabilizaron más de 5, O00 personas en  el  bando villista. De los 

ganadores no se nos dice nada en cuanto  a bajas sufridas. 

Aunque  seguramente  muchos de  los conocidos de  Agustín  Rivera  le escribieron para saber  sobre su 

estado personal en situación tan difícil, la  única  carta que  nos llega a ese respecto es la de Luis Castellanos 

*’ Womack,  John, Zapata Y la  revolución mexicana, Siglo XXI, 1992:  2 15. 

89Moreno, Manuel  M., Historia de la revolución en Guanaiuato, Biblioteca del Instituto Nacional  de Estudios 
Históricos de la Revolución Mexicana,  México, 1977: 146. 

Rivera G., José Antonio,  México, D.F. 28 de diciembre de 1914, caja 24  (Ms W6306). 
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quien sugiere se traslade a Jalisco, advirtiendo que todo está muy caro y  que se carece de muchas cosas, 

apesar de lo cual el sabio estaría mejor.” 

Durante el periodo revolucionario pasaron muchas cosas que todavía faltan por ser estudiadas o 

analizadas desde otras perspectivas, como  es el caso de los precios. En ese sentido las cartas de Rivera pueden 

ser herramienta útil para efectuar tales estudios. Tenemos también el caso de los religiosos y la situación de 

la Iglesia en aquellos tiempos agitados. Se pasó de un estado de alegría a otro de angustia y temor. Antes de 

que Huerta asumiera la presidencia por la vía de golpe de Estado, los sacerdotes gozaban de un poder, 

digamos, amplio.” El propio Rivera tiene problemas con  el Arzobispo de Guadalajara, Francisco Orozco, 

pues lo amenza y de hecho le suspende el derecho de ejercer el ~acerdocio,~’ a menos que se arrepienta de su 

liberalismo; y para ello le envía la Protesta de Fe y la de Juramento para que le sean devueltas firmadas. 

Dicho Arzobispo tenía unas ideas no conservadoras, sino de plano retrógradas al grado de declarar que 

ningún liberal podía reputarse de católico sin despertar sospechas,93 o amenazar con  la excomunión a quienes 

leyeran prensa de la misma tendencia,94 o conceder indulgencia a quien escribiera versos en  honor de la 

Virgen de G ~ a d a l u p e . ~ ~  Tanto Manuel Malo y Juvera, como José Antonio Rivera y Fermín Moreno lo 

criticaron en su momento, por su intransigencia y fan at ism^.^^ 

De seguro por personas como Francisco Orozco, es que la rueda de la fortuna pasa  al otro lado y con 

el gobierno constitucionalista se persigue a los sacerdotes a grado tal que el cura de Tuxpan es hsilado, los 

sacerdotes y seglares tratan de refugiarse en Vera~ruz.~’ Pero también había lugares donde no pasaba nada 

como en San Juan de los Lagos, Jalisco, y en Guanajuato, donde el clero no h e  molestado mayormente por 

los revolu~ionarios.~~ Empero, el punto de vista de Fermín Moreno es  que en todo este ataque contra los 

relgiosos estaba la mano del gobierno y  de la escuela laica.99 De cualquier forma sí existía algo contra el clero 

90 Castellanos y Tapia, Luis, Guadalajara, Jal., 15 de junio de 1915, caja 3  (Ms W144) 
9’ El Correo de Jalisco, Guadalajara, Jal. 8 de febrero de 1913, caja 26 (Ms W6864). 
92 Rivera, Agustín, León de los Aldamas, Guanajuato, 23 de marzo de 191  3, (Ms W7464-15). 
93 Orozco y Jiménez, Francisco, Guadalajara, Jal. 25 de febrero de 1913, (Ms W7464-13) 
94 “Mala historia”, (Recorte de periódico), caja 25 (Ms W6762). 
95 El Kaskabel, Guadalajara, Jal., 28 de diciembre de 1913, caja 26 (Ms W6865) 
96 Ver caja 24, documentos (Ms W6 183) y (Ms W6200) de 191 3. 
97 Moreno, Fermín, Huatusco, Ver., 22 de agosto de 1914, caja 24 (Ms W 6280) 
98 Moreno, Fermín, Huatusco, Ver., 5 de noviembre de 1914, caja 24 (Ms R/ 6300) 
99 Moreno, Fermín, Huatusco, Ver., 5 de novimebre de 1914, caja 24 (Ms W6301) 
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porque un personaje anónimo aconseja a Rivera que en los trámites para obtener nuevamente su pensión, no 

mencione en ningún momento su condición de presbítero "por aquello del radicalismo"100 

He aquí un nuevo tema que los documentos de Rivera proponen y que podían servir muy  bien para 

destacar el papel de la Iglesia durante la revolución. 

Pero si el problema religioso no resulta atractivo, tal vez lo sea el económico, pero no el que se 

refiere al déficit nacional, los préstamos o a la urgente necesidad de crear una banca también nacional, no, 

con las cartas de Rivera se puede uno aproximar a la economía de nivel micro, o sea, al nivel que lo vivía la 

gente común en lo que respecta a precios de alimentos, ropa o asitencia médica. De acuerdo con l a m  

postal de 1913, Agustín por enviar su correspondencia, la que se refiere a cartas y tarjetas, debía pagar por 

cada pieza $0.03 tres ó $0.02 dos centavos según se tratara de servicio al interior o urbano y suburbano. Cifra 

que hay que manejar con cuidado pues dado los hechos y el peligro del envío de objetos, los precios fueron 

modificados seguramente. En tanto que por cada paquete de libros, por cada 100 gramos de peso pagaba 

$0.01 un centavo, en los tres tipos de servicio: al interior, urbano y suburbano. Estos precios se establecieron 

en el Código Postal de 1895 y no se modificaron;"' pero insitimos que dados los acontecimientos armados, 

todo subió y el timbre, o mejor dicho, el franqueo, llegó a costar diez centavos."' 

Es  Fermin Moreno quien ofrece datos respecto a los precios, recordemos que é1 se encontraba en 

Veracruz, dato a tomar en cuenta pues sin duda los precios variaban de un lugar a otro; así nos dice que  el 

kilo de azúcar costaba diez centavos y que en servicios médicos se llegaba uno a gastar hasta $2.50 dos pesos 

cincuenta centavos. Un par de zapatos costaba 42 centavos en 191 5, para 1916 ya costaba $1.60 un peso 

sesenta centavos; si en 1915 la libra de manteca tenia un precio de $5.50 cinco pesos cincuenta centavos, en 

1916 la lata, de la cual no sabemos su capacidad, valía $2.85 dos pesos ochenta y cinco centavos.'03 

loo Ver caja 24, documento (Ms W6304), del año de 1914. 
I o '  Véanse el Código Postal de 1895 y la Guía Postal de los años 19 13 y 19  14. 
'O2 Rivera, Isabel, Lagos, Jal., 26 de agosto de 1914, caja 24 (Ms W6281). 
'O3 Ver caja 24 documentos (Ms W6323) y (Ms W6342) de 191 5 y 1916 respectivamente. 
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2. Agustín Rivera y el correo. 

Conviene  hacer  ahora una articulación entre la correspondencia de  Agustín Rivera, el correo y el 

movimiento de revolución, como de hecho ocurrió. Su negocio de  la venta de libros y el contacto con sus 

familiares y amigos,  dependían de la eficiencia, seguridad y confiabilidad del servicio postal el cual fue 

afectado  gravemente por la revolución. 

Aquí  es  importante hacer  una distinción entre el servicio postal y la organización administrativa del 

mismo. En 1914 se entregó al gobierno un servicio postal que, a pesar de los acontecimientos, SU 

organización se mantenía sin ninguna alteración con~iderable”~ con respecto de los años anteriores y con 

relación a lo establecido en el Código Postal  de 1895. De hecho en el periodo de  191 3 a 192 I ,  en lo que 

respecta a  organización interna, el servicio postal se mostró sin cambios  excepto para equilibrar sus ingresos 

y mantener sus finanzas.Io5 

Ahora bien,  por lo que respecta al servicio efectivo del traslado de cartas y bultos, allí sí observamos 

problemas importantes. No tanto por  el servicio mismo, es decir, los trabajadores de  correos actuaban  con 

competencia y probidad, lo que pasaba era que los trenes en los cuales iba  la correspondencia,  eran por lo 

general asaltados, o bien, las  vías y puentes eran volados lo que  interrumpía y retrasaba el tiempo de entrega. 

Conforme  avanzaba y se agudizaba la revolución, el servicio de trenes y por lo tanto de correos  empezó  a 

sentir los efectos. AI finalizar el año  de 1910 todo  funcionaba  perfectamente,  pero en 19 1 1 y en  19 12 las 

cosas  cambiaron y las rutas más afectadas fueron  las  del  norte  por  el enfrentamiento entre revolucionarios y 

füerzas porfiristas. Un tramo  especialmente conflictivo era el  de  Ciudad Juárez y Casas Grandes,Io6 la 

comunicación con  el norte quedó  interrumpida  largamente hasta que por  fin llegó a  México un tren 

procedente de Chihuahua, el cual fue recibido con  gran  júblio por  la población.’07 Pero el movimiento se fue 

~~~ ~~ 

‘O4 Casanova Castellanos, Ricardo, “Historia del correo  en  México”,  en Boletín de la Academia 
Iberoamericana Y Filipina de Hsitoria Postal , año XXII, núms.  84-85, Madrid, julio-diciembre, 1968: 16. 

México, 1970: 62. 
‘O6 El Imparcial, días 7 y 8  de enero, y 1 de febrero de 191 1. 
‘O7 “Llegó el  tren  de Chihuahua”, El Imparcial, 17  de marzo de  191 1. 

I05 Carrera  Stampa,  Manuel, La historia del correo en México, Secretaría de Comunicaciones y Transportes, 
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extendiendo  poco  a  poco hasta abarcar gran parte del territorio nacional  y el  Estado  de Guanajuato,  donde se 

encontraba  nuestro personaje, no  era  la excepción. 

Aunque varias rutas de ferrocarril pasaban  por el Estado de Guanajuato, sólo las rutas del Central 

Mexicano llegaban a León:  las rutas México-Aguascalientes  y  México-Zacatecas. Lo que hacía  una 

comunicación difícil con Agustín  Rivera  para  una persona  que se encontrara en Mazatlán,  como  Andrés 

Avendaño; o en Veracruz,  como Fermín  Moreno. Por  ejemplo,  Avendaño tenía que  colocar su 

correspondencia en  la ruta Manzanillo-Guadalajara, de ahí las valijas eran cambiadas  a la Oficina Postal 

Ambulante  (OPA)  Guadalajara-Irapuato  y de Irapuato se efectuaba un nueve0  cambio  a la  OPA  México- 

Aguascalientes. En el segundo  caso la correspondencia tenía que ser trasladada de Veracruz  a México,  vía 

ferrocarril Interocéanico, y  luego de México  a León  por  las rutas del  Central.”’  La distancia entre México y 

León, Guanajuato  es  de  416km, los cuales eran cubiertos por el tren en un promedio de 9  hora^.'^' Pero por 

documentos del mismo Rivera sabemos  que una  carta dirigida a Fermín Moreno, esto es, a Veracruz, tardaba 

seis días  en llegar, en  el año de 1916. Pero cuando la revolución estalla y los trenes son asaltados, se 

comprende  que la correspondencia se atrase o de plano no llegue. En los Estados  de  Oaxaca, Sinaloa, 

Coahuila,  Sonora,  Chihuahua,  Gerrero y Morelos, se impidió la marcha  normal  de los correos, lo que 

ocasionó un recargo  de  correspondencias en  las oficinas del servicio. De 1913 a 1920  fue  imposible 

concentrar las correspondencias y evitar que  fueran violadas, destruidas o quemadas, por ello el servicio 

bajó.”0 Empero,  ya desde el inicio de  las hostilidades se venía  presentando el problema,  como en  el  caso  de 

Jimulco, estación  de paso del Central, donde el  tren fue asaltado y quemaron  107 sacos con  piezas postales.”’ 

El mes  de abril de  1912 fue especialmente  agitado en lo que respecta a  ataques  a trenes; el día 12 fue 

descarrilado un tren de  carga en Irapuato; ese mismo  día fue asaltado un tren entre Silao y Marfil. El 14 hubo 

otro asalto, esta vez entre Silao y Guanajuato. El día 15 se supendió el servicio de trenes en  la  ruta 

‘O8 Las rutas y puntos  de  intercambio de correspondencia, se pueden seguir con  la  ayuda de la Carta  Postal  de 
1912 y del texto Horarios  de ferrocarriles, vapores y tranvías en que se desempeña el servicio postal,  del 
mismo año. La Carta Postal es un libro que  contiene los mapas  de las rutas de ferrocarril Estado  por Estado. 
’O9 Guía  Postal de la República  Mexicana,  México,  1899:  208. 
‘ ’ O  Carrera  Stampa,  Manuel,  “La historia del correo en México.  Capítulo VII” en Revista postal, año XXII, 
núm. 189, junio de 1964: 27. 
’ ‘ I  “Las  correspondencias destruidas en Jimulco”, El Imparcial, 4 de marzo de 19 1 1 : 8. 
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Guadalajara-México, pues se tenían noticias de que Irapuato estaba en manos rebeldes y que tramos de vía 

estaban levantados.Il2 

Pero además de los ataques, la gente estaba descontenta con el servicio de trenes ya que apenas el día 

4 de febrero se había modificado el horario de los mismos. El problema era el siguiente. Con  el horario 

anterior la gente podía recoger correspondencia proveniente de México, Guadalajara, Laredo, Tampico, 

Ciudad Victoria, etc., a las ocho de la noche; con  el nuevo horario, dado que el tren llegaba a las 7:20, la 

correspondencia no estaba lista sino hasta las nueve de la noche. Y si había que dar respuesta, se debía de 

colocar ésta a las seis de la mañana dado que el tren salía a las 7:00, y antes era a las 8:45.Il3 

Si  al problema de asaltos a ferrocarriles por parte de los revolucionarios, agregamos la huelga de 

trabajadores del riel a comienzos de  1913,”4 podemos comprender la grave situación por la que atravesaba la 

sociedad, tanto para comunicarse, como para trasladarse. 

Pero no hace falta consultar libros o periódicos para damos cuenta de que había un problema grave 

con la comunicación postal; la correspondencia misma de Agustín Rivera denuncia el hecho. Veamos unos 

ejemplos. El párroco de Atotonilco El Alto en Jalisco, que tiene la misión de enviarle cada bimestre efectivo 

como sobrante de  la sacristía, confiesa que no hace la remesa en giro postal porque hay dificultades en el 

servicio postal y mejor lo hace por servicio expre~s .”~  Lo anterior lo confirma Luis Castellanos, quien 

comunica a su amigo Rivera que con  la entrada de los revolucionarios al estado de Jalisco, la paz ha 

desaparecido y que el correo es muy inseguro por lo que le pide no le envíe nada.II6 

Por su parte la invasión norteamericana al puerto de Veracruz, dejó  a este incomunicado; aún así 

Fermin Moreno intenta dirigirle unas palabras a su amigo y maestro, pero no lo consigue y sus cartas le  son 

devueltas.’” De cuando en cuando hay servicio postal entre el puerto y la ciudad de  México”S  y es que el tren 

Veracruz-México era volado frecuentemente.”’ 

‘ I z  Moreno, Manuel  M., Historia de la revolución en Guanaiuato, Biblioteca del Instituto Nacional de 
Estudios Históricos de la Revolución Mexicana, México, 1977: 102. 

“El nuevo horario del tren perjudica al público”, El Observador, Gto., México, 7 de febrero de 1912: 2. 
Véase el diario Nueva Era de los días 9 y 14 de enero de 1913. 

‘ I 5  Jiménez, José Amulfo, Atotonilco El Alto, Jalisco, 2 de marzo de 1914, caja 24 (Ms W6249). 
‘I6 Castellanos y Tapia, Luis, Guadalajara, Jal., 23 de junio de 1914, caja 3 (Ms W141). 
‘ I 7  Moreno, Fermín, ver caja 24, documentos (Ms W6272) y (Ms W6280) de 1914. 

W63 18). 
Muñoz Moreno, Alfredo, San Francisco, La Ceiba, Honduras, 13 de octubre de 19 15, caja 24 (Ms 
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Durante el tiempo en que la Convención de Aguascalientes logra establecer una tregua entre los jefes 

revolucionarios, el correo con Guadalajara se restablece pero de manera muy deficiente; para colmo, la 

Convención termina mal,  con lo que  no había duda de que el servicio nuevamente se 

Pero no es nada más lo que la correspondencia dice, sino también el número de la misma. En efecto, 

al revisar las piezas postales que Rivera recibió entre los años de 1907 a 1910, el número de documentos 

supera los cien y alcanza incluso los doscientos, como el caso de 1907. Cuando el movimiento armado cobra 

fuerza y se extiende, Rivera reciente el golpe, de suerte que de 191 1 a 1914 no recibe ni cien cartas. El 

acabose es el año  de 1915; los combates en Celaya entre villistas y obregonistas son intensos y el control del 

ferrocarril forma parte de la estrategia para alcanzar la victoria, después los villistas se hacen fuertes en León; 

luego entonces el laguense, radicado en esa ciudad, recibe solamente 2 1 cartas. 

' I 9  Moreno, Fermín, Huatusco,Veracruz, 3 de febrero de 19  16, caja 24 (Ms W6328). 
Izo Castellanos y Tapia, Luis, Guadalajara, Jal., 1 1  de noviembre de 1914, caja 3  (Ms W145). 
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El cuadro siguiente nos  da  una clara imagen  de la caída  de la correspondencia de Rivera.”’ 

Por lo anterior, estamos  seguros  que los dos  últimos  años de  vida  de  Agustín Rivera  fueron de  gran 

angustia. Y sin embargo, la gente  seguía utilizando el correo  a través del ferrocarril, ¿había otra opción? Tal 

vez  insegura  de que sus plegarias, pertenencias, demandas o dinero llegaran a su destino, pero el envío se 

efectuaba  y se confiaba  en él. 

1 2 ’  El cuadro  arranca en 1907 por  el razonamiento siguiente. Los años  que este trabajo comprende van  de 
191 3 a  19 16, o sea, cuatro años, en los cuales la correspondencia  de Rivera  ya es muy poca.  Como se plantea 
la hipótesis de  que el número de cartas disminuye  a  causa del problema  armado,  entonces se hace  una 
comparación con  el comportamiento de  la correspondencia en años anteriores, por ejemplo, de 19 1 O a 19  12, 
pero  como  para ese entonces ya  había comenzado el movimiento revolucionario, entonces se decidió ir  más 
atrás, a  años tranquilos en los que el servicio postal y las comunicaciones en general  no tenían problema 
alguno. LQué tan atrás? bueno un periodo similar al estudiado, esto es de tres o cuatro años, por  eso se  parte 
de  1907. 
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CUARTA PARTE 



Técnica para la elaboración de  las  fichas  que integran el catálogo Agustín Rivera. 

Antes de pasar a describir la técnica que se empleó para la elaboración de las fichas del catálogo, 

conviene hacer un poco de teoría y dar la definición de lo que  es un catálogo. El catálago es una herramienta 

de investigación, es una instrumenta bibliográJcu, que nos describe de manera ordenada los materiales con 

que cuenta una biblioteca, un fondo o un archivo. 

Así como un catálogo público está formado por tarjetas de autor, título y materia; el nuestro está 

constituido por fichas semejantes a las de autor, esto es, que la ficha es encabezada por el nombre de quien 

escribió el documento, sin embargo, no está orenado alfabéticamente sino cronológicamente. 

En fin, el catálogo como instrumento, tiene como objetivo el ayudar al investigador a encontrar de 

manera rápida el tema o dato  que busca, esperamos que el aquí presentado logre ese cometido. 

El Catálogo Agustín Rivera está organizado y presentado de manera cronológica. Si bien no tiene 

ningún índice onomástico o analítico y las fichas no están numeradas, se debe a que el Catálogo no está 

terminado totalmente por lo que dar un número a cada ficha en estos momentos no sería adecuado pues a la 

postre sería modificado conforme se vayan agregando las otras etapas. Una vez que se termine todo, desde 

1824 hasta 1946, entonces sí podrá tener cada ficha un número y se podrán establecer los indices 

mencionados al principio del párrafo. 

Esto no quiere decir que éste catálogo no tenga ninguna función práctica, por  su puesto que la tiene. 

Para quien esté interesado en conocer los documentos del padre Rivera en  los últimos años de su vida, de 

19 13 a 19 16, y hasta 193 1, puede usar este instrumento. La ficha le dará el  resumen general del documento y 

si es de SU interés, con el número de caja que la ficha ofrece más el número de documento señalado entre 

paréntesis y con las letras Ms R/, podrá consultarlo sin problema alguno. 

La técnica que se aplicó para la elaboración de las fichas que conforman el catálogo es muy sencilla. 

Primero se leyó el documento original, fuera carta, recibo o recorte de periódico. Se hizo un resumen  del 

mismo Y luego se le dió SU clasificación. La presentación de cada ficha es la siguiente: 
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1) Nombre de la persona  que  envía la carta. Apellidos con mayúsculas y nombre con  mayúsculas y 

minúsculas. 

2) Texto  (resumen del documento). 

3) Lugar donde fue elaborada la carta, el recibo o el periódico  y la fecha. 

4) Colocación del documento.  Se da  el número de caja, el número de manuscrito y el número de 

fojas que  ocupa el documento original. 

Ejemplo: 

RIVERA G. José  Antonio 

Agradece bastante los cuidados y gestiones que le  brinda. Comunica  que  ha  comenzado los trabajos 

conducentes  para  obtener su libertad y dado  que el sefior [Venustiano]  Carranza se halla en 

Querétaro, existen m& probabilidades  de éxito. 

Penitenciaría [México, D.F.] 1 de enero  de 1916. 

Caja 24 (Ms W6327) 2f. 

Las palabras encerradas en corchetes se deducen  ya  del texto, ya del contexto histórico; pero no 

aparecen tal  cual  en el documento original. Tienen la finalidad de ser auxiliares y hacer  el texto más 

comprensible. 

En el entendido  que las cartas están dirigidas a Agustín  Rivera cuando  aparece un posesivo, como la 

palabra  “su” en  la ficha anterior, se debe  comprender  que se refiere al que escribe la carta; en este caso  quien 

busca  obtener su  libertad es José Antonio Rivera. Cuando las personas se dirijan al padre Rivera, entonces 

utilizaremos la  palabra “usted” o su abreviación  “Ud.” 

Ejemplo: 

MUÑOZ MORENO, Alfiedo 

Comunica  que se encuentra  bien  de  salud y que no le falta dinero. Lamenta el problema de cataratas que  Ud. 

padece. Siente mucho  que el sefior  [José Antonio]  Rivera esté preso. 

[Vaccaro Bros. & Co.] 

San Francisco, La Ceiba,  Honduras 9 de noviembre  de 19 15. 

Caja 24 (Ms W632  1) 1 f. 
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Queda claro entonces  que  quien  padece las cataratas es Agustín  Rivera y no Alfredo Muñoz. 

Cuando se trata de catalogar un recibo, ya  de pago por concepto  de renta o pago por  algún servicio 

de reparación, el procedimiento  es el mismo, sólo que en lugar  de escribir las letras Ms R (manuscrito 

registrado) únicamente se escribe la abreviación de  la palabra  documento  “doc.” 

Ejemplo: 

TORRES, Angelina 

Recibió  de la seaora Isabel Rivera,  viuda de Ruiz, la cantidad  de $5.00 cinco pesos, por  concepto  de 

renta de  la casa  que  ocupa  en la calle de  Independencia. 

[Recibo] 

Lagos, [Jalisco] 1 de enero  de1913. 

Caja 4 (doc. 338) If. 

Se agrega  en este caso la palabra  [Recibo]  para  hacer bien claro el tipo de  documento del que se 

trata. Cada vez que  aparece una cantidad, ésta se expresa en número  y en  letra, esto para mayor confiabilidad 

en  la información. Esta  prevención se aplica en todos los documentos  y no es Único de los recibos. 

Para el caso de recortes de periódico, también se señala claramente  que se trata de un recorte  de 

diario y se menciona, si se conoce, el título del artículo; si no se conoce,  entonces entre corchetes se  escribe la 

leyenda “Artículo sin título”. 

Ejemplo: 

El Correo de Jalisco [Artículo sin título] 

Breve artículo que critica la Carta Pastoral del nuevo  Arzobispo  de  Guadalajara,  pues el tono es 

belicoso y en los momentos actuales México necesita sacerdotes que  prediquen la paz y la caridad. 

[Recorte  de periódico] 

[Guadalajara, Jalisco] 4 de marzo de 1913. 

Caja 25 (Ms W6761) If. 
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Las letras en negritas y  subrayadas  son el nombre del periódico. Entre corchetes se especifica que se 

trata de un recorte del diario y  no del periódico  en su totalidad. Luego se deduce el origen del mismo  y se 

expresa entre corchetes, a veces ese origen  aparece en el recorte y  entonces se menciona tal  cual y no se le 

ponen corchetes. 

Pero tenemos un problema. Hay documentos en los que su ubicación  se dificulta, y es que el número 

de caja no es claro, es ilegible y a veces la caja tiene dos  números. En esos casos se decidió  exponer el 

problema  para que el investigador esté alerta y  tenga  opciones  para localizar  el documento  que busca. 

Ejemplo: 

ALVARADO, Manuel 

Pide  a Ud. conteste al sr. Arzobispo  de  Guadalajara  [Francisco  Orozco]  pues Cste tiene veneración 

hacia Ud. y le agradaría hiciese una visita a esta. En caso de no  poder hace el viaje, insiste en  que 

conteste a su ilustrísima. 

Guadalajara, [Jalisco] 20 de marzo  de 1913. 

[Número  de caja ilegible (14-28)] (Ms W7464-14) If. 

En este caso los números 14-28 quieren decir que la caja está señalada de  manera  no  muy clara con 

los dos  números, por lo tanto el documento  puede  encontrarse en  la caja 14 o la 28. El número de documento 

que se quisiera consultar también  puede ser útil  para  la  ubicación  de la caja ya que a veces éstas también 

señalan la numeración de los documentos  que contienen. 
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LOS documentos que tiene el Fondo Reservado pueden ser útiles  para cualquier investigador, 

dependiendo del tema y de la época que estudie; pero en el caso de la  revolución  mexicana, las cartas de 

Agustín Rivera pueden ampliar el conocimiento de  dicho tema; lo pueden  incluso  aclarar O, 10 que es mejor, 

se pueden confirmar hechos, fechas y  la  existenicia o intervención de ciertos  personajes.  Esto es, que se 

pueden  utilizar  corno  fuentes de apoyo para una historia de la  revolución  a  un  nivel  social o bien  para  la 

historia  regional. 

Aunque considero que este  material puede ser mejor aprovechado y  resultar más rico  a  un 

investigador cuya empresa sea la  elaboración de una nueva biografía del llamado “Feijó mexicano”,  pues sus 

cartas, precisamente por ser  de  tipo particular,  ponen al descubierto a  un hombre enfrentado a  problemas de 

su tiempo y en cada documento se desbordan  sentimientos,  ideas,  proyectos,  anécdotas,  historias, que nos 

ayudan  a  reconstruir  la  vida  cotidiana de un periodo determinado de la  historia de México. No menos 

importantes  son los temas que ofrecen  al  historiador  social:  precios,  relaciones  Iglesia-Estado, cambios y 

modificaciones en la  estructura de la élite gobernante, entre  otros; pero sobre todo el que se  refiere  a las 

modificaciones en la estructura  social. Las cartas nos van mostrando la  decrepitud  y soledad en la que va 

quedando Rivera sí, pero que significa  también  la vejez del sistema  y su correspondiente rennovación. 

Entonces este  trabajo puede  verse desde dos perpectivas:  la que se refiere  a  la  parte  biográfica, que 

puede profundizar temas aquí presentados como la  familia, los amigos,  problemas económicos, de salud  del 

padre  Rivera, etc. Y la parte de un cambio social, donde amigos y  parientes cercanos del  sacerdote como José 

Antonio Rivera, Victor José Lizardi, Toribio Esquive Obregon, Luis Castellanos 0 José María Sanromán, que 

representan en SU momento gente cercana al poder, lo pierden  a causa del movimiento revolucionario Y en su 

lugar  llegan OtrOS, con nuevos vínculos,  nuevas  relaciones; esto es, una nl,leva generación en la  cual  Agustín 

Rivera  ya no encajaba. 
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CATÁLOGO AGUSTÍN RIVERA 

1913-1931 

Por: 

Ricardo Cruz Mejía 



TORRES,  Angelina 
Recibió de la  señora Isabel Rivera,  viuda  de  Ruiz,  la  cantidad de $5.00 cinco 
pesos,  por  concepto  de  renta de la  casa  que  ocupa en la  calle de Independencia. 

[Recibo] 
Lagos, [Jalisco] 1 de enero de 1913 
Caja  4  (doc.  338) I f .  

LÓPEZ, Rafael 
Dice  haber  entregado los folletos a  las  personas  indicadas.  Comenta que ha leído 
de una  tirada  la  última  producción N viaje a la ruinas del sombrero. También 
dice que envía una  carta para el señor  Fernando  Iglesias,  relativa al asunto de la 
señora  viuda de Ochoa.  Cree que ella  debe  ser  recomendada  con  alguna  persona 
menos  ocupada y más  dispuesta que don  Fernando. 

México,  [D.F.],  2 de enero  de  1913. 
Caja  24  (Ms  R/  6156) I f .  

MEDINA, Miguel (en  nombre  de  su tía, F.  Ríos) 
Recibió del presbítero  doctor  Agustín  Rivera,  la  cantidad de $ 22.00  veintidós 
pesos,  por  concepto  de  renta de la  casa que ocupa en la  calle  Oratorio  No.  37. 

[Recibo] 
León,  [Guanajuato]  3  de  enero de 1913. 
Caja 4 (doc.  714) I f .  

MENDEZ,  Francisco  de  P. 
Envía  felicitaciones y agradece el obsequio  de  la  obra.  Manifiesta su desacuerdo 
sobre  la  muerte y posición del general don  Ignacio de la  Llave.  Sugiere  que 
consulte  todas  las  obras de historia que tenga  a  la  mano y le  comunique el 
resultado,  pues  está  seguro de que la  Llave fue sepultado en San  Luis  Potosí  a 
finales de 1863. 

México  D.F.,  8  de  enero de 1913. 
Caja  24  (Ms  R/  6153) I f .  
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MESTRE GHIGLIAZZA, Manuel [Historiador] 
Informa que  ha recibido  la  última remesa de libros  por lo que dice enviar un  giro 
postal con valor de $ 35.91, treinta y cinco pesos noventa y un centavos,  envía 
también el discurso leído ante el pueblo, cuando todavía no se  sabía  en Veracruz 
el descenlace  de la  ridícula  intentona de Félix Díaz y la traducción de la obra La 
amiga Gambetta. 

[Mecanografiado] 
[Membrete: Correspondencia particular del gobernador de  Tabasco] 
San Juan Bautista, [Tabasco], 8 de  enero de 1913. 
Caja 24 (Ms R/ 6154) If. 

CASTELLANOS, Luis 
Informa que  no  ha podido hacer publicar el folleto que le diera. Dice que sería 
más fácil si escribiera un  artículo  filosófico o de la  muerte de héroes.  Habla  de lo 
mucho que se ha  paseado con su familia. 

París, [Francia], 10 de enero de 1913. 
Caja 24 (Ms  R/ 6155) If. 

CHÁVEZ, Gabino 
Envía felicitaciones por  el  último opúsculo Las Ruinas del Sombrero. Se queja 
de la publicación de Toribio Medina La imprenta en México en ocho tomos 
porque eclipsa a [Joaquín Garcia] Icazbalceta, a [Nicolás] León y a éI mismo. De 
suerte que la  bibliografía  valdrá  un cacahuate.  Pide que se le envíen datos de don 
Bernardo Flores, a quien apenas se menciona  en los Hgos  de Jalisco. 

Gualalupe, H[idalgo], 24 de enero de 1913. 
Caja 24 (Ms.  R/ 6157) If. 

ALCOVER, Antonio M. 
Pide se le comunique si fue recibido el folleto Los libros de producción 
latinoamericana. Desea que le envíe las producciones de  ud., o bien una 
relación de las mismas pues prepara una Bibliografía de Historia Americana. 

[Tarjeta postal] 
La  Habana,  Cuba, 30 de enero de 1913. 
Caja  24  (Ms R/6158) If.  
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TORRES,  Regina 
Recibió de la  señora Isabel Rivera,  viuda de Ruiz,  la  cantidad de $ 5.00 cinco 
pesos,  por  concepto de renta de la  casa que ocupa en la  calle  de  Constituyentes 
No.  63. 

[Recibo] 
Lagos, [Jalisco] 31 de enero  de  1913. 
Caja  4  (doc.  339) I f .  

MEDINA, Miguel (en  nombre de su tía,  F.  Ríos) 
Recibió del presbítero doctor  don  Agustín  Rivera,  la  cantidad de $22.00  veintidós 
pesos,  por  concepto de renta  de  la  casa que ocupa en la  calle  Oratorio  No.  37. 

[Recibo] 
León  [Guanajuato]  3 de febrero  de 191 3. 
Caja 4 (doc.  721) I f .  

El Correo de Jalisco [Artículo  sin título] 
Artículo que destaca la  euforia  de los señores  sacerdotes  por su poder  durante  la 
administración  actual. 

[Recorte  de periódico] 
[Guadalajara, Jalisco] 8  de  febrero de 191 3. 
Caja  26  (Ms R/ 6864) I f .  

CASTELLANOS [Y TAPIA],  Luis 
Envía  cariñosos  recuerdos y felicidades por su cumpleaños,  que  será el último de 
este mes.  Dice  estar  lleno de tristeza  y  amargura  por  los  7  días de duelo de 
artillería en el centro de nuestra  hermosa  capital.  Quería  regresar en abril próximo 
pero  con  estas  noticias no sabe ni qué pensar; pero si todo  se  compone,  como 
ardientemente  desea, no retardará ni un día su vuelta. 

Londres,  [Inglaterra],  17  de  febrero de 191 3. 
Caja  24 (Ms R/ 6159) I f .  
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CASTELLANOS Y TAPIA,  Luis 
Dice que ya  recibió el paquete de impresos.  Vender  libros en estos  momentos es 
difícil.  Comenta que la falta de cultura es la  causa de que se esté en continuas 
revueltas.  Cree que ya estará enterado Ud. de la  procesión  político-religiosa  y  los 
líos del Sr.  Arzobispo [de Guadalajara,  Francisco  Orozco  y  Jiménez]  y el sr.  Cura 
Correa. 

[Mecanografiado] 
Guadalajara,  [Jalisco],  22 de febrero de 191 3. 
Caja  3  (Ms  R/  105) I f .  

MORENO,  Fermín 
Dice que le  gusta  mucho  leer el sermón de Nuestra  Señora de Guadalupe.  De  la 
misma  forma  disfrutará el de San  Agustín.  Narra  una  anécdota del maestro  José 
M. de  Jesús  Diez de Sollano  y  Dávalos. 

Huatusco,  [Veracruz],  24 de febrero  de 191 3. 
Caja 24 (Ms R/ 6160)  2f. 

OROZCO Y JIMÉNEZ,  Francisco  [Arzobispo de Guadalajara] 
Carta en la que condena al liberalismo y, por  ende,  nadie puede reputarse  católico 
liberal sin que sea  sospechoso en cuanto  a  la  fe.  Por eso adjunta los ejemplares 
de la  Protesta de fe  y del Juramento  para que le  sean  devueltas  firmadas. 
Comenta  que el concepto que los  liberales  tienen de Ud.  es  erróneo,  por  lo  que  se 
consuela. 

[Mecanografiado] 
Guadalajara,  [Jalisco],  25 de febrero de 191 3. 
[Número de caja ilegible (14-28)] (Ms R/  7464-13) 2f. 

RIVERA,  José  Antonio 
Lamenta no poder  celebrar  con  Ud. su 89  aniversario por estar a  cargo de la 
Secretaría del Gobierno del Distrito  Federal,  nuevamente; por lo que  envía 
felicidades. 

[Membrete:  correspondencia  particular del secretario del gobierno del D.F.] 
[Mecanografiado] 
México,  [D.F.],  27 de febrero de 1913. 
Caja  24  (Ms.  R/  6161) I f .  
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Obispo de León, el [Emetrio  Valverde  Téllez] 
Felicita  cordialmente  a  su fino amigo en el día  de  su  cumpleaños. 

[Tarjeta] 
León,  [Guanajuato],  28 de febrero  de 191 3. 
Caja  24  (Ms  R/  6162) I f .  

TORRES,  Regina 
Recibió  de  la  señora Isabel Rivera,  viuda de Ruiz,  la  cantidad de $ 5.00 cinco 
pesos,  por  concepto  de  renta  de  la  casa  que  ocupa en la  calle de Constituyentes 
No. 63. 

[Recibo] 
Lagos,  [Jalisco],  28 de febrero de 191 3. 
Caja  4  (doc.  340) I f .  

GUTIÉRREZ, María  Luisa 
Ella  y  su  madre envían felicitaciones.  Tanto  ella  como  su  hermano,  Salvador,  han 
sido  víctimas de acontecimientos  de  los  cuales  la  prensa  se  ha  ocupado.  Por lo 
anterior,  Salvador  quedó  paralizado del lado  izquierdo del cuerpo.  Dice que le 
gustaría  conocer el nombre de las  obras  más  recientes,  así  como el lugar  donde 
pueda  conseguir dos fotografías  de  ud. 

Guadalajara,  [Jalisco],  28 de febrero  de 191 3. 
Caja  24  (Ms R/ 6163) I f .  

El Obrero, “El Sr.  Dr.  D.  Agustín  Rivera  cumplióayer  ochenta  y  nueve  años  de 
edad”. 
Nota en la que se  da  cuenta del 89  aniversario del Dr.  D. Agustín Rivera. El 
festejado,  refiere el artículo,  se  dedicó al cultivo  de  las  ciencias  y con especialidad 
al de la  historia.  La  banda del 16  regimiento  y  la  banda  municipal  tocaron en la 
casa del sabio. 

[Recorte de periódico] 
S.L.  1  de  marzo  de 1913. 
Caja  8  (Ms  R/1779) I f .  
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MEDINA, Miguel (en nombre  de  su tia, F. Ríos) 
Recibió del presbítero  doctor  Agustín  Rivera,  la  cantidad de $22.00  veintidós 
pesos,  por  concepto  de  renta de la  casa que ocupa en la calle Oratorio  No.  37. 

[Recibo] 
León,  [Guanajuato],  3  de  marzo de 1913. 
Caja 4 (doc.  692) I f .  

El Correo de Jalisco [Artículo  sin título] 
Breve  artículo que critica  la  Carta  Pastoral del nuevo  Arzobispo de Guadalajara, 
pues el tono es belicoso  y en los momentos  actuales  México  necesita  sacerdotes 
que prediquen  la  paz y la  caridad. 

[Recorte de periódico] 
[Guadalajara, Jalisco] 4 de marzo de 191 3. 
Caja  25  (Ms  R/6761) I f .  

GUTIÉRREZ,  José  J. 
Envía  felicitaciones  por  su  último  aniversario.  Dice no sufrir  mayores  males de la 
terrible  conflagración que pasó este hermoso  México.  Agradece el pésame  de 
diciembre  próximo  pasado,  por  la  muerte  de  don  Jesús  Gómez. 

México  [D.F.], 4 de marzo de 1913. 
Caja  24  (Ms  R/6165) I f .  

ALCOVER, Ant[onio] M. 
Comenta que quiere  hacer  una Bibliografía general de  Historia y 
Geografía Latino-Americana, y  que  sería  lamentable que en una  obra  así, no 
aparecieran los escritos del sabio mexicano  de  Lagos de Moreno.  Pero  como no 
puede tener  todos,  le  pide  seis  de ellos de corte  histórico. 

La  Habana,  Cuba, 5 de marzo  de  1913. 
Caja  24 (Ms R/6166)  2f. 
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VEGA,  José  M.  de  la [General] 
Comenta que en los días de la  contienda  la  pasaron  sin  tener que lamentar 
accidente  alguno.  Ahora  está  ocupando un curul en el Congreso.  Cree  que  ya se 
tendrá  la paz que tanto se  anhela y está dispuesto a ayudar al gobierno  actual. 

[Mecanografiado] 
México  [D.F.], 8 de marzo  de  1913. 
Caja 24 (Ms  R/6167) I f .  

JIMÉNEZ, José Arnulfo 
Dice que adjunta el giro  postal  número 10 290  por  valor  de  $64,98,  sesenta y 
cuatro  pesos  noventa y ocho  centavos ; sobrante líquido de su sacristía  mayor del 
bimestre pasado. Explica  que no pudo hacer el envío  con  anterioridad  por el 
cambio  de local de la  oficina  de  correos y por no haber  expedición de giros ni  el 
día  último de febrero ni  el primero de marzo. 

[Mecanografiado] 
[Membrete:  Correspondencia  particular del párroco de Atotonilco El Alto] 
Atotonilco El Alto,  [Jalisco], 1 O de  marzo de 191 3. 
Caja  24  (Ms  R/6164) I f .  

SIERRA, J[usto] 
Dice  haber  recibido el opúsculo titulado Fray Melchor  de  Talamantes  y  Fray 
Bernardo del Espíritu Santo. Dice que se dirigirá al director de la  Biblioteca 
Nacional, el poeta  Luis  G.  Urbina,  para fijar la atención  en  algunos de los escritos 
de  Ud. 

[Mecanografiado] 
[Membrete:  correspondencia  particular del jefe del departamento  administrativo 
de  la  Secretaría de Comunicaciones y Obras Públicas] 
México  [D.F.], 10 de  marzo de 1913. 
Caja  24  (Ms  R/6168) I f .  

ALVARADO, Manuel 
Pide a Ud. conteste al sr.  Arzobispo  de  Guadalajara  [Francisco Orozco] pues éste 
tiene  veneración  hacia  Ud. y la  agradaría le hiciese  una  visita a esta.  En  caso  de 
no poder  hacer el viaje,  insiste en que conteste a su ilustrísima. 

Guadalajara,  [Jalisco],  20  de  marzo de 1913. 
[Número de caja  ilegible  (14-28)]  (Ms  R/7464-14) I f .  
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RIVERA, Agustín 
Carta  dirigida a Manuel Alvarado,  canónigo de la  Santa  Iglesia  Metropolitana de 
Guadalajara, en la que expresa  su  negativa  de  contestar al arzobispo  de 
Guadalajara, [Francisco Orozco], y mucho menos de ir a esa,  aún  cuando 
estuviera más joven y lleno de  salud. No quiere que el asunto de su suspensión 
como  sacerdote se conozca,  por lo que pide la  mayor  discreción. 

León de los Aldamas,  [Guanajuato],  23 de marzo de 1913. 
[Número de caja ilegible (14-28)]  (Ms Rl7464-15) I f .  

AVENDAÑO [Andrés] 
Agradece el obsequio del folleto  “Confirmación .. . . etc.” Dice que se va a los 
Estados  Unidos en busca de dos  hijos  varones.  Se  va triste pues los gobiernos 
siguen el sistema colonial español. Adjunta una lista de los libros que faltan por 
vender y que deja encargados a su primo el señor  Mariano  Peimbert, el cual 
enviará el dinero en cuanto venda  algo. 

[Mecanografiado] 
Mazatlán,  [Sinaloa], 28 de marzo  de 191 3. 
Caja  24  (Ms  R/6169)  2f. 

TORRES,  Regina 
Recibió de la  señora Isabel Rivera,  viuda de Ruiz,  la  cantidad de $5.00 cinco 
pesos,  por concepto de renta de la casa que ocupa en la  calle  de  Constituyentes 
No.  63. 

[Recibo] 
Lagos,  [Jalisco] 31 de marzo de 191 3 
Caja 4 (doc.  341) I f .  

RIVERA, José Antonio 
Envía  saludos desde la patria del gran  Xicoténcatl; lo acompaña  Héctor. 

[Telegrama] 
Tlaxcala, [Tlaxcala], 1 de abril de 1913. 
Caja  24  (Ms  R/ 6170) I f .  
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MEDINA,  Miguel  (en  nombre de su tía,  F.  Ríos) 
Recibió del presbítero  doctor  Agustín  Rivera,  la  cantidad  de  $22.00  veintidós 
pesos,  por  concepto de renta  de  la  casa que ocupa en la  calle  Oratorio  No.  37. 

[Recibo] 
León,  [Guanajuato],  3 de abril de 1913. 
Caja 4 (doc.  693) I f .  

GÓMEZ G., Francisco 
Agradece  la  felicitación  enviada el día de su onomástico,  así  como el paquete  de 
impresos.  Comenta que se  encuentra en ese lugar  con  objeto  de  vender  unas 
pequeñas  propiedades.  Ruega  que el billete de banco que dice  adjuntar,  con 
valor  de  $10.00  diez  pesos,  sea  aceptado  como  cuenta de un pedido  más de 
impresos. 

[Mecanografiado] 
Lagos de Moreno,  [Jalisco], 4 de abril  de  1913. 
Caja  24  (Ms R/ 6171) I f .  

LARIOS, B 
Dice  que los alumnos  de  filosofía han aceptado  les sean impartidas  unas 
lecciones  orales de Historia  Patria, los domingos  de  3  a 4 de la  tarde. El día 
siguiente  será la primera  lección,  pero si hubiere  algún  inconveniente  agradecería 
saberlo  de  antemano. 

[Mecanografiado] 
[Membrete:  Dirección de la  Escuela de Instrucción  Secundaria,  León  Gto.] 
León,  Guanajuato,  13 de abril  de  1913. 
Caja 24 (Ms R/ 6172) I f .  

MORENO,  Fermín 
Comenta  que el señor  [Agustín]  Rivera  morirá  bañado  con la luz inmortal  de los 
sabios y la  gloria  por  haber  ilustrado  a su patria,  pésele al señor  [Francisco] 
Orozco o a  quien  sea. 

Huatusco,  [Veracruz],  16 de abril  de  1913. 
Caja  24  (Ms R/ 6173) I f .  
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ARREOLA  J.J. 
Suplica le envíe todas  y  cada  una  de  las  obras que Ud.  ha  escrito,  incluyendo 
opúsculos,  discursos  sueltos,  efemérides del Segundo  Imperio. Es claro que esta 
pronto  a  satisfacer el valor de las  mismas. 

[Mecanografiado] 
[Membrete:  secretario general del gobierno  de  Morelos] 
Cuernavaca,  [Morelos],  22  de abril de  1913. 
Caja  24  (Ms  R/ 61 74) 1 f 

CHAVARRI,  Carlos 
Agradece las frases de cariño  y  pena  por todos los transtornos que sufre  por  su 
afiliación  perfectamente  conocida  y  contraria al régimen que acaba  de 
derrumbarse.  Dice que siempre  quiso al general [Bernardo] Reyes. 

[Mecanografiado] 
México,  [D.F.] 22 de abril de 1913 
Caja  24 (Ms R/ 6175) I f .  

CHAVARRI,  Justina  V.  de 
Pide pregunte en  el correo si fue  cobrado  un  giro,  cuyo  talón  adjunta,  por  valor  de 
$10 diez  pesos,  importe  de  la  compostura  de  unos  vestidos, los cuales  no  fueron 
reparados. 

México,  [D.F.],  27 de abril de  1913. 
Caja  24 (Ms R/6176)  2f. 

JIMÉNEZ,  José Arnulfo 
Dice  enviar el giro postal número 10 932  por  valor  de  $27.50  veintisiete  pesos 
cincuenta  centavos,  como  emolumentos  de  la  sacristía  mayor,  correspondientes al 
bimestre  que  termina. 

[Mecanografiado] 
[Membrete:  Correspondencia  particular del párroco  de  Atotonilco El Alto] 
Atotonilco El Alto,  [Jalisco],  30 de abril de 191 3. 
Caja  24  (Ms R/ 6177) I f .  
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TORRES,  Regina 
Recibió de la  señora Isabel Rivera $5.00 cinco  pesos,  por  concepto  de  renta de la 
casa que ocupa. 

[Recibo] 
Lagos, [Jalisco], 30 de abril de 1913. 
Caja 24 (Ms R/ 6178) I f .  

MEDINA, Miguel (en  nombre de su tía,  F.  Ríos) 
Recibió del presbítero  doctor  Agustín  Rivera, la cantidad de $22.00 veintidós 
pesos, por concepto de renta  de  la  casa que ocupa en la calle Oratorio  No.  37. 

[Recibo] 
León,  [Guanajuato],  3 de mayo de 191 3. 
Caja 4 (doc.  708) I f .  

“Mala historia” 
Artículo en  el que se critica al tristemente  célebre  [Francisco]  Orozco  y  Jiménez, 
por haber  amenazado  con la excomunión  a  quienes lean prensa  liberal,  según 
una  nota  aparecida en el Independiente el 30 del pasado  [mes].  De  acuerdo  con 
el artículo,  dicha  amenaza no sorprende pues Orozco  la  aplicó en Chiapas. 

[Recorte de periódico] 
San Cristóbal de las  Casas,  Chiapas  mayo de 1913. 
Caja 25 (Ms  R/ 6762) I f .  

SANROMÁN,  Enrique 
Comenta que fue a  las  librerías de los señores  Soto  Herrera  y  Cía.,  Ballesca  y 
Cía. y de la señora  viuda de Bouret, pero no encontró  la  obra que Ud. le pide, 
pero dice que tan luego  como lleguen las  enviará. 

México  D.F. 6 de mayo de 191 3. 
Caja 24 (Ms  R/6179) I f .  

MUÑOZ  MORENO,  Alfredo 
Informa que su  padre y éI llegaron sin  novedad  a  la  ciudad  y que se han  alojado 
en el hotel Gómez.  Luego  contará  sus  impresiones. 

[Tarjeta carta] 
Celaya,  [Guanajuato],  9 de mayo  de  1913. 
Caja 24 (Ms  R/6180) I f .  
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RIVERA,  José Antonio 
Dice que renunció al cargo de secretario del Gobierno del Distrito Federal.  Explica 
que sin honradez, patriotismo y confianza no sabe qué será  de nuestra  pobre 
patria, pues  hacen falta hombres  de prestigio  que se pongan al  frente  de  la 
opinión pública. Asegura que enviará algunos ejemplares del último  libro  que 
publicó. 

[Mecanografiado] 
[Membrete: Lic.  José Antonio Rivera G. Despacho: edificio de la compañía 
bancaria, de mayo núm. 321 
México [D.F.], 13 de mayo de 1913. 
Caja 24 (Ms  R/ 6181) 2f. 

MUNOZ  MORENO, A[lfredo] 
Dice que recibió  la  carta y el  artículo médico y que todavía no  tiene las poesías  de 
Antonio Rivera. Informa que no es verdad que la  División se vaya a reconcentrar 
a  México.  Dice que la  situación de los empleados  de Justicia  Militar es bastante 
indefinida. Es probable que continúen desempeñando ciertos cargos  en la 
División del Centro. 

[Mecanografiado] 
Celaya, Guanajuato, 20 de mayo de 1913. 
Caja 24 (Ms  R/ 6182) I f .  

MALO Y JUVERA, Manuel 
Agradece la  felicitación  que le envió. Dice que sabe por  la prensa los estragos 
que está haciendo la política de intransigencia y fanatismo del arzobispo de 
Guadalajara,  [Francisco  Orozco]. 

[Mecanografiado] 
México D.F. ,  26 de  mayo de 191 3. 
Caja 24 (Ms  R/ 61 83) 1 f. 

[MUÑOZ  MORENO], Alfredo 
Agradece las  cualidades que lo prodiga, pero está seguro de  que es por  el  gran 
cariño que le tiene. Dice tener  un  vicio  original  el cual consiste en tendencias 
contradictorias. 

[Mecanografiado] 
Celaya, Guanajuato, 27  de mayo de I91 3. 
Caja 24 (Ms R/ 6184) 2f. 
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TORRES,  Regina 
Recibió  de  la  señora Isabel Rivera,  viuda de Ruiz,  la  cantidad de $5.00 cinco 
pesos,  por  concepto de renta  de la casa que ocupa en la calle  de  Constituyentes 
No.  63. 

[Recibo] 
[Lagos,  Jalisco] 31 de mayo de 1913. 
Caja  4  (doc.  342) I f .  

RIVERA,  Agustín 
Lista  de  libros,  opúsculos  y  hojas  sueltas que ha  escrito  y  vende en su  casa,  con 
expresión  de sus precios  a la rústica.  Una nota de Rivera  aparece al márgen: 
“Enviado  para Lugoneel día 22. Mandado  a  Castellanos  y  Tapia los que suman 
$83.00  ochenta  y tres pesos  que  le diÓ. Después he remitido  tres  remesas en 
abonos de $100.00 cien  pesos  que le prestó. He remitido  a  Luis  Castellanos  y 
Tapia  hasta  sofismas  inclusive.” 

León de los  Aldamas,  [Guanajuato]  1  de junio de  1913. 
Caja  3  (Ms  R/83) 6f. 

MEDINA, Miguel (en nombre de su tia, F. Ríos) 
Recibió del presbítero  doctor  Agustín  Rivera,  la  cantidad  de $22.00 veintidós 
pesos,  por  concepto  de  renta de la  casa que ocupa en la calle Oratorio No. 37. 

[Recibo] 
León,  [Guanajuato],  3 de junio de 1913. 
Caja  4  (doc. 71 1) I f .  

MORENO,  Fermín 
Agradece el envío de la carta  titulada  “Postmortem”  y lo felicita  por  ese  escrito. 
Opina que con  excepción del Sr.  Labastida  y del Sr.  Plancarte,  todos los demás 
obispos que han salido de  Zamora  no han sido ni medianías  y todos muy 
fanáticos, no obstante que han vivido en Roma. 

Huatusco,  [Veracruz],  4  de junio de 1913. 
Caja  24  (Ms R/ 6185) I f .  
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COLUNGA,  Enrique 
Agradece el libro que le envió.  Dice que le ha tomado aprecio  y  simpatía al señor 
[Alfredo]  Muñoz  Moreno;  por eso y  por  obsequiar  la  recomendación  con  que  le 
honra,  procurará  atraerle  alguna  clientela. 

[Mecanografiado] 
Celaya,  Guanajuato,  18  de junio de  1913. 
Caja  24  (Ms. R/ 6186) I f .  

RIVERA,  José  Antonio 
Agradece el magnífico  obsequio  consistente en la espléndida  edición. En cuatro 
tomos, de La Biblia, ilustrada  por  Gustavo  Doré.  Dice  que tenia entendido  que el 
jefe de la  Iglesia  tapatía tenia ideas de tolerancia.  Sugiere que sea el gobierno 
Federal el que adquiera  la  biblioteca de Ud.  por lo que pide una  nota o un 
catálogo  de  las  obras de que consta la biblioteca o de las obras  que  quiera 
vender. 

[Mecanografiado] 
México,  D.F.,  18 de junio de 1913. 
Caja  24  (Ms R/ 6187) I f .  

CASTELLANOS Y TAPIA,  Luis 
Dice no haber  aceptado  la  función  de  acción de gracias  por su llegada,  dado el 
estado en que  se  encuentra el país.  Comenta que de buena  gana  se  hubiera 
quedado en Europa,  pero que sus  ocupaciones lo obligaron  a  regresar. Remite 
un recuerdo de Inglaterra,  una  cuchara,  copia  exacta en figura  con la que  se 
coronaban los reyes de Inglaterra. 

Guadalajara,  [Jalisco],  22 de junio de  1913. 
Caja  24  (Ms  R/  6189)  4f. 

SANROMÁN, Enrique 
Manifiesta pena por no haber  conseguido las dos obras que Ud. le solicitó. 
Empero,  todo útil y  necesario que pida,  con  gusto  se lo enviará. 

México,  D.F.,  22 de junio de 1913. 
Caja  24  (Ms R/ 61 90) I f .  
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MUÑOZ MORENO,  Alfredo 
Tiene en su  poder el número de Hojas  selectas.  Niega  la  noticia  de que se 
cambiará el cuartel  general de la  División del Centro.  Celebra no haya  roto sus 
relaciones  con el arzobispo de Guadalajara,  [Francisco  Orozco].  Informa que el 
general  Cuéllar  está en México a  causa de sus enfermedades; en tanto,  la  prensa 
dice que ha  sido  nombrado  gobernador.  La  noticia le ha caído bien pues dice que 
tuvo diferencias  con  Lizardi.  Desea le envíe  ejemplares de la  obra  Viajes a las 
ruinas del fuerte del sombrero.  Respecto de Colunga,  ya no lo ha  vuelto  a  ver  y 
cree que sus  ofrecimientos son de  mera  cortesía. 

[Mecanografiado] 
Celaya,  Guanajuato, 27de junio de 191 3. 
Caja  24  (Ms R/ 6188) I f .  

DlAZ DE LEóN, Jesús 
Dice  enviar  seis  ejemplares  de Las lamentaciones de Jeremías,  cuyo  original 
tuvo el honor  de  dedicárselo en 1910. 

México, D.F., 28 de junio de 1913. 
Caja  24  (Ms  R/  6191) I f .  

SOTO, HERRERO Y CíA. 
Abonan a  la  cuenta  de  Ud.  la  cantidad  de  $4.20  cuatro pesos veinte  centavos, que 
entregó el señor  presbítero  Luis  G.  Gordoa. 

[Membrete:  Librería  religiosa  Soto,  Herrero  y  Cía.] 
México,  [D.F.],  28  de junio de  1913. 
Caja  24  (Ms R/ 6192) I f .  

JIMÉNEZ, José  Arnulfo 
Dice  remitir un giro postal por  $61.70  sesenta  y un pesos setenta  centavos,  como 
sobrante liquido de  la  sacristía  mayor,  correspondiente a los meses de mayo  y 
junio del corriente  año. 

[Mecanografiado] 
Atotonilco El Alto,  [Jalisco], 30 de junio de 1913. 
Caja  24  (Ms  R/ 61 93) I f .  
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TORRES,  Josefina 
Recibió  de la señora Isabel Rivera,  viuda de Ruiz,  la  cantidad de $5.00 cinco 
pesos,  por  concepto de renta de la casa que ocupa  en  la  calle de Constituyentes 
No.  63. 

[Recibo] 
Lagos,  [Jalisco], 30 de junio de 191 3 
Caja 4 (doc.  343) I f .  

MEDINA  RIOS,  (en  nombre  de su señor  padre) 
Recibió del presbítero  doctor  Agustín  Rivera,  la  cantidad de $22.00  veintidós 
pesos,  por  concepto  de  renta de la  casa que ocupa en la  calle  Oratorio No. 37. 

[Recibo] 
León,  [Guanajuato],  3 de julio de 191 3. 
Caja 4 (doc. 71 O) I f ,  

VALENCIA,  Felipe 
Recibió con gusto el trabajo  titulado Anales de la vida  del padre de la  patria 
Miguel Hidalgo y Costilla. 

[Mecanografiado] 
Guadalajara,  [Jalisco], 4 de julio de 1913. 
Caja  24  (Ms R/ 6194) I f .  
SUÁREZ, Doroteo 
Manifiesta que recibió el cuadernito e inmediatam ente  pasó  a  la  p enitenciaría  y  lo 
puso en manos del señor  Montenegro, y también  mandó el del compadre J.  Ma. 
Romo. 

Guadalajara,  [Jalisco],  6  de julio de  1913. 
Caja  24  (Ms R/ 6195) I f .  
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ADMINISTRADOR (de correos) 
Dice  que el señor  Felix  L.  Maldonado  no  ha  recibido  la  carta  e  impresos que Ud. 
mandó  a  nombre del Sr.  Doroteo  Suárez.  Informa que preguntó al administrador 
de correos en ese lugar  pero no hay  constancia de que  las  correspondencias 
hayan  sido depositadas. Por tal motivo pide datos precisos  sobre el depósito de 
los  documentos. 

[Mecanografiado] 
[Membrete:  Administración local de correos,  Guadalajara,  Jal.] 
Guadalajara,  Jalisco,  8 de julio de 191 3. 
Caja 24 (Ms  R/  6196) I f .  

El Correo de Jalisco [Artículo  sin título] 
Nota en la que se  destaca  la  muerte del militar [Leonardo]  Márquez.  Comenta 
que si éI hubiera tenido el carácter de [Luis Gonzaga] Osollo, el partido liberal se 
hubiera  enfrentado  a muchas más  dificultades. 
[Ambos  militares eran conservadores] 

[Recorte  de periódico] 
[Guadalajara],  Jalisco,  1 O de julio de 191 3. 
Caja  8  (Ms  R/1786) I f .  

PRADO,  Donaciano O. 
Refiere  una serie de folletos  recibidos  y  entregados: Confirmación que hace 
Agustín Rivera de algunos hechos que refiere en su viaje a las ruinas del 
fuerte del sombrero; La razón y la fe; San Ganelón. No  recibió Las 
capuchinas de Lagos. 

Lagos  de  Moreno,  Jalisco, 12 de julio de 1913. 
Caja 24 (Ms  R/6197) I f .  

Gómez,  Francisco 
Dice  que  entregó  impresos  a los licenciados Manuel Martin del Campo,  Mariano 
Pérez, León Serrano y Albino Aranda; quedando pendiente el de  Tomás  Alba. 
Recibió los impresos  intitulados Postmortem y Confirmación ... 

[Mecanografiado] 
Lagos,  [Jalisco],  15  de julio de 191 3 
Caja 24 (Ms  R/  6198) I f .  
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SERRANO,  León 
Agradece el obsequio del ejemplar del discurso  pronunciado en la capital de 
México  en el Palacio  Nacional el 6 de octubre de 191 O. 

Lagos,  Jalisco,  18  de julio de 191 3. 
Caja  24  (Ms  R/  6199) I f .  

RIVERA,  José  Antonio 
Comenta  que  creía al señor  [Francisco]  Orozco  y  Jiménez de espíritu  más  abierto 
como  para  tomar  como  base de conducta  y  norma de criterio, en materias 
religiosas,  la  ignorancia  y  pasiones de la plebe de iglesia, en un  estado tan 
distante de los centros  civilizados  como  Chiapas.  Envía  felicitaciones  por el folleto 
Postmortem. 

México,  [D.F.], 21 de julio de 1913. 
Caja  24  (Ms R/ 6200)  5f. 

FERNÁNDEZ  ROJAS,  José 
Dice  ser  corresponsal de algunos  periódicos de los  estados  y del extranjero.  Por 
encargo  de  la  Librería  Mexicana,  escribió De Porfirio Díaz  a Victoriano Huerta, 
que trata  sobre los sucesos  políticos  de  mayor  importancia en  el periodo 
administrativo de Francisco I. Madero.  Envía  a  Ud. el escrito  con  gusto. 

[Mecanografiado] 
México,  D.F.,  24  de julio de 1913. 
Caja  24  (Ms  R/  6201) 2f. 

GORDOA,  Luis  G. 
Comenta  que no ha  escrito  por  prescripción  médica.  Dice que cumplió  con el 
encargo  encomendado. El señor  González  Obregón le entregó  cuatro  pesos. 

México,  [D.F.],  26 de julio de 191 3. 
Caja  24  (Ms R/ 6202) I f .  



MANCILLA,  Alfonso 
Dice  haber  entregado el folleto  sobre  la Visita de Juárez al cadáver  de 
Maximiliano a los señores  Zavala,  Bancalari  y  Gutiérrez  Hermosillo.  Agradece 
también el obsequio de dicho  folleto  y el del Viaje a las ruinas del fuerte del 
sombrero. 

[Mecanografiado] 
Guadalajara,  [Jalisco],  30  de julio de 191 3. 
Caja  24  (Ms  R/  6203) I f .  

TORRES,  Josefina 
Recibió de la  señora Isabel Rivera,  viuda de Ruiz,  la  cantidad de $5.00 cinco 
pesos,  por  concepto de renta de la  casa  que  ocupa en la calle de Constituyentes 
No. 63. 

[Recibo] 
Lagos,  [Jalisco]  31  de julio de 1913. 
Caja  4  (doc.  344) I f .  

MEDINA, Miguel (en nombre de su tía , F.  Ríos) 
Recibió del presbítero  doctor  Agustín  Rivera,  la  cantidad  de  $22.00  veintidós 
pesos,  por  concepto de renta de la  casa que ocupa en la  calle  Oratorio  No.  37. 

[Recibo] 
León,  [Guanajuato],  3 de agosto  de  1913. 
Caja 4 (doc.  709) I f .  

MORENO,  Fermín 
Felicita  a  insigne  Feijó  mexicano. 

[Telegrama] 
Huatusco,  Veracruz, 27 de agosto  de 191 3. 
Caja  24  (Ms R/ 6204) I f .  

COVARRUBIAS,  Abelardo 
Agradece el obsequio del ejemplar  intitulado Recuerdo del primer  centenario  de 
/a independencia de México. Informa que no  le  ha  sido posible localizar al señor 
José  Fernández  Rojas. 

Agricultura, 7 de  agosto de 1913. 
Caja 24 (Ms R/ 6205)  2f. 
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MUÑOZ  MORENO,  Alfredo 
Manifiesta  sentimientos  de  condolencia  por  la  muerte de la hermanita  de  Ud., 
Catalina.  Dice  hacer lo posible porque se le  traslade  a  la  oficina del Registro 
Público de la  Propiedad.  Continua  viviendo en el hotel  Redón. 

[Mecanografiado] 
Silao,  Guanajuato, 12 de agosto de 1913. 
Caja  24  (Ms  R/  6206) 2f. 

GONZALEZ  RUBIO,  Margarito 
Dice que de regreso de Zayula, en donde  tiene  un pequeño negocio de luz 
eléctrica,  encontró los folletos Confirmación que  hace Agustín Rivera del 
algunos hechos que refiere en su viaje a las ruinas del fuerte del sombrero y 
Confirmación de  la  visita de Juárez al cadáver de Maximiliano. 

Guadalajara,  Jalisco,  13 de agosto de 191 3. 
Caja 24 (Ms R/ 6207) 2f. 

RIVERA,  José  Antonio 
Escribe para dar el pésame  por  la  muerte de Catalina.  Informa que Helena,  su 
esposa, tuvo otro  hijo. El próximo  27  estará en esa. 

México,  [D.F.],  19 de agosto de 1913. 
Caja 24 (Ms R/ 6208)  3f. 

MORENO,  Fermín 
Envía sentido pésame  por la muerte de la  hermana  de Ud., Catalina.  Dice que 
pronto enviará los puros. 

Huatusco,  D/eracruz],  21  de  agosto de 1913. 
Caja  24  (Ms  R/  6209) I f .  

ALVARADO,  Manuel 
Envía  felicitaciones en el día de días. 

[Telegrama] 
Lagos, [Jalisco], 28  de  agosto de 191 3. 
Caja  24 (Ms R/  6210) I f .  
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ARZOBISPO de Guadalajara, el [Francisco  Orozco  y  Jiménez] 
Envía  un  saludo  afectuoso  en el día de su  santo. 

[Telegrama] 
Lagos,  [Jalisco],  28 de agosto  de  1913. 
Caja  24  (Ms R/ 621 1) I f .  

TORRES,  Josefina 
Recibió de la  señora Isabel Rivera,  viuda de Ruiz,  la  cantidad de $5.00 cinco 
pesos,  por  concepto de renta de la  casa que ocupa en la  calle de Constituyentes 
No. 63. 

[Recibo] 
Lagos, [Jalisco] 31 de agosto de 1913. 
Caja  4  (doc.  345) I f .  

JIMÉNEZ,  José Arnulfo 
Dice  adjuntar un giro postal por  $46.92  cuarenta  y  seis  pesos  noventa  y  dos 
centavos,  como  emolumentos  de  la  sacristía  mayor,  correspondiente  a los meses 
de julio y  agosto del corriente  año. 

[Mecanografiado] 
[Membrete:  Correspondencia  particular del párroco e Atotonilco El Alto] 
Atotonilco El Alto, [Jalisco], 1 de  septiembre de 191 3. 
Caja  24  (Ms  R/  6212) I f .  

El Regional [Artículo sin título] 
Artículo  que  transcribe  un  telegrama del Arzobispo  de  Guadalajara,  Francisco 
Orozco  y  Jiménez,  dirigido al gobernador de la  entidad,  Lic.  López  Portillo  y  Rojas, 
en donde lo felicita  por el manifiesto  que  expulsa  a los americanos. 

[Recorte de periódico] 
S.L.  3 de septiembre  de  1913. 
Caja  26  (Ms R/ 6863) I f .  

21 



MEDINA, Miguel (en  nombre  de  su  tía, F. Ríos) 
Recibió del presbítero doctor  Agustín  Rivera, la cantidad de $22.00  veintidós 
pesos,  por  concepto de renta de la  casa que ocupa en el calle  Oratorio  No.  37. 

[Recibo] 
León,  [Guanajuato]  3 de septiembre  de  1913. 
Caja  4  (doc.  726) I f .  

El Correo  de Jalisco, “D Melchor  Ocampo” 
Artículo en dos partes, donde  se  narran  por  menores  de la biografía de Melchor 
Ocampo: el misterio que envuelve  la  fecha y lugar de su  nacimiento y el espíritu 
justo que  desarrolló  desde  la  infancia;  así  como  sus  preferencias  por  la  justicia, 
pero  también  su gusto por  otras  ciencias  como  la  química y la  botánica. 

[Recorte  de  periódico] 
[Guadalajara],  Jalisco,  9  de  septiembre  de 191 3. 
Caja  8  (Ms  R/  1835) 1 f. 

El Correo de Jalisco, “D  Melchor  Ocampo” 
continuación de la  biografía  de  Melchor  Ocampo.  Esta  vez  trata  sobre  su 
autoexilio, viaje a  Europa;  las  vicisitudes que pasó,  su  regreso  a  México y su 
elección  como  diputado del Congreso y miembro del partido liberal. 

[Recorte  de periódico] 
Guadalajara,  [Jalisco],  9 de septiembre  de 191 3. 
Caja  8  (Ms  R/  1848) I f .  

GÓMEZ,  Francisco 
Agradece los obsequios para sus  hijos y del tomo  3  de los Principios críticos 
sobre e/ virreinato de /a Nueva  España. Dice  adjuntar un billete  de  banco  por 
cinco  pesos. 

[Mecanografiado] 
Lagos,  [Jalisco],  22 de septiembre de 1913. 
Caja  24  (Ms  R/  6213) I f .  
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SIRODIA,  Victoriano 
Informa que cumpliendo  las  órdenes del señor  Andrés  Avendaño, envía una  serie 
de obras.  Pide  se  acuse de recibo. 

[Mecanografiado] 
Mazatlán,  Sinaloa,  22  de  septiembre de 191 3. 
Caja  24  (Ms R/ 6214) I f .  

TORRE,  Joaquín  de  la 
Dice  enviar un giro  por  $2.00  dos  pesos,  para que le sean remitidas  las  obras que 
enumera.  También  pide  una  lista  de  las  obras  publicadas. 

San  Juan  de los Lagos,  [Jalisco],  22 de septiembre de 1913. 
Caja  24  (Ms  R/ 6215) I f .  

LIZARDI, Victor José 
Manifiesta que no ha  recibido el folleto Visita de JuBrez al cadBver  de 
Maximiliano. Cree que el atraso  se  deba  a que fue enviado  a  Celaya  y  no  a  esta 
capital.  Informa que su título es de  abogado  y no de general. 

[Mecanografiado] 
México,  D.F.,  24 de septiembre de 1913. 
Caja  24  (Ms  R/  6216) I f .  

CORTÉS RUBIO,  Salvador 
Informa  que  la lotería de beneficencia emite un  periódico  ilustrado  llamado 
Revista Nacional, en el cual participa.  Envía el primer  número  dedicado  a 
Michoacán; el segundo  estará  dedicado  a  Jalisco. 

[Mecanografiado] 
Morelia,  Michoacán,  25 de septiembre  de  1913. 
Caja  24  (Ms  R/  6217) I f .  

ROCHA,  Carlos  Manuel 
Desea  tener el artículo “Partido  católico”. 

[Mecanografiado] 
México,  D.F.,  27 de septiembre de 1913. 
Caja  24 (Ms R/ 621 8) I f .  
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RIVERA, José Antonio 
Dice que no ha  podido  averiguar los datos del lic.  Genaro Garcia Robledo, 
exdirector del museo.  No ha recibido el escrito ni los ejemplares de las  obras, 
pero en cuanto eso suceda, los remitirá  a  la  Secretaría de Instrucción  Pública. 
Piensa en irlo a  visitar  a  Ud. 

México,  [D.F.],  30 de septiembre de 191  3. 
Caja  24  (Ms  R/  6219)  3f. 

CASTELLANOS Y TAPIA, Luis 
Informa que de  seguro Leopoldo Lugones  ya  está en Buenos  Aires  y  que  Ud. le 
puede enviar  muchos  de los escritos al periódico La Nación, así éI los recibirá 
dondequiera  que  se  encuentre.  Dice que ya  recibió el folleto Postmortem. 
Comenta  que  mostró  la lista de obras al lic.  Aurelio  González  Hermosillo  y dijo 
estar muy  interesado en adquirir  una  colección  completa.  Por lo anterior  remite 
por express $83.26  ochenta  y  tres  pesos  veintiséis  centavos.  Pide  otros  folletos. 
Sugiere  le envíe libros  y folletos para  venderlos. 

Guadalajara,  [Jalisco],  septiembre  30  de 191 3. 
Caja  3  (Ms  R/  104)  3f. 

MEDINA, Miguel (en nombre de su  tía,  F.  Ríos) 
Recibió del presbítero doctor Agustín  Rivera,  la  cantidad de $22.00  veintidós 
pesos,  por  concepto de renta de la  casa  que  ocupa en la calle Oratorio No. 37. 

[Recibo] 
León,  [Guanajuato], 3 de octubre de 1913. 
Caja 4 (doc.  725) I f .  

MALDONADO,  Félix  L. 
Dice  tener  conocimiento de que atentan  contra él. 

Guadalajara,  [Jalisco], 11 de octubre de 1913. 
Caja 24 (Ms  R/  6220) I f .  
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MALDONADO,  Félix  L. 
Dice  saber que atentan  contra éI y por ello avisó  al  gobernador, el cual  se  mostró 
sorprendido  puesto que no hay  nada, al menos  por  su  parte, que motive tal 
actitud.  Asistió  a  la  boda del hijo del gobernador, José López Portillo y  Weber. 

[Membrete:  Congreso del Estado de Jalisco] 
Guadalajara, [Jalisco], 13  de  octubre  de 191 3. 
Caja  24  (Ms  R/  6221) I f .  

CASTELLANOS Y TAPIA,  Luis 
Envía el pésame por  la  pérdida de la  hermana  de  Ud.  Dice que no recibió los 
impresos  y que tan luego  como  reciba  los que le  faltan para completar  la 
colección,  se  la  entregará al sr. [Aurelio González]  Hermosillo;  y lo mismo  hará 
cuando  reciba lo del sr.  [Leopoldo]  Lugones.  Informa  que por acá todo esta 
tranquilo, pero teme que cualquier  día  lleguen los revolucionarios. 

[Mecanografiado] 
Guadalajara,  [Jalisco],  14  de  octubre de 191 3. 
Caja  3  (Ms  R/  95) I f .  

CORTÉS RUBIO,  Salvador 
Dice  enviar el número  2  de  la Revista Nacional, de la  cual  se  ocupan los 
licenciados Miguel Mesa,  Salvador  Treviño,  Ricardo  Suárez  Escalante  y  la  idea 
de  la  revista fue original de  Manuel  Rubio. 

[Mecanografiado] 
Morelia,  [Michoacán],  15  de  octubre  de 191 3. 
Caja  24  (Ms R/ 6222) 2f. 

MALDONADO,  Félix  L. 
Dice  que el juez del distrito lo  manda citar particularmente, 

Guadalajara,  [Jalisco],  15  de  octubre de 1913. 
Caja  24  (Ms  R/  6223) I f .  
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RIVERA,  Aureliano 
Agradece el envío de las  últimas  obras  publicadas.  Dice que su hijo Javier,  murió 
hace  doce  días. 

[Mecanografiado] 
Comitán,  [Chiapas], 15 de  octubre de 1913. 
Caja  24  (Ms R/ 6224) I f .  

ESQUIVEL  OBREGÓN, T. 
Recién  salido del ministerio, el gobierno  creyó  oportuno  designarle  una  comisión 
en Europa, pero todo se  canceló.  No  ha  podido  cumplir  con el encargo  para el 
licenciado  [Manuel]  Malo  y  Juvera, quien está  preso.  Dice  que pronto dará 
expresiones  afectuosas  a Luis González  Obregón. 

[Mecanografiado] 
México,  D.F.,  16 de octubre de 1913. 
Caja  24  (Ms  R/  6225)  2f. 

MORENO,  Fermín 
Dice  estar  satisfecho de saber  que el señor  [Francisco]  Orozco  mandó  lice ncias 
tanto para  permanecer en León,  como para ejercer el santo  ministerio.  Pregunta 
por  la  residencia  de  Aniceto  Gómez,  pues no sabe si está en Tepic. 

Huatusco,  [Veracruz],  18 de octubre  de 191 3. 
Caja  24  (Ms R/ 6226) I f .  

SANROMÁN,  Enrique 
Comunica  que  ya  puso en el correo los dos libros que le  encargó. 

México,  D.F.,  19 de octubre de 1913. 
Caja  24  (Ms  R/  6227) I f .  

CASTELLANOS Y TAPIA, Luis 
Dice  haber  recibido los impresos  que 
ellos. 

corresp 

[Mecanografiado] 
Guadalajara,  [Jalisco],  20 de octubre  de 191 3. 
Caja  3  (Ms  R/  133) I f .  

onden  a  la  lista  que  viene  adjunta  a 
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ANAYA 
Agradece  las  felicitaciones con motivo  de  su  regreso a la  dirección del museo. 

[Mecanografiado] 
[Membrete:  Correspondencia  particular del Director del Museo  Nacional de 
México] 
México,  [D.F.],  22 de octubre  de  1913. 
Caja  24  (Ms  R/  6228) I f  

CASTELLANOS Y TAPIA, Luis 
Informa que recibió el paquete  certificado  conteniendo los impresos  que  se 
marcan en la lista adjunta a ellos. 

[Mecanografiado] 
Guadalajara,  [Jalisco],  28 de octubre de 1913. 
Caja 3 (Ms  R/  93) I f .  

RIVERA,  José  Antonio 
Dice  estar  extrañado  por no haber  recibido ni el escrito ni los  libros  cuya  propiedad 
pretende registrar. 

[Mecanografiado] 
México,  [D.F.],  28 de octubre  de  1913. 
Caja  24  (Ms R/ 6229) I f .  

CORTÉS  RUBIO,  Salvador 
Agradece el envío  de los folletos y su  dedicatoria.  Dice que pronto aparecerá el 
número de la Revista (Nacional) dedicado a Puebla. En tanto envia el periódico 
La Paz  como  obsequio. 

[Mecanografiado] 
Morelia,  [Michoacán], 29 de  octubre de 1913. 
Caja  24  (Ms  R/  6230)  2f. 

SUÁREZ  ESCALANTE,  Ricardo 
Agradece los dos libritos y su dedicatoria. 

[Mecanografiado] 
Morelia,  [Michoacán], 29 de  octubre  de 191 3. 
Caja  24  (Ms  R/  6231) I f .  
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MACOUZET,  Luis  Isaac 
Ofrece datos de su  familia.  Agradece el folleto  con  dedicatoria que recibió a 
través del señor  Manuel  Rubio. 

[Mecanografiado] 
Morelia, Michoacán,  29 de octubre de 191 3. 
Caja  24  (Ms R/ 6232) I f .  

JIMÉNEZ, José  Arnulfo 
Dice enviar  un  giro postal por  $37.62  treinta y siete  pesos  sesenta y dos  centavos, 
correspondientes al bimestre que hoy  termina.  Adjunta la relación de méritos del 
señor  Aranda y pronto  enviará los referentes al señor  cura,  Huerta. 

[Mecanografiado] 
[Membrete:  Correspondencia  particular del párroco de Atotonilco El Alto] 
Atotonilco El Alto, [Jalisco], 31 de octubre de 1913. 
Caja  24  (Ms R/ 6233) I f .  

TORRES,  Josefina 
Recibió de la  señora Isabel Rivera,  viuda de Ruiz,  la  cantidad  de $10.00 diez 
pesos, por concepto de renta de la casa que ocupa en la calle de Constituyentes 
No.  63,  por los meses de septiembre y octubre. 

[Recibo] 
[Lagos, Jalisco]  31  de  octubre de 1913. 
Caja 4 (doc.  346) I f .  

RIVERA,  [Aureliano] 
Agradece el obsequio de los libros Anales de la  vida del padre de la  patria 
Miguel Hidalgo y Costilla; Hidalgo en su prisión; así  como de los folletos 
Confirmación de/  viaje  a  las ruinas del fuerte de/ sombrero y Confirmación 
de la  visita de Juárez  al cadiver de Maximiliano. 

[Mecanografiado] 
Comitán,  Chiapas, 2 de noviembre de 1913. 
Caja  24  (Ms R/ 6234) I f .  
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MEDINA, Miguel (en nombre de su tía, F. Ríos) 
Recibió del presbítero  doctor  Agustín  Rivera,  la  cantidad de $22.00  veintidós 
pesos, por concepto  de  renta de la  casa que ocupa  en  la  calle Oratorio No.  37. 

[Recibo] 
León,  [Guanajuato], 3 de  noviembre de 1913. 
Caja 4 (doc.  724) I f .  

SABREYRA,  Carlos 
Dice que se  encuentra en la capital a causa de la  enfermedad de su  madre. 
Recibió el manuscrito Anales de la vida de/ padre de la patria. 

México,  [D.F.], 4 de noviembre de 1913. 
Caja  24  (Ms  R/  6235)  2f. 

MARTINEZ,  Luis  G. 
Dice  conservar  cuatro  folletos: La historia griega antigua, Los hijos de Jalisco, 
Franklin y los pararrayos, Visita de Juárez al cadáver de Maximiliano. 
Deplora  que no se termine el segundo  tomo de la Historia de México. Dice 
adjuntar  la lista que se  le  pidió.  Pregunta si  el servicio  de  giros es seguro. 

lztapalapa de Cuitláhuac,  [México, D.F.] 10  de  noviembre  de 1913. 
Caja  24  (Ms R/ 6236) I f .  

CASTELLANOS Y TAPIA,  Luis 
Informa que ya  recibió el paquete  de  impresos  con  lo  que  queda  completa  la 
colección para el señor  lic.  [Aurelio  González]  Hermosillo.  Queda  entendido que 
en la  próxima  remesa  recibirá  impresos para el señor  Leopoldo  Lugones.  Dice 
que  ha  comprado  una  casa en la  colonia  Reforma. 

[Mecanografiado] 
Guadalajara,  [Jalisco],  14 de noviembre  de  1913. 
Caja 3 (Ms R/ 94) I f .  
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AVENDAÑO,  [Andrés] 
Comunica que sus  hijos  están trabajando y éI no por  desconocer el idioma. 
Entregó a los acreedores los intereses que tenía. Dice  que  ha  nombrado a un 
nuevo  gerente quien enviará los libros para evitar extravíos.  Comenta  que tan 
pronto  como  sus hijos terminen  una  carrera,  se  regresará a México. 

San  Francisco  California  [Estados Unidos] 15 de noviembre de 1913. 
Caja  24  (Ms R/ 6237) 7f. 

CASTELLANOS Y TAPIA,  Luis 
Dice  haber  recibido el paquete  con  los  impresos.  Además del primer  tomo de los 
Anales de  la Reforma 6ta.  edición y el libro de francas.  Remitirá al sr.  [Leopoldo] 
Lugones los impresos. 

[Mecanografiado] 
Guadalajara,  [Jalisco], 26 de  noviembre de 1913. 
Caja 3 (Ms  R/131) I f .  

RIVERA,  Reinalda 
Dice  que  por  causa de enfermedad no había  podido  escribir.  Agradece  la  oración 
al Jesús  Crucificado. 

[Mecanografiado] 
México,  D.F.,  28 de noviembre  de  1913. 
Caja  24  (Ms  R/  6238) I f .  

TORRES,  Josefina 
Recibió  de  la  señora Isabel Rivera $5.00 cinco  pesos,  por  renta de la  casa que 
ocupa en la  calle de Constituyentes. 

Lagos, [Jalisco] 30 de noviembre  de  191 3. 
Caja 4 (doc.  347) I f .  

MEDINA, Miguel (en  nombre de su  tía,  F.  Ríos) 
Recibió del presbítero doctor  Agustín  Rivera,  la  cantidad  de  $22.00  veintidós 
pesos,  por  concepto  de  renta  de  la  casa que ocupa en la  calle  Oratorio  No.  37. 

[Recibo] 
León,  [Guanajuato], 3 de diciembre  de  1913. 
Caja 4 (doc.  733) I f .  
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GONZÁLEZ OBREG~N, Luis 
Envía  por  correo el cuarto volumen de  la Historia de la Compafiia de Jesús del 
padre  Astráin.  Pide  se  le  comunique  si  se  recibió el libro. 

[Membrete:  Archivo  General de la  Nación] 
México,  [D.F.], 4 de  diciembre de 1913. 
Caja  24  (Ms R/ 6239) I f .  

CASTELLANOS Y TAPIA,  Luis 
Dice  que  recibió el paquete  certificado  con los impresos que Ud.  anunciaba,  por lo 
que  inmediatamente  se  los  remitirá al Sr.  Leopoldo  Lugones.  Lamenta  que  Ud. no 
pueda  pasar  unos dias por  acá,  pero los tiempos no están  para  viajar. 

[Mecanografiado] 
Guadalajara,  [Jalisco],  14 de diciembre  de  1913. 
Caja  3  (Ms R/ 137) I f .  

El Regional, “El famoso  cuadro  de  la Gioconda pintado  por  Vinci  fue 
recuperado”. 
Artículo en el que se  destaca  la  recuperación del cuadro de la  Gioconda o Mona 
Lisa,  pintado  por Leonardo da  Vinci,  robado hace cuatro  años del museo de 
Louvre. 

[Recorte  de  periódico] 
S.L.  14  de  diciembre de 1913. 
Caja  26  (Ms R/ 6895) I f .  

SONE,  J. 
Dice que la profesora  Eufrasia  Pantoja  ha  presentado  ante el Ayuntamiento,  un 
proyecto  para  fundar  la  “Escuela del Hogar”. Con el fin de que el gobierno  acepte 
dicho  proyecto, pide su  parecer. 

[Mecanografiado] 
[Membrete:  Jefatura  política del distrito.] 
León,  Guanajuato, 17 de diciembre de 1913. 
Caja  24  (Ms R/ 6240) I f .  

NlÑO, Apolino de J. 
Agradece el pésame por  la  muerte  de  Nicolás. 

Silao,  Guanajuato,  20 de diciembre  de  191 3. 
Caja  24 (Ms R/ 6241) I f .  
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El Kaskabel [Artículo  sin título] 
Artículo que destaca  cómo el Arzobispo  de  Guadalajara,  [Francisco  Orozco  y 
Jiménez]  concedió  indulgencia al primero que escriba  versos en honor  de  la 
Virgen de Guadalupe. 

[Recorte de periódico] 
Guadalajara,  [Jalisco],  28 de diciembre de 191 3. 
Caja  26  (Ms R/ 6865) I f .  

RIVERA,  José  Antonio 
Envía  felicitaciones por el nuevo  año.  Desea lo mejor  y buena salud.  Dice  que el 
padre Sotomayor, el presbítero Chávez,  beatas,  fanáticos  e  ignorantes  confesarán 
sus  yerros  cuando en febrero  próximo  celebre  Ud.  sus 90 años. 

México,  [D.F.],  30 de diciembre de 1913. 
Caja  24  (Ms  R/  6242) 4f. 

Jiménez , José  Arnulfo 
Dice  enviar un giro por  $43.97  cuarenta  y  tres pesos noventa  y siete centavos, 
como  sobrante  líquido de la  sacristía  mayor  por los meses de noviembre  y 
diciembre. 

[Mecanografiado] 
[Atotonilco El Alto,  Jalisco] 31 de diciembre de 1913. 
Caja  24  (Ms  R/  6243) I f .  
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1914 

MEDINA, Miguel (firma en nombre de su  tía,  F.  Ríos) 
Recibió del Sr.  presbítero  doctor don Agustín  Rivera,  la  cantidad  de  $22.00 
veintidós  pesos,  por  concepto de renta de la  casa que ocupa en la  calle  de 
Oratorio No. 37 

[Recibo] 
León,  [Guanajuato]  3  de  enero de 1914. 
Caja  4  (doc.  730) I f .  

MÉNDEZ,  Francisco  de  P. 
Cuenta  por  menores  de  sucesos que vio  y  vivió en un  intento  por  tomar  Palacio 
Nacional. 

México,  D.F. 14 de  enero de 1914. 
Caja 24 (Ms  R/  6244)  4f. 

PALACIOS,  Teodoro 
Recibió  $1.50 un peso  cincuenta  centavos,  importe de la  encuadernación de 
manuscritos  e  impresos  muy  importantes. 

[Recibo] 
León,  [Guanajuato] 15 de  enero de 1914. 
Caja  25  (doc.  6619.51) I f .  

TORRES,  Josefina 
Recibió de Isabel Rivera, la cantidad de $5.00 cinco  pesos, por concepto  de  renta 
de la  casa que ocupa  en  la calle de Constituyentes  No.  65. 

[Recibo] 
Lagos, [Jalisco] 31  de  enero de 1914. 
Caja  4  (doc.  349) I f .  
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El Regional, “Manifestación del Venerable  Cabildo Metropolitano de Guadalajara”. 
Artículo en el que el Venerable  Cabildo Metropolitano de Guadalajara se 
manifiesta  contra los enemigos solapados del Ilmo. Sr. obispo y de esta H. 
Corporación y hace ver que  son  sumisos y respetuosos ante el superior que la 
Santa Sede  ha instruido para que los presida y gobierne. 

[Recorte de periódico] 
Guadalajara, [Jalisco] febrero de 1914. 
Caja  25  (Ms  R/ 6764) If. 

El Regional “Las fiestas de la Candelaria en  San Juan de los Lagos”, 
Artículo en  el  que se destaca el deslucimiento de las fiestas de  la Candelaria en 
San Juan de los Lagos, en comparación con otros años.  Esto se debió a la 
penuria de las clases proletarias. Empero, hubo corridas de toros, un 
cinematógrafo, audiciones musicales, etc. La nota discordante la  dieron dos 
bailarines de tango y otros bailes inmorales. 

[Recorte de periódico] 
San Juan de los Lagos, Jalisco 6 de febrero de 1914. 
Caja  25  (Ms  R/ 6763) If.  

MORENO, Fermín 
Informa que por disposición de Roma  ha llegado un canónigo a Morelia,  Francisco 
Banegas, quien exige aranceles para la  parroquia y por  ello expresa su 
descontento. Dice  que la  revolución nos tiene en un zapato,  pues  además  de  que 
a los hombres se los lleva  la leva, las casas y las cosas están muy caras. 

Huatusco, [Veracruz] 22 de febrero de 1914. 
Caja 24 (Ms R/ 6245) If. 

RIVERA G. José Antonio 
Lamenta no poder felicitarlo personalmente por sus noventa años.  Recuerda  que 
en 1904, cuando celebraron el 80 aniversario, hasta Limantour  objetó  el decreto 
del Congreso  que  concedía pensión por cinco años  pues creyó que no viviría 
mucho tiempo. 

[Mecanografiado] 
México, [D.F.]  27  de febrero de 1914. 
Caja 24 (Ms  R/ 6246) 3f. 
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El Reqional, “Los diputados que aún quedan  presos”. 
Artículo que da a conocer una lista de diez y nueve diputados que están recluidos 
en  la penitenciaría del Distrito Federal. 

[Recorte de periódico] 
[Guadalajara, Jalisco] 27  de febrero de 1914. 
Caja  26  (Ms  R/ 6861) If.  

KIMBALL, Genaro E. 
Envía felicitaciones por sus noventa años. 

[Mecanografiado] 
Lagos  de  Moreno, [Jalisco] 28 de febrero de 1914. 
Caja 24 (Ms R/ 6247) If.  

CASTELLANOS Y TAPIA, Luis 
Envía felicitaciones  por el día  de  su  cumpleaños.  Comenta  que tiene problemas 
con  sus  negocios  pues la Compañía  Agrícola  de Chapala, que la  compró las 
haciendas, no  le paga.  Dice que con el mal estado de los negocios, a todo el 
mundo se le  dificulta pagar.  Cree en la democracia y en su implantación en la 
patria, así como en el mejoramiento de las clases obreras. 

[Mecanografiado] 
Guadalajara, [Jalisco] 28 de febrero de 1914. 
Caja 3 (Ms  R/ 138) 2f. 

TORRES,  Josefina 
Recibió de Isabel Rivera, la  cantidad de $5.00 cinco pesos, por concepto de renta 
de la casa que  ocupa en la calle de Constituyentes. 

[Recibo] 
Lagos, [Jalisco] 28 de febrero de 1914. 
Caja 4 (doc. 348) If. 

DiAZ  DE  LEON, Jesús 
Dice  que por la prensa capitalina se enteró de su nonagésimo aniversario, por lo 
que envía felicitaciones. Explica que no había escrito porque tenía una infección 
intestinal, pero que aprovechó las vacaciones para medicinarse y estar en 
condiciones para reanudar sus labores escolares. 
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México, [D.F.] 1 de marzo  de  1914. 
Caja  24  (Ms  R/  6248) I f .  

JIMÉNEZ  José  Arnulfo 
Dice  adjuntar un talón  de  express  por  valor de $60.39  sesenta  pesos  treinta  y 
nueve  centavos,  como  sobrante de la sacristía  mayor  correspondiente al bimestre 
próximo  pasado.  Informa que no hizo  la  remesa en giro postal porque  hay 
dificultades en el servicio  postal. 

[Mecanografiado] 
[Atotonilco El Alto,  Jalisco]  2 de marzo  de  1914. 
Caja  24  (Ms R/ 6249) I f .  

MEDINA, Miguel (firma en nombre  de  su  tía,  F.  Ríos) 
Recibió del Sr.  presbítero  doctor Don Agustín Rivera,  la  cantidad  de  $22.00 
veintidós  pesos,  por  concepto de renta de la  casa que ocupa en la  calle de 
Oratorio  No.  37. 

[Recibo] 
León,  [Guanajuato]  3 de marzo de 1914. 
Caja  4  (doc.  732) I f .  

JIMÉNEZ,  José  Arnulfo 
Dice que ya  había  remitido en billetes el dinero que resultó  de los emolumentos de 
la  sacristía  mayor, que fueron  $60.37  sesenta  pesos  treinta  y siete centavos, 
cuando  recibió su apreciable  grata,  motivo por el cual no atendió  la 
recomendación de mandar  por  express todo el dinero en efectivo.  Envía 
felicitaciones  por  su  aniversario. 

[Mecanografiado] 
Atotonilco El Alto,  Jalisco 5 de  marzo de 1914. 
Caja  24  (Ms  R/  6250) I f .  

MORENO,  Fermín 
Comenta  con  respecto al señor [Francisco] Banegas, se las  viene  capoteando 
mientras no toque la  esencia.  Dice  estar  profundamente  agradecido  por el 
obsequio  de  una Guía Romana y  la parte el número del Imparcial en la  que  se 
presenta  con [Porfirio] Díaz  y en medio  de  los altos personajes que rodeaban al 
Gran  Hombre. 
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Huatusco, [veracruz] 11 de  marzo  de 1914. 
Caja  24  (Ms  R/  6251) I f .  

MALO Y JUVERA,  [Manuel] 
Agradece  las  bondadosas  felicitaciones  por  haber  recuperado  su  libertad.  Informa 
que se dirije a París  [Francia]. 

A bord de “Espagne”  Cie Cle Transatlantique, 
24  de  marzo de 1914. 
Caja  24  (Ms.  R/  6252) I f .  

REYES,  Isidro 
Dice que entregó en propia  mano el folleto al Sr.  General [José Ma.  de  la]  Vega. 
Líneas abajo  aclara  que fue la  señora del General  Vega quien recibió el folleto. 

[Mecanografiado] 
México, [D.F.] 25  de  marzo de 1914. 
Caja  24  (Ms  R/  6253) I f .  

TORRES,  Josefina 
Recibió  de Isabel Rivera,  la  cantidad  de $5.00 cinco  pesos,  por  concepto de renta 
de  la  casa que ocupa en la calle de  Constituyentes  No.  65. 

[Recibo] 
Lagos, [Jalisco] 31 de marzo de 1914. 
Caja 4 (doc.  350) I f .  

MÉNDEZ,  Francisco  de P. 
Agradece el obsequio y las  felicitaciones por el día de su  santo.  Dice  que el 
periódico N Diario es el Único que dice la  verdad. €I País también  era  veraz 
pero era defensor del gobierno. N Independiente sólo tiene el nombre  pues  se 
imprime en las  oficinas del Imparcial, que es del gobierno. 

S.L. 3 de abril de 1914. 
Caja  24  (Ms R/ 6254) I f .  
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MEDINA, Miguel (firma en nombre de su tía, F.  Ríos) 
Recibió del Sr.  presbítero  doctor don Agustín  Rivera,  la  cantidad de $22.00 
veintidós  pesos, por concepto de renta de la  casa  que  ocupa en la  calle  de 
Oratorio  No.  37. 

[Recibo] 
León, [Guanajuato] 3 de abril de 1914. 
Caja  4  (doc.  731) I f .  

GOMEZ,  Francisco 
Agradece las felicitaciones  por su onomástico.  Dice  que en los últimos  días de la 
próxima  semana  regresará  a  Lagos y se ofrece  para  cualquier  encargo en esa 
capital. 

México, [D.F.] 10 de abril de 1914. 
Caja 24 (Ms R/ 6255) I f .  

MENDOZA,  Genaro 
Remite  por  express  la  cantidad de $10.45  diez  pesos  cuarenta y cinco  centavos, 
para que se le envíen las  obras que lista en el documento.  Pide  unas  tres O 
cuatro  listas de obras  para  repartirlas  a sus amigos  que  también  desean  adquirir 
las  obras de Ud. 

[Mecanografiado] 
Guadalajara, [Jalisco] 16  (que  debió  ser  14) de abril de 1914. 
Caja  24  (Ms R/ 6256) I f .  

MENDOZA,  Genaro 
Comunica que recibió el paquete con libros pero que faltaron  algunos,  por lo que 
pide  le  sean  enviados. 

[Mecanografiado] 
[Guadalajara,  Jalisco],  S.F 
Caja  24  (Ms  R/  6257) I f .  
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LEóN, E.R. de 
Comunica que se ha  venido  a  Puebla para hacerse  cargo de la  Oficina de la Cía. 
Petrolera  “Las  Lomas”  S.A.  Anexa  su  dirección. 

[Membrete:  Cía.  Petrolera  “Las  Lomas”, S.A.] 
[Mecanografiado] 
Puebla,  [Puebla]  18 de abril de  1914. 
Caja  24  (Ms R/ 6258) I f .  

CASTELLANOS Y TAPIA,  Luis 
Informa  que pasó unos días en la  hacienda de su hermano  Ignacio  y  otros días en 
las de su  concuño Manuel Rivas.  Dice  remitir  por express un  paquete  con  200 
puritos.  También tuvo el gusto  de  ver  a Alfredo [Muñoz]  y  cree  que  se  fue  para 
Cuyutlán. 

[Mecanografiado] 
Guadalajara, [Jalisco] 19 de abril de  1914. 
Caja  3 (Ms R/ 139) I f .  

MACíAS, Alberto 
Informa que en Guadalajara  recibió dos folletos y el recorte del Imparcial. 

[Mecanografiado] 
Zacatecas, [Zacatecas] 19  de  abril de 1914. 
Caja  24  (Ms  R/  6259) I f .  

MALDONADO,  Félix  L. 
Dice que recibió los Principios críticos sobre el virreinafo de la Nueva España, 
tomos 1 y  2; Hidalgo en su prisión, Bodas de oro y El ente dilucidado. 

Guadalajara, [Jalisco] 19 de abril de 1914. 
Caja  24  (Ms R/ 6260) I f ,  

LUGONES,  J. 
Lamenta no poder  corresponder  con  las  obras que le piden,  pero  que  se  apresura 
a  enviar lo que  tiene,  y envía también los cinco primeros  números de la  revista 
que ha  fundado en París  para  la  defensa de los intereses  americanos. 

París, [Francia] 20 de abril de  1914. 
Caja  24  (Ms R/ 6261) 2f. 
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PADILLA,  Benjamín 
Recibió del Sr.  presbítero  doctor don Agustín Rivera la cantidad de $1.29 un peso 
veintinueve  centavos,  valor de una  suscripción al bisemanario  humorístico N 
Kaskabel. 

[Liquidación] 
León,  Guanajuato  24  de abril de 1914. 
Caja  4  (Ms  R/  734) I f .  

MUÑOZ  JIMÉNEZ,  Pedro 
Informa  que no ha  encontrado en ninguna librería los libros  que le pide. Sólo a 
encontrado  uno en la  Librería  Religiosa, el  de Gramtitica de la Lengua 
Castellana, de Francisco  Commeleran,  4ta. Edición de 1888, con 292  páginas  y  a 
un precio de $2.25 dos pesos  veinticinco  centavos. 

[Mecanografiado] 
México, [D.F.] 29 de abril de  1914. 
Caja  24  (Ms  R/  6262) If. 

JIMÉNEZ,  José  Arnulfo 
Informa que remite  por  express la cantidad de $36.04 treinta y  seis  pesos  cuatro 
centavos,  correspondientes  a los meses de marzo  y abril como  sobrante  líquido 
de  la  sacristía  mayor. 

[Mecanografiado] 
[Atotonilco El Alto, Jalisco],  30 de abril de  1914. 
Caja  24  (Ms R/ 6263) I f .  

TORRES,  Josefina 
Recibió  de Isabel Rivera,  la  cantidad de $5.00 cinco  pesos, por concepto  de  renta 
de la  casa que ocupa en la  calle  de  Constituyentes  No.  65. 

[Recibo] 
Lagos, [Jalisco] 30  de abril de  1914. 
Caja  4  (doc.  S.N.) [que debió  ser el  351llf. 

GÓMEZ  G.,  Francisco 
Agradece el obsequio  de  la  obra Dos Insurgentes. Con  motivo  de los 
acontecimientos de actualidad se ha  visto  precisado  a  radicar en esta. 
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[Mecanografiado] 
México,  [D.F.]  3 de mayo  de  1914. 
Caja  24  (Ms  R/  6264) I f .  

MEDINA, Miguel (firma en nombre de su  tía,  F.  Ríos) 
Recibió del Sr. presbítero doctor Don Agustín  Rivera, la cantidad  de  $22.00 
veintidós  pesos, por concepto  de  renta de la  casa  que  ocupa en la  calle  de 
Oratorio  N.  37. 

[Recibo] 
León,  [Guanajuato]  3  de  mayo  de  1914. 
Caja  4  (doc.  729) I f .  

TORTOLERO,  Pantaleón 
Agradece el obsequio del manuscrito La parábola del rico epulón y LBzaro el 
mendigo. Ofrece  la  lista de los nombres de las  personas que participaron en los 
sobre  dichos  obsequios  espirituales. 

Guadalajara, [Jalisco] 11 de  mayo  de  1914. 
Caja  24  (Ms R/ 6265) I f .  

RIVERA,  José  Antonio 
Dice  estar  mortificado  por no haber  buscado  a  Alfredo  [Muñoz]; pero se  debío  a 
que su  hijo,  Alberto,  se  enfermó  de  meningitis. 

México,  D.F.  23 de mayo de 1914. 
Caja  24  (Ms R/ 6266)  2f. 

SANROMÁN,  Mariano 
Agradece  la  carta donde se  da  a  conocer  su  genealogía.  Dice  enviar  unos 
trabajos suyos. En cuanto  a  Maximiliano  es igual a  Madero:  uno  pierde lo 
aristócrata  y el otro lo demócrata. 

Guadalajara,  Jalisco 23 de  mayo  de  1914. 
Caja  24  (Ms  R/  6267) I f .  
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MUÑOZ  MORENO, Rafael 
Dice  que llegaron  sin novedad. El enfermo sigue su  curso. 

[Telegrama] 
[San Luis] Potosí,  [San  Luis  Potosí]  28  de mayo de 1914. 
Caja 24 (Ms  R/ 6268) If.  

GALLARDO, Lugarda 
Informa que no puede prestar los $50 cincuenta pesos al Sr. Rafael  [Muñoz],  pues 
en circunstancias críticas todos los negocios están paralizados y no tiene 
recursos. 

San Luis  Potosí,  [San Luis Potosí] 30 de mayo de 1914. 
Caja  24 (Ms R/ 6269) If.  

MUÑOZ MORENO, Rafael 
Comunica  que el  enfermo sigue mejorando y que no se han presentado 
complicaciones. Alfredito quiere permanecer unos ocho días  más al lado de 
Eustasita para ver si el enfermo queda fuera de peligro. 

[Tarjeta  postal] 
San Luis Potosí,  [San Luis Potosí] 31 de mayo de 1914. 
Caja 24 (Ms  R/ 6270) If. 

TORRES,  Josefina 
Recibió de Isabel Rivera, la  cantidad de $5.00 cinco pesos, por concepto de renta 
de la casa que  ocupa  en la calle de Constituyentes. 

[Recibo] 
Lagos, [Jalisco] 31 de mayo de 1914. 
Caja 4 (doc. 323) If. 

CASTELLANOS Y TAPIA, Luis 
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[Mecanografiado] 
Guadalajara, [Jalisco] 2  de junio de 1914. 
Caja  3  (Ms R/ 140)  2f. 

MEDINA, Miguel (firma en nombre de su  tía,  F.  Ríos) 
Recibió del Sr. presbítero doctor don Agustín Rivera, la cantidad  de  $22.00 
veintidós  pesos, por concepto de renta de la  casa  que  ocupa en la calle de 
Oratorio  No.  37. 

[Recibo] 
León, [Guanajuato] 3 de junio de 1914. 
Caja  4  (Ms R/ 735) I f .  

SORIA T., Manuel 
Envía  sentido  pésame  por  la  muerte de las dos hermanas  de  Ud.  Dice que su  hija 
Lucrecia se casó.  Ella fue la que llevó a Lagos  cuando lo felicitó por la 
subvención que el Congreso de la  Unión  decretara  a  favor  de  Ud.  Quería  enviar 
una  fotografía de los congresistas que vinieron  a  celebrar  sesiones  pedagógicas 
pero fue engañado  por el fotógrafo. 

San Luis Potosí,  [San  Luis  Potosí] 18 de junio de 1914. 
Caja  24  (Ms  R/  6271)  2f. 

CASTELLANOS Y TAPIA,  Luis 
Agradece la felicitación que  se le hace por su  onomástico.  Dice  apenarle  la 
mortificación que tiene para  con Alfredo [Muñoz].  Pide que no le mande  nada 
pues el correo es muy  inseguro. Informa que ese  Estado,  antes en paz,  ahora 
está  lleno  de  revolucionarios. 

[Mecanografiado] 
Guadalajara, [Jalisco] 23  de junio de  1914. 
Caja  3  (Ms R/ 141) I f .  

MORENO,  Fermín 
Dice  congratularse  por el restablecimiento del esposo de Eustasita, el buen 
regreso de Rafael y  de  Alfredo [Muñoz]. Informa que como se  quedaron  sin 
comunicaciones en Veracruz,  comisionó  a  Gilbert0  Álvarez para que cada  mes 
envíe los puros.  La  invasión los tiene sumamente  preocupados  y el gobierno  no 
puede vencer al mayor  número  con que cuentan los enemigos. 

43 



Huatusco, [Veracruz] 25  de junio de 1914. 
Caja 24 (Ms  R/ 6272) If.  

TORRES,  Josefina 
Recibió de Isabel Rivera, la  cantidad de $5.00 cinco pesos, por concepto de renta 
de  la casa que  ocupa  en la calle de Constituyentes. 

[Recibo] 
Lagos, [Jalisco] 30 de junio de 1914. 
Caja 4 (doc. 320) If. 

LÓPEZ, Eduardo [Doctor} 
Receta  médica. 

León, [Guanajuato] 2 de julio de 1914. 
Caja 24 (Ms R/ 6273) If. 

RIVERA, Isabel, viuda de  Ruíz 
Dice que muchas familias han emigrado pero también muchas otras llegan de 
Aguascalientes y de la Encarnación.  Muchas  son  personas  ricas; ya no hay casas 
ni chicas ni grandes  desocupadas.  Hay un temor general por la  bola. Unos 
ingenieros  tomaron medidas en la plaza y dijeron que el lugar era bueno para el 
centro de tropas. Adjunta recibo de la casa. 

Lagos, [Jalisco] 3 de julio de 1914. 
Caja 24 (Ms  R/ 6274) 2f. 

LÓPEZ, Eduardo [Doctor] 
Receta  médica. 

León, [Guanajuato] 4 de julio de 1914. 
Caja 24 (Ms  R/ 6275) If. 

RIVERA, José Antonio 
Ruega que no le envíe  nada porque en las circunstancias presentes cualquier 
sacrificio debe  economizarse. Notifica que fue nombrado profesor de Historia 
General en la Escuela Nacional Preparatoria. Se  enteró que Ud. fue elegido 
académico honorario de historia en la sociedad últimamente creada por la 
Secretaría de Instrucción Pública y envía felicitaciones. 
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México, [D.F.] 6 de julio de  1914. 
Caja  24  (Ms  R/  6276)  7f. 

MORENO,  Fermín 
Dice que se fue a  Puebla  a  pasar  su  onomástico, pues tantas  muertes,  la  patria 
invadida,  pobre  y  chorreando  sangre lo afligen.  Cuenta  anécdotas de su  vida 
como  sacerdote.  Agradece  la  carta  con  motivo de su  cumpleaños. 

Huatusco, [veracruz] 12  de julio de 1914. 
Caja  24  (Ms  R/  6277)  3f. 

AZUELA,  Mariano 
Comunica que entregó  veinticinco  pesos  a Isabel [Rivera] 

[Telegrama] 
Lagos, [Jalisco] 30 de julio de 1914. 
Caja  24  (Ms  R/  6278) I f .  

CASTELLANOS Y TAPIA,  Luis 
Comenta  que  llegan  noticias  de  que en esa  hubo  fuertes  combates  y  saqueos  por 
los ex-federales del traidor Pascua1 Orozco,  por lo que está  muy  preocupado y 
pide  noticias  de  la  familia.  Por  su  parte,  comenta  que  por  acá  todo  está  bien.  La 
columna de Mier fue destrozada  por las fuerzas del sr. general [Miguel]  Blanco. 
Las  fuerzas  constitucionalistas han dado  garantías y la  calma se restablece 
aprisa.  Cree que la toma de México no se hará esperar. 

[Mecanografiado] 
Guadalajara, [Jalisco] 9  de  agosto  de  1914. 
Caja  3  (Ms R/ 142) I f .  

MORENO, Fermin 
Dice que puso un mensaje y se  lo  devolvieron  porque  hace días que  México 
estaba  incomunicado,  y  también le devolvieron el mensaje que adjunta.  Informa 
que al sr. cura de Tuxpan  lo  fusilaron y en otros  lugares  han  sufrido  los  sacerdotes 
y los seglares;  Veracruz  está  atestado  de  sacerdotes,  religiosos y obispos. 
Pregunta si nada le ha  pasado al entrar en esa los revolucionarios. 

Huatusco,  [Veracruz]  22  de  agosto de 1914. 
Caja  24  (Ms R/ 6280) I f .  
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RIVERA, Isabel,  viuda de Ruíz 
Dice alegrarse mucho de que no les haya  pasado  nada por  el triste 
acontecimiento  revolucionario de  esa ciudad.  Agradece la mesada.  Manda 
felicitaciones  por el día  de  su santo. Informa que la  estampilla para correo cuesta 
diez centavos y que los templos están cerrados. 

Lagos, [Jalisco] 26  de agosto de 1914. 
Caja  24  (Ms  R/ 6281) If.  

ZERMEÑO, Narciso 
Informa de la situación comprometida en la  que se encuentra José María 
Sanromán,  en  Guadalajara,  después  de  ocupados ranchos en  Lagos pues le 
exigen veinte  mil pesos. Sugiere telegrafiar  al señor Venustiano Carranza. El 
señor Sanromán es uno de los pocos ricos que no han hecho mal con su dinero y 
no tiene  ningún  vicio de los científicos: egoísta y esquilmador del menesteroso en 
provecho propio. 

[Mecanografiado] 
México, [D.F.]  27  de agosto de 1914. 
Caja 24 (Ms  R/ 6282) 3f. 

MUÑOZ MORENO, Rafael 
Envía felicitaciones por el día  de  su onomástico. 

[Telegrama] 
México,  [D.F.] 28 de agosto de 191 (4) 
Caja 24 Ms R/ 6279) If. 

SANROMÁN, José  María 
Dice  que está en  esa ciudad con motivo de los sucesos políticos. Informa que a la 
capital se le exige  un préstamo de  2.5 millones de pesos y que a éI le corresponde 
aportar  veinte  mil pesos.  Demanda ayuda para  que ese préstamo no se le  exija o 
se le  rebaje notablemente. 

[Mecanografiado] 
Guadalajara, [Jalisco] agosto de 1914. 
Caja 24 (Ms  R/ 6283) 2f. [Es copia] 

MORA, Hermioso 
Envía felicitaciones por el día  de su onomástico. 
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Lagos, [Jalisco] 28 de agosto de 1914. 
Caja  24  (Ms R/ 6284) I f .  

RIVERA,  José  Antonio 
Dice que no envía un telegrama para felicitarlo pues teme que el telégrafo aún no 
esté expedito.  Dice  estar  intranquilo  por  la posible suspensión de la  pensión  de 
Ud.,  pero que si eso acaeciere pide se lo comunique  para  hacer  las  gestiones del 
caso. 

México, [D.F.] 28 de agosto de 1914. 
Caja  24  (Ms  R/  6285)  2f. 

PRADO,  Donaciano O. 
Dice que se  ha  enterado le retiraron  a  Ud.  su  pensión que el Congreso  la  había 
otorgado.  Envía $30 treinta  pesos  como  obsequio  mientras el presidente 
municipal,  Genaro  Kimball, y otras personas  remiten  la pensión que el gobierno ha 
retirado. 

[Lagos de] Moreno,  Jalisco 1 de  septiembre  de  1914. 
Caja 24 (Ms  R/  6286) I f .  

RIVERA G., José  Antonio 
Dice  que envió una  carta al señor  Carranza, jefe del Ejecutivo,  suplicándole  se le 
vuelva  a  pagar  a  Ud.  su pensión como  antes.  También fue a  ver  a  Antonio  Rivera 
de la  Torre, quien ocupa  un buen puesto en la  administración;  también éI se  está 
ocupando de arreglar el asunto. 

México, [D.F.] 14 de septiembre  de  1914. 
Caja  24  (Ms  R/  6287)  4f. 

RIVERA DE LA TORRE,  Antonio 
Informa que la  pensión de Ud.  ha  sido  revalidada, que si se  llega  a  atrasar  un 
pago,  por  favor se le avise. 

México,  [D.F.] 21 de septiembre de 1914. 
Caja  24  (Ms  R/  6288) I f .  
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RIVERA  DE LA TORRE,  Antonio 
Orden que envía al jefe de Hacienda de Guanajuato,  para que se  pague  la 
pensión del sr.  Agustín  Rivera. 

México,  [D.F.]  22 de septiembre de 1914. 
Caja 24 (Ms R/ 6289) I f .  

JIMÉNEZ, Domingo 
Informa que llegó bien y que mañana saldrá  para  Teocaltiche. 

Aguascalientes,  [Aguascalientes] 5 de octubre de 1914. 
Caja 24 (Ms R/ 6290) I f .  

MUÑOZ MORENO,  Rafael 
Dice que durante  su  breve  estancia en esa  recibió  carta de Pedro L. Camarena en 
la que le suplica  comunique  a  Eustasita  se  traslade  a  Arandas.  Comenta  que al 
parecer Pedro desea que  ella  viva con total independencia  de  la  familia  de  él. 

San  Francisco del Rincón,  [Guanajuato] 7 de octubre  de  1914. 
Caja 24 (Ms R/ 6291) I f .  

JIMÉNEZ, Domingo 
Comunica que llegó sin novedad y que probablemente  mañana  salga  para  esa 
ciudad. 

Aguascalientes,  [Aguascalientes]  8 de octubre de 1914. 
Caja 24 (Ms R/ 6292) I f .  

GÓMEZ,  Francisco 
Dice que recomendó al señor  Marco  Azuela los consabidos  diez  pesos.  Se  acaba 
de enterar que  el sr.  Azuela  se  encuentra en esa  capital,  por lo que  el dinero lo 
podrá  entregar  a  Alfredo  [Muñoz].  Informa que el sr.  Bernardo  Reina  está en la 
penitenciaría  como  reo  político. 

[Mecanografiado] 
México, [D.F.] 10 de octubre  de  1914. 
Caja 24 (Ms R/ 6293) I f .  
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MORENO,  Fermín 
Expresa su alegría  de que la  enfermedad del corazón que Ud.  padecía  haya 
pasado, así como la devolución de su pensión. Dice ya  haber  avisado  a  Veracruz 
para  que  le  manden los puritos.  Dice  adjuntar  una  carta  para  Rafael  [Muñoz]. 

Huatusco, [veracruz] 15 de octubre de 1914. 
Caja  24  (Ms R/ 6294) I f .  

PRADO,  Donaciano O. 
Pide  que  no se apene  por lo de los $30.00 treinta  pesos  que  le  envió.  Dice  que 
pronto  enviará  una  copia del ocurso que se mandó al sr.  presidente  interino, don 
Venustiano  Carranza, en el que se solicita el restablecimiento  de la pensión  de 
Ud.  tan  injustamente  retirada. 

[Mecanografiado] 
Lagos de Moreno, [Jalisco] 16  de  octubre de 1914. 
Caja  24 (Ms R/ 6295) I f .  

PRADO,  Elías e t .  

Dicen  congratularse  por  la  devolución de la pensión de Ud.  que  le fue suspendida 
por el gobierno del Estado de Guanajuato. 

[Mecanografiado] 
Lagos de Moreno, [Jalisco] 16  de  octubre de 1914. 
Caja  24  (Ms R/ 6296) I f .  

GUERRERO,  Francisco mal. 
Dicen  que  acaban de celebrar al héroe  Moreno. 

Lagos, [Jalisco] 24  de  octubre  de  1914. 
Caja  24  (Ms R/ 6297) I f .  
[AI reverso  refelxiones de A. Rivera] 

IBARRA,  José  A. 
Comunica  que  ya  entregó los $15.00  quince  pesos  a los señores  Manrique  y  Cía. 
y  que  por igual cantidad  envía  un  recibo de su apreciable  hermanita. 

[Mecanografiado] 
Lagos  de  Moreno, [Jalisco] 28  de  octubre  de  1914. 
Caja  24  (Ms R/ 6298) I f .  
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MUÑOZ MORENO, Rafael 
Cuenta cómo vió a Eustasita; todavía no cicatrizan las heridas. 

[Tarjeta-carta] 
México [D.F.] 4 de noviembre de 1914. 
Caja 24 (Ms  R/ 6299) If.  

MORENO, Fermín 
Informa que fue expulsado de Huatusco y que ya no podrá vivir ni ejercer su 
ministerio allí. Agradece los impresos que le mandó. Pregunta si el clero de 
Guadalajara no habrá sufrido por la revolución. Dice  que  ha recibido  noticias de 
San Juan  de los Lagos, donde no han molestado a los sacerdotes. 

Huatusco, [Veracruz] 5 de noviembre de 1914. 
Caja 24 (Ms  R/ 6300) If. 

MORENO, Fermín 
Carta para Rafael  Muñoz  Moreno. 
Informa que el pasado 21 de octubre fue expulsado de  Huatusco.  Puede  ser 
verdad lo que  dice  en cuanto al mal  comportamiento de algunos miembros del 
clero católico; pero éI ve, en todo este desorden,  más bien los efectos de la 
escuela laica y del gobierno. Pide que le escriba frecuentemente pues éI a cada 
persona  que  escribe, recibe la  carta de nuevo pues aquellas ya murieron. Dice 
que el obispo de Veracruz está oculto en el Coyal, pero que ha sufrido mucho. 

Huatusco, [Veracruz] 5 de noviembre de 1914. 
Caja 24 (Ms  R/ 6301) 2f. 

MUÑOZ MORENO, Rafael 
Comunica  que  no  ha podido ver a Santiago González, que al parecer, partió de 
aquí. Ya sacó a Eustasita del hospital pero no está del todo aliviada. Dice que 
llegará a esa el 9 del corriente. 

[Tarjeta-carta] 
México, [D.F.] 6 de noviembre de 1914. 
Caja 24 (Ms R/ 6302) If. 
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CASTELLANOS Y TAPIA, Luis 
Dice haber entregado ya la presidencia municipal a Octavio Lovato, titular del 
cargo y separado por enfermedad. Además  de presidente era jefe  político del 
lomo. canton; juez de los cinco juzgados del ramo penal.  Comenta que el correo 
es deficiente y aunque ahora restablecido, teme vuelva a interrumpirse  por los 
sucesos  de Aguascalientes. 

[Mecanografiado) 
Guadalajara, [Jalisco] 1 1  de noviembre de 1914. 
Caja 3 (Ms  R/ 145) 2f. 

LÓPEZ, Leop[oldo] 
Recibió la  cantidad de $8.00 ocho pesos, importe de la  impresión de 300 
ejemplares de la Carta a los laguenses. 

[Recibo] 
León, [Guanajuato] 5 de diciembre de 1914. 
Caja  25 (Ms R/  6619.52)  If. 

MENDOZA  PARDO, Soledad 
Comunica que sustentó el examen recepcional como profesora de instrucción 
primaria  superior en la “Academia  de  Niñas” y resultó aprobada. 

Morelia, [Michoacán] diciembre de 1914. 
Caja 24 (Ms  R/ 6303) If.  

[ . - I  
Dice sentir mucho se encuentre Ud. enfermo. Comunica  que se le ordenó 
clausurar el  archivo y se encuentra sin sueldo. Entregó a Antonio Rivera de la 
Torre el memorial de  Ud. para hacer las gestiones necesarias para que siga 
disfrutando de su pensión. Aconseja no hacer ninguna  solicitud con al  título de 
presbítero, por aquello del radicalismo. 

México, [D.F.] 13 de diciembre de 1914. 
Caja 24 (Ms  R/ 6304) If. 
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RIVERA, José Antonio 
Dice que la  noticia los alegra infinito. Los esperan  con los brazos  abiertos. 

México, [D.F.] 15 de diciembre de 1914. 
Caja  24  (Ms  R/  6305) I f .  

RIVERA  G., José Antonio 
Agradece  y  reitera  la  amistad que hay  entre  ambos.  Dice que su prisión duró  17 
días pues se fueron  de  esta capital los adeptos  de  Carranza  y  con  la  entrada  de 
los zapatistas  cesaron los atropellos.  Piensa  hablar  con el ministro de Instrucción 
Pública para arreglar  lo de la pensión de Ud.  Informa que no hay  comunicación 
con  población  alguna en Chiapas. 

México, [D.F.] 28 de  diciembre  de  1914. 
Caja 24 (Ms  R/  6306)  5f. 

SECRETARIA  DE  HACIENDA Y CRÉDITO  PÚBLICO 
Manifiesta que la  suspensión del pago de pensiones  ha  sido  general,  y  que tan 
pronto  como  las  circunstancias del erario lo permitan,  accederán  a  su  solicitud. 

[Mecanografiado] 
México, [D.F.] 31  de  diciembre de 1914. 
Caja  24  (Ms.  R16307) I f .  

CASTELLANOS Y TAPIA, Luis 
Dice  estar  muy  intranquilo por no recibir  noticias  suyas.  Comenta que aceptó  la 
presidencia  municipal  de  esa  ciudad;  pero  que el día 17 llegaron los generales 
Villa  y  Medina, el último  tomó posesión del gobierno del estado,  así que entregó 
todo y  ya no quiere  mezclarse en nada de política. 

[Mecanografiado] 
Guadalajara, [Jalisco] 31  de  diciembre  de  1914. 
Caja  3  (Ms R/ 143) I f .  
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1915 

ESCUDERO, [FCO.] 
Informa que ya se ordenó al  jefe de Hacienda  de ese  Estado, pague $600 
seiscientos pesos por concepto de cuatro meses de sueldo de la pensión de Ud., 
la cual incluye  el pago del mes  en  curso. 

Chihuahua, [Chihuahua] 12 de febrero de 1915. 
Caja 24 (Ms R/ 6308) If. 

HERNÁNDEZ [GALÁN,  MANUEL] 
Dice agradecer el obsequio del texto del Discurso sobre teatro. 

[Mecanografiado] 
[Departamento de Hacienda y Fomento] 
Chihuahua, [Chihuahua] 12 de marzo de 1915. 
Caja 24 (Ms R/ 6309) If. 

SANROMÁN, [José María] 
Pregunta si el pago del documento lo quiere en partes o completo. Advierte que 
por ahora todavía puede  pagar, pero después no lo sabe  pues teme perder su 
crédito. Pide  que  si  ha  de refrendar el documento, le proporcione los datos 
necesarios ya que los suyos se quedaron en  Lagos. 

Guadalajara, [Jalisco] 13 de marzo de 1915. 
Caja 24 (Ms R/ 6310) I f .  

SANROMÁN,  [José Maria] 
Comenta que en su anterior carta, le hizo saber los transtornos  sufridos a sus 
intereses. Los ranchos no han sido trabajados dadas las circunstancias, y si esta 
situación  continúa no espera sino la  ruina. Dice estar  perfectamente practicada la 
liquidación  por el señor don Rafael y que se extenderá  por  $4177.41  cuatro mil 
ciento setenta y siete pesos cuarenta y un centavos, al 1 de abril de 1916, por 
tanto buscará la  mejor  forma de remitirla. 
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Guadalajara, [Jalisco] 20  de  marzo  de 191 5. 
Caja  24  (Ms R/ 631 1) I f .  

TORRES,  Josefina 
Recibió  de  la  señora Isabel Rivera  la  cantidad de $5.00 cinco  pesos, por concepto 
de  la  renta de la  casa  que  ocupa en la calle de Constituyentes. 

[Recibo] 
Lagos, [Jalisco] 30 de  abril  de 191 5. 
Caja  25  (doc.  6616.89) I f .  

MARTíNEZ, Leo Vigildo 
Agradece el valioso  obsequio que le  envió y que consiste en un  folleto. 

Lagos, [Jalisco] 1 de junio de 1915. 
Caja  24  (Ms  R/  6312) I f .  

[MUÑOZ  MORENO],  Alfredo 
Dice que las  circunstancias  por  las  cuales ha venido  atravesando le han  hecho 
mucho  bien, con lo que está  contento.  También  se  alegra  de  saber  que, a pesar 
de  la situación del país, no hallan  carecido  Uds.  de lo necesario.  Dice no 
escribirle a su  papá  pues  tendría  que  referirle el hecho  que  narra en su  carta del 
12 del mes  próximo  pasado. 

San  Antonio,  Texas,  Estados  Unidos 1 de junio de 1915. 
Caja  24  (Ms  R/  6313) I f .  

CASTELLANOS Y TAPIA,  Luis 
Comenta que está  ansioso  de  recibir  noticias  de  Ud.  pues  teme que haya  sufrido 
mucho con las  batallas en ese lugar.  Desearía que se  viniera  para  ésta pues 
aunque todo esta  caro y muchas  cosas  escasean o no  las  hay,  empero,  estaría 
mejor. Dice que le falta el primer  tomo del Virreinafo de la Nueva España, ojalá 
se lo remita  para  obsequiárselo al sr.  gobernador.  Lo  han  vuelto  ha  llamar  para 
ocupar el puesto de presidente  municipal. 

[Mecanografiado] 
Guadalajara, [Jalisco] 15  de junio de 191 5. 
Caja 3 (Ms R/ 144) I f .  
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JIMÉNEZ, José Arnulfo 
Dice que con el señor Alberto Aranda remite  la  cantidad de $91 .I2 noventa y un 
pesos  doce  centavos, como sobrante líquido de la sacristía mayor, 
correspondiente al bimestre  próximo pasado. En  el bimestre de marzo-abril, dice 
haber remitido $41.40 cuarenta y un pesos cuarenta centavos, pero con el señor 
J. Trinidad Vázquez, con lo que si no ha recibido esa última, el sr.  Aranda cubrirá 
la cantidad. 

[Mecanografiado] 
Atotonilco El Alto, [Jalisco] 15 de julio de 1915. 
Caja 24 (Ms  R/ 6314) If. 

MORENO, Fermín 
Desea saber noticias de Ud. Comenta  que  ha sido detenido dos  veces y dos 
veces  ha vuelto a su lugar de residencia. Dice no haber giros ni comunicación 
para enviar  algo con motivo de su onomástico. 

Huatusco, [Veracruz] 13 de agosto de 191 5. 
Caja 24 (Ms  R/ 6315) If.  

DÁVALOS, Felipe 
Dice haber leído los Anales  mexicanos y La Reforma y el Segundo Imperio. 
Se presenta por  primera vez y pide por  favor  le  informe sobre el origen de  Pedro 
Barajas,  de lgnacia y Carmen  Moreno. Pregunta si el obispo Pedro Barajas es 
hijo o nieto de  esclavos. 

Guadalajara, [Jalisco] 9 de septiembre de 191 5. 
Caja 24 (Ms  R/ 6316) 2f. 

SANROMÁN, [José María] 
Comunica diversos sucesos  de  su familia: Angelita tiene  un  tumor en la pierna 
que no es  canceroso; murió su prima Josefa lbarra. Aunque se han reanudado 
las comunicaciones y la  situación ha mejorado, todavía poco se puede trabajar y 
viajar  resulta molesto por  la  falta de comodidades. 

Guadalajara, [Jalisco] 7 de octubre de 191 5. 
Caja 24 (Ms  R/ 631 7) If. 
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MUÑOZ MORENO, Alfredo 
Pide le escriban para saber noticias de  Uds.  Ya  hace un año que está en el 
extranjero. Tiene noticias que  de  cuando  en  cuando hay servicio postal  entre 
Veracruz y esa ciudad, por eso  se atreve a escribir. 

[Membrete: Vaccaro  Bros. & Co.] 
San Francisco, La Ceiba, Spanish Honduras 13 de octubre de 1915. 
Caja 24 (Ms  R/ 6318) If. 

RIVERA, Helena B. de 
Comunica que su  esposo,  José Antonio Rivera, está en prisión desde el día 7 del 
corriente. Los motivos son  que fue  testigo en el  jurado del señor Ignacio Garcia 
Granados y por haber sido secretario del gobierno del Distrito  durante el periodo 
de [Victoriano] Huerta. El señor  Luis Betancourt  fue a ver  al señor [Venustiano] 
Carranza  con la esperanza de que  conceda la  libertad a su esposo. 

México, [D.F.] 27  de octubre de 1915. 
Caja  24 (Ms R/ 6319) 2f. 

IBARRA,  José A.  
Dice haber entregado a su sobrina la  cantidad  referida en su última carta. 
Agradece  de antemano el obsequio que promete hacerle Ud.  de  su último  folleto. 

[Mecanografiado] 
Lagos, [Jalisco] 6 de noviembre de 1915. 
Caja 24 (Ms  R/ 6320) If.  

MUÑOZ  MORENO, Alfredo 
Comunica  que se encuentran bien de salud y que no le  falta dinero. Lamenta el 
problema de cataratas que  Ud.  padece. Siente mucho que el señor [José Antonio] 
Rivera esté preso. 

[Vaccaro  Bros. & Co.] 
San Francisco, La  Ceiba, Honduras 9 de noviembre de 1915. 
Caja 24 (Ms R/ 6321) If. 

RIVERA, Helena B. de 
Dice  que hasta la fecha no han logrado la  libertad de José Antonio. El ministerio 
público  pidió  la pena  de muerte para él. Luis Betancour tratará de hablar con 
Venustiano Carranza y por lo tanto se han suspendido todos los trámites hasta no 
tener  noticias del norte. 
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México, [D.F.] 12 de noviembre de 1915. 
Caja  24  (Ms R/ 6322)  2f. 

MORENO,  Fermín 
Dice  sentir tristeza por  saber de su  pobreza,  por  ello  envía  algo de dinero.  Dice 
que ayudará  a Rafael [Muñoz] en todo lo que pueda.  Comenta que todo está  muy 
caro,  pues  un viaje a  Veracruz de 22 días le costó 700 setecientos  centavos;  un 
par  de  zapatos  corrientes  cuesta 42 cuarenta  y  dos  centavos  y  una  libra de 
manteca  cuesta $5.50 cinco  pesos  cincuenta  centavos. 

Huatusco, [Veracruz] 24  de  noviembre de 191 5. 
Caja  24 (Ms R/ 6323) I f .  

RIVERA, Helena B. de 
Agradece mucho el escrito dirigido a  Venustiano  Carranza  para  lograr  la  libertad 
de José  Antonio. Su cuñado  y  primo, el lic.  Luis  Betancourt es el encargado del 
caso. 

México, [D.F.] 1 de  diciembre  de  1915. 
Caja 24 (Ms. R/ 6348)  2f. 

[BARRA, José Antonio] 
Dice  haber  entregado  a  la  señorita  sobrina de Ud. los $15.00 quince  pesos. 
Agradece el sermón que le  envía. 

Lagos, [Jalisco] 9 de diciembre  de  1915. 
Caja  24  (Ms R/ 6324) I f .  

CASTELLANOS Y TAPIA,  Luis 
Espera que esté Ud.  mejor de salud.  Lamenta  que el licenciado [José Antonio] 
Rivera  G. esté preso.  Aquí el señor  gobernador  ha  dedicado su atención  a  la 
instrucción pública y ha prohibido  la  venta de bebidas  embriagantes, el juego,  las 
corridas  de toros y otras actividades. 

[Mecanografiado] 
Guadalajara, [Jalisco] 26  de  diciembre de 191 5. 
Caja  24  (Ms R/ 6325) I f .  
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M[UÑOZ] MORENO, A[lfredo] 
Desea felicitarlo  por  la  brillante conclusión del exodio de  su  discurso.  Celebra  que 
no avance la enfermedad de  sus ojos. No  ha recibido  el  folleto Las ruinas de 
Italia. Dice estar triste por la  situación en la que se encuentra [José Antonio] 
Rivera G. 

[Vaccaro  Bros. & C O ’ . ~  Railroad] 
Lomitas, La  Ceiba, [Honduras] 26 de diciembre de 1915. 
Caja 24 (Ms  R/ 6326) If. 
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7976 

RIVERA  G.  José  Antonio 
Agradece  bastante los cuidados  y  gestiones que le brinda.  Comunica  que  ha 
comenzado los trabajos  conducentes  para  obtener su libertad  y dado que el señor 
[venustiano] Carranza  se  halla en Querétaro,  existen  más  probabilidades de éxito. 

Penitenciaría  [México,  D.F.] 1 de enero  de  1916. 
Caja  24  (Ms  R/  6327)  2f. 

MORENO,  Fermín 
Dice  enviar  otros  centavitos con motivo de su  cumpleaños.  Informa que para 
hacer  un  viaje  y  salir de Cas-comatepec  hay que recorrer  cinco  leguas  a  caballo  y 
con  escolta. El tren  Veracruz-México es volado  frecuentemente. 

Huatusco, [veracruz] 3 de febrero  de  1916. 
Caja  24  (Ms R/ 6328)  2f. 

CASTELLANOS Y TAPIA,  Luis 
Dice  sentir mucho la  enfermedad  que padece Ud.  informa que por éSta ciudad 
hubo  mucha  influenza.  Dice  haber  recibido los folletos  y  distribuirlos.  Envía los 
nombres  de  algunos  funcionarios  y  sus  direcciones. 

[Mecanografiado] 
Guadalajara,  Jalisco 5 de  febrero de 191  6. 
Caja  24  (Ms R/ 6329) I f .  

M[UÑOZ]  MORENO  A[lfredo] 
Comunica que el 18 del actual  salió de La  Ceiba,  Honduras.  Tiene  intenciones  de 
regresar  pero dadas las  condiciones del país  quién  sabe si lo logre. El regreso  le 
resulta penoso pues no trae ningún  regalito  debido  a  su  falta de dinero. 

Houston  Texas,  Estados  Unidos  25 de febrero de 1916. 
Caja  24  (Ms  R/  6330)  2f. 
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M[UÑOZ]  MORENO, A[lfredo] 
Dice  haber  llegado  a esa ciudad  a  las  11 :30 y que dará  hoy el famoso paso de 
trasponer  la  frontera.  Dice  estar  nervioso pues aunque  nada debe, hasta la 
inocencia es sospechosa en estos  tiempos. 

Brownsville  Texas,  EUA 26 de febrero de 1916. 
Caja  24  (Ms  R/  6331) I f .  

MUÑOZ  MORENO, A[lfredo] 
Comunica que el salvoconducto  que le envió  su  papá  resultó inútil y que para 
repatriarse  hacía falta la  autorización del señor  D/enustiano]  Carranza o det 
ministro del gobierno,  licenciado  Jesús  Acuña.  Tratará  de  conseguir  empleo,  pero 
las  guerras  europea  y  mexicana  hacen difícil la situación.  Pide que las  gestiones 
que se  realicen para obtener  su  repatriación  sean  breves  y  las  envíen  por 
telégrafo  a  la  dirección de su  conocido, el señor  Emilio  C.  Forto. 

Brownsville  Texas,  Estados  Unidos 27 de febrero de 1916. 
Caja  24  (Ms  R/  6332)  2f. 

VÁZQUEZ,  Gabriel 
Envían saludos respetuosos el dr.  Progreso  y  su  señora. 

[Telégrafo] 
Morelia,  [Michoacán]  29 de febrero  de  1916. 
Caja 24 (Ms R/ 6333) I f .  

MORENO,  Fermín 
Dice  lamentar  la  caída que sufrió  Ud.  Sugiere que el viajero  [Alfredo  Muñoz] 
no regrese  a  la  República  sino  hasta que pase otro poco de tiempo. Respecto  de 
sus  cataratas, éI dice estar  dispuesto  a  pagar  la  operación.  Envía  otros 
centavitos. 

Huatusco, [veracruz] 15  de  marzo  de  1916. 
Caja  24  (Ms R/ 6334) I f .  

MUÑOZ  MORENO, Atlfredo] 
Dice  haber  recibido la carta que le informa la imposibilidad de obtener  la 
autorización  de  repatriación.  Buscará  trabajo.  Dice que el lic.  Forto  recibió los 
folletos y  que le ha ayudado  muchísimo,  sobre todo cuando  enfermó  de  malaria. 
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Brownsville,  Texas,  Estados  Unidos  15  de  marzo  de  191  6. 
Caja  24  (Ms  R/  6335)  2f. 

MUÑOZ  MORENO,  Atlfredo] 
Dice que se ha  enterado de los esfuerzos  inútiles  que el señor  Castellanos  y 
Tapia  ha  hecho  para  hablar  con  [Venustiano]  Carranza  y,  por  ende,  de  la 
imposibilidad  de  volver  a  México.  Por  eso  piensa  establecerse en otro  país.  Dice 
haber  recibido el dinero  pero que no lo gastará. 

Brownsville,  Texas,  Estados  Unidos 21 de  marzo  de  1916. 
Caja  24  (Ms  R/  6336)  2f. 

MORENO,  Fermín 
Dice  estar  contento al saber que ya  mejoró  la  salud  de  Ud.  Repite  la  lista  de  libros 
que necesita porque hubo un equívoco en el envío. Dice que en cada  carta 
enviará  unos  centavitos. 

Huatusco, [Veracruz] 27  de  marzo  de  1916. 
Caja  24  (Ms R/ 6337) I f .  

MUÑOZ MORENO,  A[lfredo] 
Comenta que hará  lo que se le pida, por I o tanto  no  regresará a  La  Ceiba y 
tampoco  traspasará  la  frontera.  Dice que ya encontró  trabajo.  No  han  recibido el 
lic. Forto ni éI el folleto Las ruinas de Italia. 

Brownsville,  Texas,  Estados  Unidos  28  de  marzo  de  191  6. 
Caja  24  (Ms  R/  6338) I f .  

VALDÉS,  Jesús 
Informa que adjunta  una lista de libros que ha  logrado  venderle, pero pide  que los 
libros estén preparados,  por lo cual envía $54,00 cincuenta  y cuatro pesos en 
billete provisional. 

Cuarámaro,  Guanajuato 10 de abril de 1916. 
Caja  24  (Ms R/ 6339) I f .  
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MORENO, Fermín 
Dice estar  contento de saber que ya está Ud. mucho mejor de salud.  Dice que le 
gustaría saber cuanto  importaría  la  impresión del discurso de Ud. sobre la poesía, 
pues si  está  en sus  manos éI la hará con  gusto.  Comenta que no irá a  Lagos 
hasta que muera o se recupere su  hermana. Envía dinero. 

Huatusco,  [veracruz] 14 de abril de 1916. 
Caja 24 (Ms  R/ 6340) If. 

MORENO, Fermín 
Dice haber recibido  ya los ejemplares de Historia de Grecia y uno de Historia 
Romana. Dice  que en esa ciudad  todo está muy caro: zapatos $1.60 un peso 
sesenta  centavos; un  kilo de  azúcar 10 centavos, la  lata de manteca $2.85 dos 
pesos ochenta y cinco centavos; la cera  cuesta 220 doscientos veinte centavos la 
arroba y en médico, botica y otras cosillas se llega  uno a gastar $2.50 dos  pesos 
cincuenta centavos. Envía dinero. 

Huatusco,  [veracruz] 16 de abril de 1916. 
Caja 24 (Ms  R/ 6341) If.  

FLORES,  R. 
Comenta que la  jefatura  de hacienda  de Guadalajara le encarga pagar a  Ud. 
$150.00 ciento cincuenta pesos  mensuales.  Para hacer el pago necesita  el 
nombre de una persona que lo represente o la  referencia  de su domicilio actual. 

Lagos, Jalisco 17 de abril de 1916. 
Caja 24 (Ms  R/ 6342) I f .  

LOPEZ, [Eduardo] 
Receta  médica  para el licenciado [Rafael] Muñoz  Moreno. 

S.L. 24 de julio de 1916. 
Caja 24 (Ms R/ 6343) I f .  

LOPEZ, Eduardo 
Receta  médica 

León, Guanajuato 3 de  agosto de 1916. 
Caja 24 (Ms  R/ 6344) I f .  
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LÓPEZ,  [Eduardo] 
Receta  médica 

S.L.  7  de  agosto de 1916. 
Caja  24  (Ms  R/  6345) If. 

LÓPEZ,  Eduardo 
Receta  médica 

León,  Guanajuato  13  de  agosto de 1916. 
Caja  24 (Ms R/  6346) If. 

LÓPEZ,  Eduardo 
Receta  médica 

León,  Guanajuato  13 de octubre  de  1916. 
Caja  24 (Ms R/  6347) I f .  
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1917 

MONTER,  M. 
Receta médica. 

[León,  Guanajuato  3 de marzo de 19171 
Caja  24 (Ms R/ 6349) I f .  

LÓPEZ,  E[duardo] 
Receta  médica. 

León, Guanajuato 5 de marzo de 1917. 
Caja  24 (Ms R/ 6350) I f .  

CENTRAL  MEXICO  LIGHT  AND  POWER  COMPANY 
Recibió  del  lic.  Alfredo M. Moreno  la  cantidad de $1.30  un peso treinta  centavos 
por  concepto de alumbrado eléctrico. 

León,  [Guanajuato] 31  de marzo de 1917. 
Caja  24  (Ms R/ 6351) I f .  

LÓPEZ,  E[duardo] 
Receta médica. 

León,  Guanajuato 21 de abril de 1917. 
Caja  24  (Ms  R/  6352) I f .  

LÓPEZ,  E[duardo] 
Receta  médica. 

León,  Guanajuato  29 de abril de 1917. 
Caja  24  (Ms R/ 6353) I f .  

LOPEZ,  E[duardo] 
Receta médica. 
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León  Guanajuato  11  de junio de 1917. 
Caja  24  (Ms R/ 6354) I f .  

LÓPEZ,  E[duardo] 
Receta  médica. 

León,  Guanajuato  28 de junio de  1917. 
Caja  24 (Ms R/  6355) I f .  

LÓPEZ,  Eduardo 
Receta  médica. 

León,  Guanajuato  28 de junio de 191 7. 
Caja 24 (Ms. R16356) I f .  

LÓPEZ,  Eduardo 
Receta  médica. 

León,  Guanajuato  29 de junio de  1917. 
Caja  24 (Ms R/  6357) I f .  

LÓPEZ,  Eduardo 
Receta  médica. 

León,  Guanajuato 1 de julio de 191  7. 
Caja  24 (Ms R/  6358) I f .  

LÓPEZ,  Eduardo 
Receta  médica. 

León,  Guanajuato 14 de julio de 1917. 
Caja  24 (Ms R/ 6359) I f .  

LÓPEZ,  Eduardo 
Receta  médica. 

León,  Guanajuato  15  de julio de 191  7. 
Caja  24 (Ms R/ 6360) I f .  
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LÓPEZ, Eduardo 
Receta  médica. 

León,  Guanajuato  16  de julio de 1917. 
Caja 24 (Ms R/ 6360 Bis) If. 
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1918 

LÓPEZ, Eduardo 
Receta  médica. 

León Guanajuato, S.F 
Caja 24 (Ms R/ 6361) I f .  

LÓPEZ, Eduardo 
Receta médica 

León, Guanajuato, 21 de abril de 1918. 
Caja 24 (Ms R/ 6362) I f .  

LÓPEZ, Eduardo 
Receta  médica. 

León, Guanajuato, 23 de abril de 1918. 
Caja 24 (Ms R/ 6363) I f .  

LÓPEZ, Eduardo 
Receta  médica 

León, Guanajuato, 27 de abril de 1918. 
Caja 24 (Ms R/ 6364) I f .  
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1920 

Muñoz, Moreno,  Rafael 
Publica el catálogo de los libros, manuscritos, pinturas, museo y muebles que 
fueron de la propiedad del extinto  escritor público sr. doctor don Agustín Rivera; y 
dona el mismo a la Biblioteca Pública Nacional. 

[Catálogo] 
León  de los Aldamas, Guanajuato marzo de 1920. 
[Número de caja ilegible] (Ms R/7475) 

1922 

Palencia, Salvador 
Entrega al  lic. Rafael  Muñoz Moreno la biblioteca-museo que perteneció al sabio 
doctor don Agustín Rivera, en calidad de depósito. Se  acuerda el envío del 
contenido de dicha biblioteca-museo a la  capital. 

[Membrete: Secretaría de Educación Pública] 
[Mecanografiado] 
León, Guanajuato 5 de octubre de 1922. 
Caja 24 (Ms R/6365) If. 
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7929 

MARTíNEZ,  Josefa 
Recibió del licenciado Alfredo Muñoz  Moreno  la  cantidad de $4.00 cuatro  pesos, 
importe  de un lote de 30 lozas. 

[Recibo] 
México, D.F. 1929. 
Caja 5 (doc.  1228) I f  

MARTINEZ,  Josefa 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno  la  cantidad  de $4.00 cuatro  pesos, 
importe  de  un lote de 30 lozas. 

[Recibo] 
México, D.F. 1929. 
Caja 5 (doc.  1229) I f  

MARTíNEZ,  Josefa 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno  la  cantidad de $5.15  cinco  pesos 
quince  centavos,  importe de 344  tabiques. 

[Recibo] 
México, D.F. 1929. 
Caja 5 (doc.  1232) I f  

MARTí  N  EZ,  Josefa 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno  la  cantidad  de  $4.00  cuatro  pesos, 
importe de 30  lozas. 

[Recibo] 
México, D.F 1929. 
Caja 5 (doc.  1233) I f  

69 



MARTINEZ,  Josefa 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno  la  cantidad de $5.15  cinco pesos 
quince  centavos,  importe de 344 tabiques. 

[Recibo] 
México,  D.F.  1929. 
Caja  5  (doc.  1234) I f .  

MARTINEZ,  Josefa 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno  la  cantidad de $5.15  cinco pesos 
quince  centavos,  importe de 344  tabiques. 

[Recibo] 
México,  D.F.  1929. 
Caja  5  (doc.  1235) I f .  

MARTINEZ, Josefa 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno  la  cantidad de $1 5 0  un peso 
cincuenta  centavos,  importe del acarreo  de  1032  tabiques y un lote  de  lozas. 

[Recibo] 
México,  D.F.  1929. 
Caja  5  (doc.  1236) I f .  

MARTíNEZ,  Josefa 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno  la  cantidad  de  $1.50  un peso 
cincuenta  centavos,  importe del acarreo  de  1032  tabique y un lote de lozas. 

[Recibo] 
México,  D.F.1929. 
Caja 5 (doc.  1237) I f .  

MARTíNEZ,  Josefa 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno  la  cantidad de $1.50  un peso 
cincuenta  centavos,  importe del acarreo de 1032  tabiques y un lote de lozas. 

[Recibo] 
México,  D.F.  1929. 
Caja 5 (doc.  1238) I f .  
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GARCIA,  Aurora 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz Moreno la  cantidad de $5.00 cinco  pesos, 
por  tapar  goteras  y  reparar  azoteas. 

[Recibo] 
México,  D.F.  1929. 
Caja 5 (doc.  1245) I f .  

PÉREZ, Aurelio 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz Moreno la  cantidad de $3.75  tres  pesos 
sesenta  y  cinco  centavos,  por la reparación de la bomba  de  agua. 

[Recibo] 
México,  D.F.  13 de abril de 1929. 
Caja 5 (doc.  1231) I f .  

HERNADEZ,  José  [Josefa Martinez] 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz Moreno la  cantidad de $2.50  dos  pesos 
cincuenta  centavos,  por  la  reparación de la  palanca  y  tornillo de la  bomba  de 
mano. 

[Recibo] 
México,  D.F.  16 de abril  1929. 
Caja 5 (doc.  1230) I f .  

GARCíA,  Aurora 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz Moreno la  cantidad  de $5.00 cinco  pesos, 
por el remiendo de un trozo de pared de la habitación  número I O .  

[Recibo] 
México,  D.F.  3 de mayo de  1929. 
Caja 5 (doc.  1243) I f .  

GARCIA,  Aurora 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz Moreno la cantidad de $5.00 cinco  pesos, 
por el remiendo de un  trozo de pared de la  habitación  número 9. 

[Recibo] 
México, D.F. 7 de  mayo  de  1929. 
Caja 5 (doc.  1242) I f .  
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GARCIA,  Aurora 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz Moreno la  cantidad  de $5.00 cinco  pesos, 
por remiendo de un trozo de pared de la habitación  número  9. 

[Recibo] 
México, D.F. 9  de  mayo de 1929. 
Caja 5 (doc.  1240) I f .  

GARCíA,  Aurora 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz Moreno la cantidad de $5.00 cinco pesos, 
por  colocar  250  adobes. 

[Recibo] 
México, D.F. 11 de mayo  de  1929. 
Caja 5 (doc.  1241) I f .  

GARCIA,  Aurora 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno  la  cantidad  de  $3.00  tres  pesos, 
importe de la colocación  y  resaneamiento de una  barda  de  150  ladrillos. 

[Recibo] 
México,  D.F.  14  de  mayo de 1929. 
Caja 5 (doc.  1239) I f .  

DíAZ,  Juan 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno  la  cantidad  de $3.50 tres pesos 
cincuenta  centavos,  importe de la  compostura de la pared de  la  habitación  número 
11A. 

[Recibo] 
México,  D.F.  16 de mayo de 1929. 
Caja 5 (doc.  1244) I f .  

M U Ñ 0 2  MORENO,  Alfredo 
Relación de ingresos  y  egresos  de julio a  agosto de 1929,  por  concepto  de  renta 
de la  casa de la calle de  Pozos No. 45. 

México, D.F. 1 de septiembre de 1929. 
Caja 5 (doc.  1308) I f .  
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MUÑOZ  MORENO, Alfredo 
Cuenta  de la distribución dada  a  $256.00  doscientos  cincuenta y seis  pesos. 

México,  D.F.  9  de  septiembre  de  1929. 
Caja 5 (doc.  1311) I f .  

MUÑOZ  MORENO,  Alfredo 
Cuenta  de  la  distribución  dada  a  $196.52  ciento  noventa y seis  pesos  cincuenta y 
dos  centavos. 

México,  D.F. 8 de octubre de 1929. 
Caja 5 (doc.  1312) I f .  

MUÑOZ  MORENO,  Alfredo 
Relación  de  ingresos y egresos  de julio a  octubre  de  1929,  de  la  casa de la  calle 
de  Pozos  No. 45. 

México,  D.F.  noviembre de 1929. 
Caja 5 (doc.  1307) I f .  

VELA, Juan 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno la cantidad  de $5.00 cinco  pesos, 
por  la  reparación de la  habitación  número 11 B 

[Recibo] 
México,  D.F. 13 de diciembre de 1929. 
Caja 5 (doc. 121 8) I f .  

VELA, Juan 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno la cantidad de $6.00  seis  pesos, por 
la  reparación de la  habitación  número  11 B. 

[Recibo] 
México, D.F. 17 de diciembre  de  1929. 
Caja 5 (doc.  1217) I f .  
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CALZADA,  Angel 
Recibió del licenciado  Alfred0  Muñoz Moreno la cantidad de $2.50 dos  pesos 
cincuenta  centavos,  por  la  reparación  de  la  puerta de la  habitación  número 11 B 

[Recibo] 
México, D.F. 27 de diciembre de 1929. 
Caja 5 (doc.  1219) I f .  
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1930 

VELA,  Juan 
Recibió del licenciado Alfredo Muñoz  Moreno,  la  cantidad  de $2.00 dos  pesos, 
importe  de  la  reparación de una  habitación. 

[Recibo] 
México, D.F. 15 de  enero de 1930. 
Caja 5 (doc. 1221) I f .  

VI EY RA 
Recibió [del lic.  Alfredo  Muñoz  Moreno]  la  cantidad de $3.00  tres  pesos,  importe 
de la reparación de una  bomba  para  extraer  agua. 

[Recibo] 
México,  D.F.  19  de  marzo de 1930. 
Caja 5 (doc. 1220) I f .  

VELA, Juan 
Recibió del licenciado Alfredo Muñoz  Moreno,  la  cantidad  de $4.50 cuatro  pesos 
cincuenta  centavos,  importe de la reparación  de  la habitación número 8. 

[Recibo] 
México,  D.F. 7 de  mayo de 1930. 
Caja 5 (doc. 1225) I f .  

VELA, Juan 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno, la cantidad  de $4.50 cuatro  pesos 
cincuenta  centavos,  importe de la  reparación de la habitación  número 8. 

[Recibo] 
México,  D.F.  9  de  mayo de 1930 
Caja 5 (doc. 1224) I f .  

VELA, Juan 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno,  la  cantidad de $4.00 cuatro  pesos, 
importe de la reparación de la  habitación  número 8. 
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[Recibo] 
México,  D.F. 12 de mayo de 1930. 
Caja 5 (doc.  1223) I f .  

VELA, Juan 
Recibió del licenciado Alfredo Muñoz  Moreno,  la  cantidad de $4.00 cuatro  pesos, 
importe de la  reparación de la habitación  número  11 B. 

[Recibo] 
México,  D.F.  20 de mayo de 1930. 
Caja 5 (doc. 1222) I f .  

VlEY RA 
Recibió del licenciado Alfredo Muñoz  Moreno,  la  cantidad de $2.50 dos  pesos 
cincuenta  centavos,  importe de la  reparación de la  bomba  para  extraer  agua. 

[Recibo] 
México,  D.F. 22 de  mayo de 1930. 
Caja 5 (doc.  1226) I f .  

VELA, Juan 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno,  la  cantidad de $2.00 dos  pesos, 
importe de la  reparación de la  habitación  1 IA.  

[Recibo] 
México,  D.F.  9 de junio de 1930. 
Caja 5 (doc.  1227) I f .  

VELA,  Juan 
Recibió del licenciado Alfredo Muñoz  Moreno, la cantidad de $5.00 cinco  pesos, 
importe  de  la  reparación  de la habitación  número 3. 

[Recibo] 
México, D.F. 2 de julio de 1930. 
Caja 5 (doc.  1251) I f .  

VELA, Juan 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno,  la  cantidad de $5.00 cinco  pesos, 
importe de la  reparación de la  habitación  número 3. 
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[Recibo] 
México,  D.F. 4 de julio de  1930. 
Caja 5 (doc.  1250) I f .  

VELA,  Juan 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno, la cantidad de $5.00 cinco  pesos, 
importe de la reparación de la  habitación número 3. 

[Recibo] 
México,  D.F.  6 de julio de  1930. 
Caja 5 (doc.  1249) I f .  

VELA,  Juan 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno, la cantidad  de $5.00 cinco  pesos, 
importe de la  reparación  de  la  habitación  número 3. 

[Recibo] 
México,  D.F.  8  de julio de  1930. 
Caja 5 (doc.  1248) I f .  

VELA,  Juan 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno, la cantidad de $5.00 cinco  pesos, 
importe  de  la  reparación de una  habitación. 

[Recibo]  México,  D.F.  10  de julio de 1930. 
Caja 5 (doc.  1246) I f .  

VELA, Juan 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno,  la  cantidad de $5.00 cinco  pesos, 
importe de la  reparación de una  habitación. 

[Recibo] 
México,  D.F.  12 de julio de  1930. 
Caja 5 (doc.  1247) I f .  

VELA, Juan 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno, la cantidad de $5.00 cinco  pesos, 
importe  de la reparación de la  habitación  número  2. 

[Recibo] 
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México,  D.F. 1 de agosto  de  1930. 
Caja 5 (doc.  1262) I f .  

TORRES,  Salvador 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno, la cantidad de $10.50  diez pesos 
cincuenta  centavos,  importe  de  seis  vigas  medianas. 

[Recibo] 
México,  D.F.  2 de agosto de 1930. 
Caja 5 (doc.  1253) I f .  

VELA,  Juan 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno,  la  cantidad de $5.00 cinco  pesos, 
importe de la  reparación de la  habitación número 2. 

[Recibo] 
México, D.F. 4 de agosto de 1930. 
Caja 5 (doc.  1261) I f .  

VELA,  Juan 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno,  la  cantidad  de $5.00 cinco  pesos, 
importe de la reparación de la habitación número 2. 

[Recibo] 
México,  D.F. 6 de  agosto  de  1930. 
Caja 5 (doc.  1260) I f .  

VELA, Juan 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno, la cantidad  de $5.00 cinco  pesos, 
importe de la  reparación de la habitación  número  2. 

[Recibo] 
México,  D.F. I 1  de agosto  de  1930. 
Caja 5 (doc.  1259) I f .  

VELA, Juan 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno,  la  cantidad  de $5.00 cinco  pesos, 
importe  de  la  reparación de la  habitación  número  2. 

[Recibo] 
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México,  D.F. 14  de agosto de 1930. 
Caja 5 (doc.  1258) I f .  

VELA,  Juan 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno, la cantidad de $5.00 cinco  pesos, 
importe de la  reparación  de  la  habitación  número  2. 

[Recibo] 
México,  D.F. 16 de agosto de 1930. 
Caja 5 (doc.  1257) I f .  

MORALES,  Luis 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno,  la  cantidad  de  $6.00  seis  pesos, 
importe  de 200 adobes. 

[Recibo] 
México,  D.F. 18 de agosto  de  1930. 
Caja 5 (doc.  1252) I f .  

VELA,  Juan 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno,  la  cantidad  de $5.00 cinco  pesos, 
importe  dela  reparación  de la habitación número IO. 

[Recibo] 
México,  D.F. 19 de agosto  de  1930. 
Caja 5 (doc.  1256) I f .  

VELA,  Juan 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno,  la  cantidad de $5.00 cinco  pesos, 
importe de la  reparación  de la habitación número IO. 

[Recibo] 
México,  D.F. 21  de agosto de 1930. 
Caja 5 (doc.  1255) I f .  

VELA,  Juan 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno, la ca ntid ,ad de $5.00  cinco  pesos, 
importe de la  reparación de la  habitación número 1 IA. 

[Recibo] 
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México, D.F. 25 de  agosto de 1930. 
Caja 5 (doc. 1254) I f .  

VI EY RA 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno,  la  cantidad de $2.50  dos pesos 
cincuenta  centavos,  importe  de  la  reparación  de  la  bomba  para  agua. 

[Recibo] 
México, D.F. 29 de agosto de 1930. 
Caja 5 (doc.  1263) I f .  

VELA,  Juan 
Recibió del licenciado Alfredo Muñoz  Moreno, la cantidad de $5.00 cinco  pesos, 
importe de la  reparación de la habitación  número  9. 

[Recibo] 
México,  D.F. 1 de septiembre  de  1930. 
Caja 5 (doc.  1269) I f .  

VELA,  Juan 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno,  la  cantidad de $5.00 cinco  pesos, 
importe de la  reparación de la  habitación  número 9. 

[Recibo] 
México,  D.F.  3 de septiembre de 1930. 
Caja 5 (doc.  1268) I f .  

VELA,  Juan 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno, la cantidad de $2.00 dos pesos, 
importe de la  reparación de la  habitación  número  9. 

[Recibo] 
México,  D.F. 5 de  septiembre de 1930. 
Caja 5 (doc.  1267) I f .  

VELA,  Juan 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno,  la  cantidad  de $5.00 cinco  pesos, 
importe de la  reparación de la  habitación  número 7. 

[Recibo] 
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México,  D.F.  6 de septiembre de 1930. 
Caja 5 (doc.  1266) I f .  

VELA,  Juan 
Recibió del licenciado Alfredo Muñoz  Moreno,  la  cantidad de $5.00 cinco  pesos, 
importe de la  reparación de la  habitación  número  7. 

[Recibo] 
México,  D.F.  8  de  septiembre  de  1930. 
Caja 5 (doc.  1265) I f .  

VELA,  Juan 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno,  la  cantidad de $5.00 cinco  pesos, 
importe  de  la  reparación de la habitación  número  7. 

[Recibo] 
México,  D.F. 10 de septiembre  de 1930. 
Caja 5 (doc.  1264) I f .  

VIEYRA,  R. 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno,  la  cantidad de $5.00 cinco  pesos, 
importe  de  una  refacción y compostura de la  bomba para agua. 

[Recibo] 
México, D.F. 17 de octubre de 1930. 
Caja 5 (doc.  1271) I f .  

ROSAS,  Bartolo 
Recibió del licenciado Alfredo Muñoz  Moreno,  la  cantidad  de $5.00 Cinco pesos, 
importe de la colocación de piso en la habitación número 5. 

[Recibo] 
México,  D.F. 8 de diciembre de 1930. 
Caja 5 (doc.  1281) I f .  

ROSAS,  Bartolo 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno,  la  cantidad  de $5.00 cinco  pesos, 
importe de la colocación del piso y blanqueo de la  habitación  número 5. 

[Recibo] 
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México, D.F. 10 de diciembre de 1930. 
Caja 5 (doc.  1283) I f .  

ROSAS,  Bartolo 
Recibió del licenciado Alfredo Muñoz  Moreno,  la  cantidad  de $5.00 cinco  pesos, 
importe  de la reparación del piso y blanqueo de la  habitación  número 6. 

[Recibo] 
México, D.F. 12 de  diciembre de 1930. 
Caja 5 (doc.  1282) I f .  
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1931 

VÁZQUEZ,  Legario 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno,  la  cantidad de $5.00 cinco  pesos, 
importe de trabajos en la  azotea y techo  de  la  habitación  número 9. 

[Recibo] 
México,  D.F.  2 de enero  de 1931 
Caja 5 (doc.  1288) 

V ~ Q U E Z ,  Legario 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno,  la  cantidad de $5.00 cinco  pesos, 
importe de trabajos en la  azotea y techo de la  habitación  número  9. 

[Recibo] 
México,  D.F. 4 de enero  de  1931. 
Caja 5 (doc.  1287) I f .  

VÁZQUEZ, Legario 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno,  la  cantidad de $5.00 cinco  pesos, 
importe  de  trabajos en la  azotea y techo de la  habitación  número 9. 

[Recibo] 
México, D.F. 6  de  enero  de  1931. 
Caja 5 (doc.  1286) I f .  

VÁZQUEZ, Legario 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno,  la  cantidad de $5.00 cinco  pesos, 
importe de trabajos en la  azotea y techo de la  habitación  número 9. 

[Recibo] 
México, D.F. 8 de enero de 1931. 
Caja 5 (doc.  1285) I f .  
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VIEYRA,  R. 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno,  la  cantidad  de  $2.00 dos pesos, 
importe de la reparación de una bomba de agua. 

[Recibo] 
México,  D.F.  9 de enero de 1931 
Caja 5 (doc.  1272) I f .  

VÁZQUEZ,  Legario 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz Moreno, la cantidad de $5.00 cinco  pesos, 
importe de trabajos en la  azotea y techo de la  habitación  número 9. 

[Recibo] 
México, D.F. 1 O de enero  de  1931. 
Caja 5 (doc.  1284) I f .  

VÁZQUEZ, Legario 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz Vázquez, la  cantidad de $5.00 cinco  pesos, 
importe  de la reparación  de  la  habitación número 9. 

[Recibo] 
México,  D.F.  12 de enero  de  1931. 
Caja 5 (doc. 1280) I f .  

VÁZQUEZ,  Legario 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno,  la  cantidad de $5.00 cinco  pesos, 
importe  de  la  reparación de la  habitación número 9, 

[Recibo] 
México,  D.F. 14 de enero  de  1931 
Caja 5 (doc.  1279) I f .  

VÁZQUEZ, Legario 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno,  la  cantidad de $5.00 cinco  pesos, 
importe de la  reparación  de la habitación  número.  9. 

[Recibo] 
México, D.F. 16 de enero  de  1931. 
Caja 5 (doc.  1278) I f .  
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VÁZQUEZ, Legario 
Recibió del licenciado Alfredo  Muñoz  Moreno,  la  cantidad  de $5.00 cinco  pesos, 
importe  de  la reparación de  la  habitación  número  9. 

[Recibo] 
México,  D.F.  18 de enero de 1931. 
Caja 5 (doc.  1277) I f .  

VÁZQUEZ, Legario 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno,  la  cantidad  de $5.00 cinco  pesos, 
importe de la  reparación de la habitación  número  9. 

[Recibo] 
México,  D.F. 20 de enero de 1931. 
Caja 5 (doc.  1276) I f .  

VÁZQUEZ, Legario 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno,  la  cantidad de $5.00 cinco pesos, 
importe  de  la  reparación de la  habitación  número  9. 

[Recibo] 
México,  D.F.  22 de enero  de 1931 
Caja 5 (doc.  1275) I f .  

VÁZQUEZ, Legario 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno, la cantidad  de  $3.00 tres pesos, 
importe  de  la  reparación del bracero y blanqueo de la habitación  número 3. 

[Recibo] 
México,  D.F.  27 de enero de 1931. 
Caja 5 (doc.  1273) I f .  

CALZADA, Ángel 
Recibió del licenciado Alfredo Muñoz  Moreno,  la  cantidad  de  $1.50  un peso 
cincuenta  centavos,  importe  de  la  reparación  de  una  puerta de la  habitación 
número 9. 

[Recibo] 
México,  D.F.  28  de  enero  de  1931. 
Caja 5 (doc.  1274) I f .  
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VIEYRA,  R. 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno, la cantidad de $2.50 dos pesos 
cincuenta  centavos,  importe  de  la  reparación  de  una  bomba  de  agua. 

[Recibo] 
México,  D.F. 12 de marzo de 1931 
Caja 5 (doc.  1289) I f .  

COMPAÑíA  MEXICANA  DE  LUZ Y FUERZA  MOTRIZ  S.A. 
Recibos  de pago dirigidos al senor  Antonio Garcia. 

[Son 20  recibos  timbrados  de  octubre  de  1929  a  mayo de 1931 .] 
Caja 5 (doc.  1290) 

VIEYRA,  R. 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno,  la  cantidad  de  $2.25  dos  pesos 
veinticinco  centavos,  importe de la  reparación de una  bomba  de  agua. 

[Recibo] 
México, D.F. 29 de mayo de 1931. 
Caja 5 (doc.  1270) I f .  

COMPAÑíA  MEXICANA DE LUZ  Y  FUERZA  MOTRIZ  S.A. 
Recibo de luz para el señor  Antonio  Garcia. 

México,  D.F. junio de 1931. 
Caja 5 (doc. 131 8) I f .  

VÁZQUEZ, Legario 
Recibió del licenciado  Alfredo  Muñoz  Moreno,  la  cantidad  de $5.00 cinco  pesos, 
por  tapar  goteras  y  arreglar  braceros. 

[Recibo] 
México,  D.F. 4 de junio de 1931. 
Caja 5 (doc. 131 7) I f .  
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VÁZQUEZ, Legario 
Recibió del licenciado Alfredo Muñoz  Moreno, la  cantidad de $5.00 cinco pesos, 
por trabajos efectuados en las habitaciones 7 y 9. 

[Recibo] 
México, D.F. 6 de junio de 1931. 
Caja 5 (doc. 1316) If. 

LÓPEZ, Ricardo 
Recibió del licenciado Alfredo Muñoz  Moreno, la  cantidad de $5.00 cinco pesos, 
importe de una bajada de  agua a la habitación  número 9. 

[Recibo] 
México, D.F. 12 de junio de 1931. 
Caja 5 (doc. 131 5) If.  

VÁZQUEZ, Legario 
Recibió del licenciado Alfredo Muñoz  Moreno, la  cantidad de $1 .O0 un peso, para 
una toma de  agua. 

[Recibo] 
México, D.F. 30 de junio de 1931. 
Caja 5 (doc. 131 3) If. 

LÓPEZ, Ricardo 
Recibió del licenciado Alfredo Muñoz  Moreno, la  cantidad de $1 .O0 un peso, 
importe de la compostura de  una  bomba de  agua. 

[Recibo] 
México, D.F. 30 de junio de 1931. 
Caja 5 (doc. 1314) If. 

[MUNOZ  MORENO, Alfredo] 
Distribución del dinero que por concepto de renta de la casa en la calle de Pozos 
No. 45,  se efectúa entre  Alfredo Muñoz y su madre. 

México, D.F. 19 de julio de 1931. 
Caja 5 (Ms  R/ 1309) If.  
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[MUÑOZ  MORENO, Alfredo] 
Cantidades de dinero  recibidas  por Alfredo Muñoz y su  madre por productos  de  la 
casa en la  calle  de  Pozos  No. 45 

México, D.F. 19  de julio de  1931. 
Caja 5 (Ms  R/  1310) I f .  
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